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Введение

Уровень развития экономики любого государства и благополучие людей, его населяющего, напрямую зависит от эффективности функционирования первичного звена бизнеса, которым является производственное предприятие. Стабильность деятельности предприятия, в первую очередь, завит от тех шагов, которые в своей работе предпринимает высший и средний менеджмент. Поэтому студентам, обучающимся по управленческому профилю очень важно не только иметь полное представление о взаимоотношении предприятия с конкурентной средой, но и знать механизм достижения целей предприятия. Решению данных задач служит дисциплина «Экономика и организация предприятия». 

Учебно-методическое пособие содержит  в себе материал, изложение которого основано на подходе к обучению, соответствующему сбалансированному сочетанию теоретических основ и возможности их практического применения. Студенты, изучающие данный курс, смогут понять, как формируются и используются ресурсы предприятия: основной, оборотный капитал и человеческие ресурсы, как формируются издержки производства, определяется себестоимость продукции и услуг, формируются финансовые результаты и т.д. Кроме этого они овладеют системой понятий, основополагающими из которой являются такие термины, как «амортизация», «износ основных фондов», «капитальные вложения», «оборотные средства», «основные производственные фонды», «прибыль», «производительность труда», «производственная мощность» и многие другие.

Данное учебно-методическое пособие имеет целью оказание помощи студентам-менеджерам в изучении вышеперечисленных направлений деятельности предприятия и использовании полученных знаний в своей будущей практической деятельности, в том числе для принятия квалифицированных и эффективных управленческих решений. Именно последнее, а также знание внутренних механизмов, которые позволяют успешно функционировать конкретному предприятию в условиях рыночных отношений, определяют уровень профессионализма и компетентности руководящего работника.  

Учебное пособие содержит в себе комплексное изложение вопросов экономики, планирования и управления на производстве в условиях рыночной экономики. Оно подготовлено с учетом современных требований к образованию по управленческому профилю и предназначено для студентов и лиц, заинтересованных в изучении экономики и организации предприятия.
1 Программа курса

1.1 Требования к результатам освоения дисциплины

Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций:

- имеет представление об экономическом образе мышления (ПК-26):

- знает экономические основы поведения организаций, имеет представление о различных структурах рынков и способен проводить анализ конкурентной среды отрасли (ПК-30)

- способен оценивать эффективность использования различных систем учета распределения затрат; имеет навыки калькулирования и анализа себестоимости продукции и способен принимать обоснованные управленческие решения на основе данных управленческого учета (ПК-41)

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать:


- основные термины, категории и методы, которыми оперируют экономисты (ПК-26);


- взаимосвязь между экономическими показателями и ключевыми элементами в производстве (ПК-30);


- что затраты и прибыль в частности зависят  от деятельности менеджера (ПК-41).

Уметь:


- систематизировать данные полученные из периодической печати (ПК-30);


- рассчитывать экономические показатели (ПК-41);


- решать задачи качественного взаимодействия показателей состояния и динамики производства (ПК-26, ПК-30, ПК-41);


- объективно отражать влияние показателей эффективности на конечные результаты работы предприятий (ПК-26, ПК-41);


- владеть практическими навыками по экономическому обоснованию организационно-технических мероприятий (ПК-26).

Владеть:


- методами расчета потребности и рационального использования производственных фондов (ПК-26, ПК-41);

- методами расчета показателей эффективности использования производственных фондов (ПК-26, ПК-41);


- методами расчета эффективности использования трудовых ресурсов и производственных мощностей(ПК-26, ПК-41);


- методикой расчета эффективности единовременных и текущих затрат (ПК-26, ПК-41);


- нормативными и правовыми документами проведения анализа показателей хозяйственной и инвестиционной деятельности (ПК-41).

1.2  Содержание дисциплины

При изучении курса «Экономика и организация производства» предусмотрено проведение лекционных и практических занятий.

1.2.1 Лекционные занятия

Тема 1 Современная экономика и предмет экономической науки


Определение понятия экономики и экономической науки. Экономика – управление хозяйством. Экономическая наука – наука о законах развития хозяйства. 

Контрольные вопросы
1.1. Современная экономика и предмет экономической науки.

1.2. Принципы современной рыночной экономики.
Тема 2 Рыночная экономика: модель и реальность


Рыночная экономика – закономерность истории. Принципы рыночной экономики. Рынок как саморегулирующаяся система рыночной экономики, понятие и разновидности рынка. Вмешательство государства в рыночные отношения

Контрольные вопросы

2.1. Рыночная экономика – закономерность истории.

2.2. Рыночная инфраструктура.

2.3. Виды рынков. Особенности их функционирования.

2.4. Государственное регулирование рыночной экономики.

Тема 3 Предприятие как основное звено рыночной экономики

Предприятие – основное звено экономики страны, объект хозяйствования и удовлетворения потребностей общества, обеспечения занятости населения. Предприятие – имущественный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности. Понятие предпринимательства и его признаки, определенные ГК РФ. Формы и виды предпринимательской деятельности. Частная, государственная, смешанная формы собственности, собственность совместных организаций и общественных организаций. Классификация фирм по организационно-правовым формам деятельности, по отраслевой принадлежности и размерам. 

Контрольные вопросы

3.1 Понятие предприятия как основное звено экономики страны.

3.2 Понятие предпринимательства, его признаки, виды и формы.

3.3 Классификация предприятий. Виды и формы собственности.

Тема 4 Общая и производственная структура предприятия


Понятие производства и производственная структура. Производственные подразделения – цехи, участки, обслуживающие хозяйства и службы. Основные, вспомогательные, побочные и подсобные цехи. Типы производственной структуры. Предметный, технологический, смешанный (предметно-технологический). Типы организации производства. Единичное, серийное и массовое  производство, основные особенности их организации. Производственный цикл и его составные части. Организационная структура управления предприятия. Типы управленческих структур.

Контрольные вопросы

4.1. Понятие производства и производственной структуры. Типы производственной структуры.

4.2. Типы организации производства. Производственный цикл.

4.3. Организационная структура управления предприятием. Типы управленческих структур.

Тема 5 Основные производственные фонды

Экономическая сущность основных фондов и их классификация. Основные производственные фонды и оборотные фонды. Различия лежащие в основе их деления. Основные производственные фонды. Классификация ОПФ: по роли в производственном процессе;  в зависимости от выполнения технологических функций; в зависимости от конкретной роли в процессе создания продукта; по принадлежности. Виды оценок ОПФ. Методы оценки. Среднегодовая стоимость фондов. Износ ОПФ: физический и моральный. Амортизация основных производственных фондов. Способы начисления амортизационных отчислений. Метод ускоренной амортизации. Показатели использования ОПФ – общие и частные.

Контрольные вопросы

5.1. Экономическая сущность производственных фондов и их классификация.

5.2. Основные производственные фонды, их классификация и структура.

5.3. Методы оценки основных производственных фондов.

5.4. Износ и амортизация основных производственных фондов. Способы начисления амортизационных отчислений.

5.5. Ускоренная амортизация основных производственных фондов.

5.6. Показатели использования основных производственных фондов.

Тема 6 Оборотные средства предприятия


Оборотные средства: оборотные фонды и фонды обращения, их состав и структура. Нормирование оборотных средств, их кругооборот. Источники формирования и пополнения оборотных средств. Показатели эффективности использования оборотных средств: коэффициент оборачиваемости, длительность оборота  Значение и пути ускорения оборачиваемости ОС. Методы оценки производственных запасов: по средней себестоимости, ФИФО, ЛИФО.

Контрольные вопросы

6.1.Оборотные средства, их классификация и структура.

6.2.Кругооборот оборотных средств. Источники формирования и пополнения оборотных средств.

6.3.Показатели эффективности использования оборотных средств. Пути ускорения их оборачиваемости.

6.4.Методы оценки производственных запасов фирмы.

Тема 7 Трудовые ресурсы и организация оплаты труда


Персонал фирмы и его структура. Понятие профессии, специальности, квалификации. Показатели и методы измерения производительности труда. Факторы роста производительности труда. Определение потребности предприятия в кадрах. Графики сменности и методика их расчета. Составление баланса рабочего времени. Методы расчета численности рабочих. Расчет численности руководителей, специалистов и служащих. Сущность и принципы организации заработной платы. Формы и системы оплаты труда. Сущность сдельной и повременной оплаты труда. Квалификационные категории работающих и схемы должностных окладов. Бестарифная система оплаты труда. Расчет фонда оплаты труда.

Контрольные вопросы

7.1.Персонал фирмы и его структура.

7.2.Показатели и методы измерения производительности труда. Факторы роста производительности труда.

7.3.Определение потребности фирмы в кадрах (расчет численности руководителей, специалистов, служащих и рабочих).

7.4.Баланс рабочего времени. Графики сменности.

7.5.Сущность и принципы организации заработной платы.

7.6.Формы и системы оплаты труда. Расчет фонда оплаты труда.

Тема 8 Производственная программа

 и производственная мощность


Производственная программа предприятия, ее назначение. Содержание производственной программы, характеристика ее разделов. Основные стоимостные показатели продукции: товарная, реализуемая, валовая, чистая и валовой оборот. Производственная мощность предприятия. Определение и основные виды. Баланс производственной мощности Среднегодовая производственная мощность.

Контрольные вопросы

8.1 Производственная программа предприятия, ее назначение.

8.2 План производства продукции.

8.3 Производственные мощности предприятия.

Тема 9 Финансы предприятия

Сущность финансов. Распределительная и контрольная функции финансов. Группы денежных отношений, входящие в состав финансов. Финансовые ресурсы предприятия. Структура и источники финансовых ресурсов (образуемые за счет собственных и привлеченных к ним средств, мобилизуемые на финансовом рынке, поступающие в порядке перераспределения).

Контрольные вопросы

9.1. Сущность и функции финансов предприятий.

9.2. Структура и источники финансовых ресурсов.

Тема 10 Издержки производства, 

себестоимость продукции и ценообразование


Понятие и виды издержек. Признаки разделения затрат на группы: по признаку участия в производственном процессе –основные и накладные; по признаку зависимости от изменения объема производства – постоянные и переменные; по характеру зависимости расходов от данного предприятия – зависимые и независимые; по методу отнесения на себестоимость продукции- прямые и косвенные. Себестоимость продукции. Значение показателя себестоимости. Основные функции себестоимости. Состав и структура сметы затрат на производство продукции (оказание услуг) по экономическим элементам: материальные запасы, фонд оплаты труда, отчисления на социальные цели, амортизация, прочие затраты. Состав затрат, включаемых в себестоимость продукции в соответствии с действующим законодательством. Цеховая, фабрично-заводская и полная себестоимость. Плановая, расчетная и отчетная себестоимость. Анализ влияния технико-экономических факторов на себестоимость продукции. Основные направления снижения себестоимости. Ценообразование на предприятии. Система цен: цены промышленности, сельского хозяйства, торговли, транспортные и коммунальные тарифы. Классификация цен – номинальная, розничная, скользящая, с последующей фиксацией, резервированная. Диверсификация цен. Методы ценообразования: средние издержки + прибыль, обеспечение целевой прибыли, на основе «ощущаемой ценности», ориентация на цены  лидера, на основе закрытых торгов.

Контрольные вопросы

10.1 Понятие и виды издержек. Признаки разделения затрат на группы.

10.2 Себестоимость продукции. Ее виды и основные функции.

10.3 Состав и структура сметы затрат на производство продукции (работ, услуг) по экономическим элементам.

10.4 Понятие, значение и классификация затрат, образующих себестоимость продукции по калькуляционным статьям расходов.

10.5 Основные направления снижения себестоимости, анализ влияния технико-экономических факторов на себестоимость продукции.

10.6 Ценообразование на предприятии. Система и классификация цен.

10.7 Методы ценообразования.

Тема 11 Финансовые результаты деятельности предприятия


Валовой доход (выручка) от реализации продукции (работ, услуг), его сущность и значение. Максимизация прибыли – главная задача деятельности фирмы, необходимое условие выживания в условиях рынка. Виды и функции прибыли: прибыль от реализации продукции, прибыль от реализации имущества. Виды прибыли по внереализационным операциям. Состав валовой прибыли. Распределение и налогообложение прибыли. Чистая прибыль. Формирование фондов накопления, потребления и резервного. Рентабельность производства – показатель эффективности использования имущества предприятия. Рентабельность продукции – показатель результативности текущих затрат.

Контрольные вопросы

11.1. Валовой доход (выручка) от реализации продукции (работ, услуг), его сущность и значение.

11.2. Виды и функции прибыли.

11.3 Распределение и налогообложение прибыли.

11.4 Рентабельность – показатель эффективности хозяйственной деятельности фирмы.

Тема 12 Инвестиционная деятельность предприятия


Понятия «инвестиции», «капитальные вложения», «капитальное строительство», их назначение. Виды инвестиций. Классификация и назначение капитальных вложений. Источники инвестирования. Структура капитальных вложений (отраслевая, техническая и воспроизводственная). Новое строительство, расширение, реконструкция и техническое перевооружение. Экономическая эффективность капитальных вложений  (экономический эффект, абсолютная эффективность, срок окупаемости, сравнительная эффективность, эффективность реконструкции и расширения действующего производства.)

Контрольные вопросы

12.1. Инвестиционная деятельность фирмы. Виды инвестиций и источники инвестирования.

12.2. Структура капитальных вложений.

12.3 Капитальное строительство.

12.4. Экономический эффект, общая и сравнительная экономическая эффективность капитальных вложений.

12.5. Экономическая эффективность расширения и реконструкции действующих производств.

1.2.2  Практические занятия

Практические занятия проводятся с целью закрепления знаний, полученных на лекциях и в процессе изучения учебной и специальной литературы. Их содержание соответствует последовательности проведения лекций и предполагает:

- рассмотрение теоретических вопросов в соответствии с изучаемой темой на лекционных занятиях;

- проведение тестирования, включающего как теоретические, так и практические вопросы по рассматриваемой тематике;

- проведение коллоквиумов по группам тем, объединенных логикой.

Таблица 1 – Содержание практических занятий
	№ раздела дисциплины
	Тематика практических занятий (семинаров)
	Код формируемой компетенции

	1
	2
	3

	2,3,4
	Рынок как саморегулирующаяся система рыночной экономики, понятие и разновидности рынка.  Принципы рыночной экономики. Вмешательство государства в рыночные отношения Фирма как хозяйственный субъект. Производственная и организационная структура фирмы.
	ПК-30

	5
	Методы оценки основных производственных фондов. Первоначальная, восстановительная и остаточная стоимость. Среднегодовая стоимость ОПФ. Структура ОПФ. 

Амортизационный фонд, амортизационные отчисления, нормы амортизации. Формулы для расчета амортизационного фонда.
	ПК-41

	5
	Износ основных фондов (физический и моральный). Метод ускоренной амортизации. Средняя  норма амортизации.

Показатели использования ОПФ: коэффициенты пригодности, износа, сменности, интенсивной и экстенсивной загрузки оборудования, выбытия, обновления. Показатели эффективного использования ОПФ: фондоемкость, фондоотдача, фондовооруженность, рентабельность.
	ПК-41

	6


	Оборотные средства, их состав и структура. Показатели эффективности использования ОС: коэффициенты оборачиваемости и закрепления, длительность оборота. Абсолютное и относительное высвобождение ОС.
	ПК-41

	4,5
	«Расчет потребности производственных фондов, эффективность их использования».
	ПК-26, ПК-41

	7
	Трудовые ресурсы и организация оплаты труда. Виды норм труда и их назначение (нормы выработки, нормы времени нормы обслуживания). Методы расчета численности рабочих. Показатели и методы измерения производительности труда (выработка и трудоемкость). Оплата труда. Расчет фонда заработной платы.
	ПК-26, ПК-41


Продолжение таблицы 1

	1
	2
	3

	8
	План производства продукции. Методы оценки объема производства в стоимостном выражении (валовая, товарная и реализованная продукция). Производственные  мощности предприятия. Основные методы расчета. Коэффициент использования ПМ. Расчет фонда рабочего времени (календарный,  номинальный, эффективный).
	ПК-26, ПК-41,

	7,8
	Контрольная работа № 2

«Эффективность использования трудовых ресурсов и производственных мощностей предприятия»
	ПК-26, ПК-41

	10
	Издержки производства. Себестоимость продукции. Индексный метод определения снижения затрат.
	ПК-26, ПК-41

	11
	Формирование финансовых результатов деятельности фирмы. Валовая прибыль, выручка от реализации продукции, налогооблагаемая прибыль, чистая прибыль. Расчет рентабельности производства и рентабельности продукции
	ПК-26, ПК-41

	12
	Инвестиционная деятельность фирмы. Расчеты эффекта и эффективности (абсолютной и сравнительной) капитальных вложений.  Эффективность реконструкции и расширения действующих производств
	ПК-26, ПК-41

	10-12
	«Эффективность использования текущих затрат, деятельности фирмы, капитальных вложений»
	ПК-26, ПК-41

	1-12
	Итоговый тест
	ПК-26, ПК-30, ПК-41


2 Методические указания к выполнению контрольных 

и индивидуальных заданий
2.1 Основные фонды и оборотные средства производственного предприятия
2.1.1 Производственные фонды предприятия

Для осуществления производственного процесса необходимо взаимодействие двух факторов: средств производства и рабочей силы.

Средства производства подразделяются на предметы и орудия труда. 

Предметы труда передают продукту свои естественные свойства и образуют его материальную основу (субстанцию).

Орудия труда необходимы для осуществления процесса передачи естественных свойств предметов труда.

Выраженные в денежной форме средства производства является производственными фондами (ПФ), которые подразделяются на основные и оборотные. В основе этого деления лежат следующие различия:

- по количеству производственных циклов (в функционировании);

- по изменению вещественной формы;

- способ перенесения стоимости на готовый продукт;

- в характере воспроизводства.

Основными производственными фондами (ОПФ) называются орудия труда, которые участвуют во многих производственных циклах, сохраняют первоначальную вещественную форму, переносят свою стоимость на стоимость готовой продукции по частям в виде амортизационных отчислений по мере изнашивания и могут быть заменены полностью только после того, как вся их стоимость частями перейдет на продукт и будет накоплена в форме “амортизационного фонда”.

Оборотные фонды (ОбФ) - это предметы труда, которые полностью потребляются в каждом производственном цикле, меняют свою вещественную основу, полностью переносят свою стоимость на создаваемое благо и стоимость их возмещается после каждого производственного цикла. 

ОПФ по своему натуральному составу неоднородны, включают “активную” и “пассивную” часть орудий труда. Непосредственное воздействие на предметы труда оказывает активная часть  орудий труда (рабочие машины, оборудование, инструменты и т.д.).

Пассивная часть обеспечивает нормальное течение производственного процесса (здания, дороги, силовые установки и т.д.). Деление это условно.

По роли в процессе производства ОПФ подразделяется на производственные и непроизводственные.

К производственным относятся орудия труда, которые либо участвуют в производственном процессе, либо способствуют его осуществлению. К непроизводственным - не участвующие в производственном процессе и предназначенные для целей непроизводственного потребления (дома отдыха, жилые дома).

Видовая классификация:

Группы ОПФ (состав):

а) здания (кроме жилых),

б) сооружения,

в) передаточные устройства, 

г) транспортные средства,

д) машины и оборудование, 

е) инструменты производственный и хозяйственный инвентарь (срок службы не менее 1 года.).

По принадлежности ОПФ подразделяются на собственные и арендованные. (На арендованные ОПФ не начисляется амортизация и износ).

Структура ОПФ - это соотношение между различными группами ОФ, исчисленное по их стоимости и выраженное в % к общей суммарной стоимости ОПФ.

2.1.2 Виды оценок ОПФ

Учет и планирование ОПФ осуществляется в натуральном и денежном измерении.

Натуральное измерение ОПФ осуществляется для своевременного возмещения изношенного оборудования по натуральным показателям: мощность оборудования, кубатура здания, длина труб, производительность аппарата и т.д. Исходным материалом для него являются данные периодической инвентаризации и паспорта предприятия.

Денежная (стоимостная) оценка является обобщающим показателем, допускающим суммирование всех ОПФ, необходима для начисления амортизации, определения стоимости продукции, учета динамики ОПФ и т.д.

Существуют следующие виды оценок основных фондов; первоначальная (балансовая), восстановительная, остаточная, среднегодовая, ликвидационная.

Полная балансовая (первоначальная) стоимость формируется в момент вступления объекта в эксплуатацию.

Восстановительная стоимость необходима потому, что оборудование приобретается в разные годы и по разной стоимости, т.е. в несопоставимых ценах ОФ зачислены на баланс, поэтому необходима их переоценка (затраты на воспроизводство основных фондов в современных условиях).

Стоимость основных фондов при различных видах оценки определяется по формулам:

Первоначальная стоимость (Фп) основных фондов:
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где  Ф - сумма затрат на приобретение основных фондов по оптовой цене или стоимость их сооружения в ценах, действующих в год их приобретения или сооружения, руб.;

Т - затраты на доставку, заготовительно-складские расходы, монтаж и установку, руб. 

Восстановительная стоимость (Фв) основных фондов:
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где Ц - цена за единицу основных фондов, в год их переоценки, руб.;

 К0 - общее количество основных фондов данного вида, приобретенных или построенных в разные годы.
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где Кинф - коэффициент инфляции, он свой для каждой группы фондов.

Остаточная стоимость  (Фост) основных фондов, руб.:
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где Н - норма амортизации на реновацию (полное восстановление) основных фондов, %.

Тф - фактический срок службы, лет.

Зависимость изменения остаточной стоимости от срока службы может быть представлена графиком (рис. 1):

Среднегодовая стоимость ОПФ (Фс.г.):
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где Фн.г. - стоимость ОПФ на начало года, руб.;

Фн - стоимость вводимых (новых) ОПФ, руб.; 

Фд - стоимость выбывающих (демонтированных) ОПФ, руб.;

 n1, n2 - число месяцев в течение которых будут находится в эксплуатации соответственно вводимые и выбывающие ОПФ.
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Рисунок 1 - Зависимость изменения остаточной стоимости 

основных производственных фондов от их срока службы

1- остаточная стоимость основных фондов, при сроке их службы Тф;

2- амортизационные отчисления на реновацию за  Тф лет;

 Фл - ликвидационная стоимость основных фондов, руб.;

ТН - нормативный срок службы основных фондов.

Ликвидационная стоимость – это стоимость реализации изношенных и снятых с производства основных фондов (часто это цена лома).

2.1.3 Износ и амортизация ОПФ

С течением времени основные фонды подвергаются физическому (материальному) и моральному (экономическому).

Физический износ проявляется в утрате ОПФ технико-экономических свойств и, следовательно, в утрате потребительской стоимости. Физический износ связан с эксплуатацией основных фондов и влиянием природных условий. Факторами, влияющими на физический износ, являются: степень эксплуатации, уровень квалификации работников, обслуживающих оборудование, качество и своевременность проведения ремонтных работ и др. Он может быть определен двумя методами: по сроку службы и по техническому состоянию 

Моральный износ - это преждевременное, до окончания нормативного срока физического износа, отставание оборудования по своим техническим характеристикам и экономической эффективности от нового оборудования.

Формы морального износа:

а) первая выражает уменьшение стоимости ОПФ в следствии сокращение общественно-необходимых затрат труда на их воспроизводство;

б) вторая выражает уменьшение эффективности ОПФ в результате внедрения новых, более прогрессивных и экономически эффективных основных фондов.

Коэффициент физического износа ОПФ определяется по формуле:
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где Тф и Тн - фактический и нормативный сроки службы данного вида ОПФ в годах.

Величина обесценивания ОФ, вызванная моральным износом, определяется следующим образом:
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где Фп - первоначальная стоимость действующих машин, аппаратов; 

Фн - первоначальная стоимость новых  машин и аппаратов;

Пч.п - часовая производительность действующих машин и аппаратов;  

Пч.н - часовая производительность новых машин и аппаратов.

Восстановление основных фондов  может быть полным и частичным.

Полное восстановление ОПФ (реновация) происходит после их полного физического износа и осуществляется путем замены действующего оборудования новым.

При частичном восстановлении происходит замена отдельных частей, деталей посредством их ремонта и модернизации. 

Модернизация – это доведение технических характеристик ОПФ до уровня новых образцов путем переделки узлов или применения новых материалов.

Износ (экономический) основных производственных фондов оценивается по коэффициенту износа (Кизн.):
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где АГ – годовой размер амортизационных отчислений на реновацию.  

Если Тф = Тн, 
то 
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Поэтому по норме амортизации на реновацию можно судить о нормативном сроке службы основных фондов:
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Пригодность (экономическая) основных фондов к дальнейшему использованию оценивается по коэффициенту пригодности (КП):
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или   
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Наряду с восстановлением в натуральной форме осуществляется “экономическое восстановление”- возмещение по стоимости через систему амортизации.

Амортизация – это планомерный процесс накопления средств для возмещения выбывших основных производственных фондов на протяжении всего намечаемого срока их функционирования.

В хозяйственной практике для учета амортизации используются амортизационные отчисления, т.е. денежное выражение перенесенной стоимости. Накопление денежных средств достигается за счет включения в издержки производства амортизационных отчислений. 

Размеры амортизационных отчислений устанавливаются в % к балансовой стоимости и называются нормами амортизации.

Норма амортизации представляет собой годовой процент погашения стоимости основных фондов (устанавливает среднегодовую величину снашивания ОПФ в % от их первоначальной стоимости).

В России нормы амортизационных отчислений устанавливаются в законодательном порядке только на реновацию, т.к. затраты на все виды ремонтов относятся на текущие издержки производства, т.е. на себестоимость продукции).

Под воспроизводством понимается процесс замены устаревших, изношенных основных фондов новыми. Для непрерывного воспроизводства ОПФ необходимо к моменту их ликвидации в результате морального и физического износа иметь денежные средства, компенсирующие их первоначальную стоимость.

К моменту ликвидации ОПФ амортизационный фонд можно представить в виде:
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где Фл - ликвидационная стоимость основных фондов, руб.

Норма амортизации на реновацию:
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Годовой размер амортизационных отчислений на реновацию определяется по следующей формуле:
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Норма амортизационных отчислений дифференцирована по группам ОПФ.

Средняя норма амортизации для ОПФ определяется как средневзвешенная величина:
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где Нзд, Нсоор, …, Нm – норма амортизации по каждой группе согласно видовой классификации, %  

i - количество групп ОПФ.

2.1.4 Показатели использования ОПФ

Для оценки уровня использования ОФ существуют частные и обобщающие  показатели использования основных фондов. Обобщающие показатели отражают использование всех ОПФ, а частичные - использование отдельных их видов.

Частными технико-экономическими показателями использования основных производственных фондов являются показатели использования оборудования и производственных площадей. Для характеристики использования оборудования применяют следующие показатели:

1) экстенсивной нагрузки  (использование по времени):
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где Тф - время фактической работы оборудования;

Тном – номинальное время работы оборудования при заданном режиме:
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где Др – число рабочих дней в периоде;

nсм – число смен в периоде;

tсм – длительность смены;

%пр – процент планируемых простоев в ремонте.  

2) интенсивной нагрузки (использование по мощности):
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где Пф - фактический выпуск продукции в единицу времени работы оборудования (фактически достигнутая производительность);

Пп - теоретическая (паспортная) производительность оборудования;

3) интегральный показатель (использование по объему работы):
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где Вф - фактический выпуск продукции за время фактической работы оборудования;

Вmax - максимально возможный выпуск продукции исходя из паспортной производительности и максимально возможного времени работы.
Показатель использования производственных площадей характеризует (с 1м2 площади предприятия)  съем продукции (с  1м3 площади объема, если оборудование расположено вертикально):
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где ВФ(п) - фактический или плановый выпуск продукции (объем);

S(V) - располагаемая площадь предприятия (объем производственного помещения).

К общим показателям использования ОПФ относятся коэффициент пригодности (Кприг), коэффициент износа (Кизн).

Для анализа воспроизводства основных фондов используют коэффициент выбытия (Квыб) и коэффициент обновления (Кобн): коэффициент прироста ( К∆ОФ ) и коэффициент интенсивного обновления основных фондов (Кинт.обн. )
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где  Фд - стоимость выбывающих, демонтируемых в течение года ОПФ, руб.;

 Фн - стоимость новых, вводимых ОПФ, руб.;

 Фн.г., Фк.г. - стоимость ОПФ соответственно на начало и конец года, руб.;

∆Ф – прирост стоимости основных фондов в течение года.

Фондоотдача основных производственных фондов (Фот), рассчитывается по формуле:
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где В - объем произведенной за год продукции в денежном выражении, руб./год;

 Вн - тоже, в натуральном выражении, единиц продукции/год.

Фондоемкость основных фондов (Фем) рассчитывается по формуле:
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или
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Фондовооруженность труда (Фв) рассчитывается по формуле:
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где ч - среднесписочная численность промышленно-производственного персонала, чел.

Рентабельность производства (производственных фондов) рассчитывается по формуле:
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где  Пв - валовая (балансовая) прибыль предприятия, руб.;

 Фос - среднегодовой остаток нормируемых оборотных средств, руб.

Производительность труда находится в функциональной зависимости от фондоотдачи основных производственных фондов и фондовооруженности труда:
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Повышение в анализируемом периоде фондоотдачи (по сравнению с базисным уровнем) обеспечивает экономию дополнительных капитальных вложений (Эк), величина которых может быть оценена по формулам:


[image: image40.wmf]а

г

с

б

от

а

к

Ф

Ф

В

Э

.

.

-

=




( 2.34 )


[image: image41.wmf]а

г

с

в

а

г

с

к

Ф

И

Ф

Э

.

.

.

.

-

×

=



( 2.35 )


[image: image42.wmf]а

г

с

Ф

к

Ф

И

Э

от

.

.

)

1

(

×

-

=



( 2.36 )

где  Ва- объем производства в анализируемом периоде, руб.;

 Фотб- фондотдача базисного периода, руб./руб.год;

Фс.г.а,б - среднегодовая стоимость ОПФ в анализируемом и базисном периоде, руб.;

ИФот - индекс фондоотдачи:
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Ив - индекс объема производства:
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Индексы показывают относительное изменение уровня той или иной величины в рассматриваемом периоде по сравнению с их уровнем в базисном периоде:


[image: image45.wmf]б

а

x

Х

X

И

=

,


( 2.39 )

где Ха – значение величины в рассматриваемом (анализируемом) периоде;

 Хб – значение величины в базисном периоде.

Доля прироста объема производства, обеспеченная за счет роста фондоотдачи ((ВФот ) может быть оценена по формуле:
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где 
[image: image47.wmf]б
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 - фондоотдача соответственно в анализируемом и базисном периоде, руб./руб. год.

Доля прироста объема производства, обеспеченная за счет увеличения объема основных фондов (
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2. 1.5 Оборотные средства предприятия

Помимо основных фондов предприятие для осуществления процесса производства должно иметь средства, которые расходуются на приобретение сырья, материалов, топлива, на оплату электроэнергии, услуг других организаций, на заработную плату рабочих и служащих и ряд других расходов, связанных с производственной деятельностью. Располагая необходимыми денежными средствами (Дс), предприятие создает соответствующие материальные запасы (Мз) и начинает производственный процесс. В начале его появляется незавершенное производство (N), а затем готовая продукция (О). Реализуя ее, предприятие опять получает деньги (Д1). Следовательно, общая схема движения фондов такова:
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Таким образом, первоначально затрачиваемые средства при условии продажи готовой продукции возвращаются, что дает возможность возобновить процесс производства. Данная схема показывает движение средств. Если его рассматривать, как повторяющийся процесс, то можно говорить об обороте средств, а сами средства получают название оборотных.

Оборотные средства - ресурсы, используемые предприятием для создания производственных запасов, авансирования затрат в процессе производства и реализации продукции. Оборотные средства делятся на две группы: ”оборотные фонды” и “фонды обращения” (рис. 2).
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Рисунок 2 – Структура оборотных средств 

Производственные запасы (ПЗ) - это предметы труда, необходимые для обеспечения непрерывности производственного процесса в виде складских запасов (сырье, материалы, покупные полуфабрикаты, вспомогательные материалы, топливо и горючее, запасные части для ремонта оборудования, тара, инструменты и т.д.).

Незаконченная продукция (Нпр) - это предметы труда, которые уже вступили в производственный процесс, но еще пребывают на стадии обработки. В натуральном виде - это полуфабрикаты собственной выработки и незавершенное производство. Незавершенное производство - предметы труда, незаконченные обработкой в данном цехе. Полуфабрикаты-предметы труда, которые полностью обработаны в данном цехе, но требующие дальнейшей обработки в других цехах.

Расходы будущих периодов (Рб.п) - это затраты, связанные с перспективной подготовкой производства новых видов продукции их освоением.

Готовая продукция, находящихся на складе предприятия (Гпр.ск).

Отгруженная, но еще не оплаченная покупателем готовая продукция (Гпр.отг.).

Денежные средства (Д) предприятия в его классе и в расчетах (дебиторская задолженность).

Источниками формирования оборотных средств предприятия являются: уставной фонд, прибыль, устойчивые пассивы, бюджетные ассигнования, краткосрочные банковские ссуды, привлеченные средства других организаций.

2. 1.6 Кругооборот оборотных средств
Оборотные средства совершают кругооборот в производстве и обращении, последовательно принимая форму  оборотных фондов и фондов обращения, т.е. проходят три стадии: денежную, производственную и товарную (рис. 3).  

Оборотные средства подразделяются:

-по экономическому содержанию: оборотные фонды и фонды обращения;

-по методу планирования: нормируемые и ненормируемые;

-по источникам формирования: собственные и заемные.


Рисунок 3 – Кругооборот оборотных средств 

Нормирование оборотных средств заключается в разработке и установлении норм запасов всех оборотных средств по отдельным видам товарно-материальных ценностей и разработке нормативов собственных оборотных средств в денежном выражении. 

2. 1.7 Показатели использования оборотных средств

Финансовое положение предприятия находится в прямой зависимости от состояния оборотных средств, поэтому предприятия заинтересованы в организации наиболее рационального движения и использования оборотных средств.

Эффективность использования оборотных средств характеризуется системой экономических показателей, прежде всего оборачиваемость оборотных средств.

Под оборачиваемостью оборотных средств понимается продолжительность полного кругооборота средств с момента приобретения оборотных средств (покупки сырья, материалов и т.п.) до выхода и реализации готовой продукции. Кругооборот оборотных средств завершается зачислением выручки на счет предприятия.

Оборачиваемость оборотных средств характеризуется рядом взаимосвязанных показателей: длительностью одного оборота, количеством оборотов за определенный период времени (коэффициент оборачиваемости), суммой занятых на предприятии оборотных средств на единицу продукции (коэффициент загрузки). 

Коэффициент оборачиваемости оборотных средств (число оборотов в течение года)  Коб определяется по формуле:
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где РП - объем реализованной за год продукции, руб.

Фос – среднегодовой остаток нормируемых оборотных средств, руб.

Коэффициент закрепления оборотных средств (Кзак) может быть рассчитан по формулам:
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Продолжительность одного оборота оборотных средств (Тоб) определяется по формулам:
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или     
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где 360,90,30- количество календарных дней в рассматриваемом периоде, принятое для финансовых расчетов в РФ.

Рентабельность производственных фондов - комплексный показатель:
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где  Пв  - валовая (балансовая) прибыль предприятия, руб.;

Фс.г.- среднегодовая стоимость основных производственных фондов, руб.;

Фос - среднегодовой остаток нормируемых оборотных средств, руб.

Для определения среднего остатка оборотных средств за период времени, включающий несколько равных по продолжительности отрезков, используется формула средней хронологической простой:
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где Фос1, Фос2, …, Фосn - остаток оборотных средств на начало и конец отчетного периода.

Ускорение оборачиваемости оборотных средств в анализируемом периоде (по сравнению с базисным уровнем) обеспечивает относительное их высвобождение (экономию). Размер относительно высвобожденных оборотных средств (Эос) может быть определен по формулам:
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где  РПа - размер реализованной продукции в анализируемом периоде, руб.;

 Кобб - коэффициент оборачиваемости оборотных средств в базисном периоде;

 Фоса, Фосб - среднегодовой остаток нормируемых оборотных средств в анализируемом и базисном периоде соответственно, руб.;

 ИКоб – индекс коэффициента оборачиваемости оборотных средств;

 Тоба, Тобб - средняя продолжительность оборота оборотных средств соответственно в базисном и анализируемом периоде. 

Абсолютное высвобождение оборотных средств рассчитывается следующим образом:
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2. 1.8 Примеры решения задач

Пример 1.

Определить норму и годовой размер амортизационных отчислений на реновацию реактора. Исходные данные:

1.Первоначальная стоимость ОПФ, тыс. руб. - 30.

2.Ликвидационная стоимость, тыс. руб. - 0,3

3.Срок службы, лет - 18.

Построить график изменения остаточной стоимости в течение нормативного срока службы реактора.

Решение:

1. По формуле ( 2.14 ) определяем норму амортизации на реновацию:
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2. Годовой размер амортизационных отчислений на реновацию реактора рассчитываем по формуле (2.15 ):
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3. Амортизационные отчисления определяются линейным (равномерным) способом, график изменения остаточной стоимости - прямая. Достаточно две точки для построения: Фп и Фл. На основе полученных данных строим график изменения остаточной стоимости в течение нормативного срока службы реактора (рис. 4).

Ф, тыс.

руб.
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                                     5              10           15           20     Т, лет

Рисунок 4 - График изменения остаточной стоимости 

в течение нормативного срока службы реактора

Пример 2.

Стоимость основных фондов завода до реконструкции составила 80 млн. руб. При реконструкции были введены основные фонды стоимостью 5,4 млн. руб. с 1 февраля и 1,0 млн. руб. с 1 июня и выведены из эксплуатации основные фонды стоимостью 3 млн. руб. с 1 марта и 2,0 млн. руб. с 1 мая.

Объем выпускаемой продукции после реконструкции увеличился на 10% и составил 121 млн. руб.

Определить, как изменилась фондоотдача после проведения реконструкции.

Решение:

1. В соответствии с формулой ( 2.5 ) среднегодовая стоимость ОПФ составит:  
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2. Объем выпускаемой продукции до реконструкции составляет 100%, после реконструкции – 110% и равен 121 млн. руб. Отсюда определяем объем выпускаемой продукции до реконструкции:

Вб = (121(100/110) = 110 млн. руб.


3. По формуле ( 2.27 ) находим фондоотдачу до реконструкции и после реконструкции:
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4. Определяем изменение фондоотдачи:
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Фондоотдача после реконструкции изменилась на 0,106 руб./руб.год.

Пример 3.

Годовой объем продукции предприятия по плану 25000 тыс. руб., фактически - 25750 тыс. руб., среднегодовая стоимость основных фондов по плану 32000 тыс. руб., фактически 32320 тыс. руб. Лимит численности промышленно-производственного персонала 1020 человек, фактически 1015 человек.

Определить фондоотдачу основных фондов, фондоемкость продукции и фондовооруженность труда по плану и фактически, долю прироста объема производства, обеспеченную за счет роста фондоотдачи.

Решение:

1. В соответствии с формулой (2.27 ) фондоотдача составит:

а) по плану:
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б) фактически:
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2. По формуле ( 2.29 ) рассчитываем фондоемкость продукции:

а) по плану:


[image: image75.wmf]Ф

Ф

В

ем

б

сг

б

б

=

=

=

32000

23000

1

28

,

 руб.год/руб.

б) фактически: 


[image: image76.wmf]Ф

Ф

В

ем

а

сг

а

а

=

=

=

32320

25750

1

255

,

 руб. год/руб.

3. В соответствии с формулой (2.31 ) фондовооруженность труда составит:

а) по плану:
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4. Долю прироста объема производства, обеспеченную за счет роста фондоотдачи определяем по формуле (2.40 ): 
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Пример 4.

Определить коэффициент оборачиваемости, коэффициент закрепления и период одного оборота оборотных средств в предшествующий и отчетный периоды, исходя из  следующих данных (тыс. руб.), а также относительное высвобождение  оборотных  средств из  оборота в отчетном году по сравнению  с  предшествующим, 

предш.год         отчетн.год

Объем  реализованной

продукции                                  139500                 154200

Среднегодовой остаток

оборотных средств                      11400                   12300

Решение:

1. В соответствии с формулами ( 2.42, 2.44, 2.45 ) рассчитываем коэффициенты оборачиваемости и закрепления, а также величину периода одного оборота оборотных средств:

а) в предшествующем периоде:

Коб = 139500/11400 = 12,2 об/год;

Кзак = 1/12,2 = 0,082 руб./руб.;
Тоб = 360/12,2 = 29,5 дней.    

б) в отчетном периоде:

Коб = 154200/12300 = 12,5 об/год;
Кзак = 1/12,5 = 0,08 руб./руб.;
Тоб = 360/12,5 = 22,8 дней.    

2. Относительное высвобождение оборотных средств вследствие ускорения их оборачиваемости рассчитаем по формуле (2.49 ):
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2. 1.9 Задачи для самостоятельного решения

Задача 1.

На начало года стоимость ОПФ составила 30 млн. руб. С 1 марта предприятие приобрело и установило станки на сумму 6 млн. руб., а с 1 июня было списано оборудования на 4 млн. руб. В среднем норма амортизации 12%. За год предприятие выпустило продукции на сумму 27 млн. руб. Определить:

1) среднегодовую стоимость ОПФ;

2) сумму амортизационных отчислений за год;

3) величину фондоотдачи и фондоемкости;

4) коэффициент обновления и выбытия ОПФ.

Ответ: Фс.г. = 33,67 млн. руб., АГ = 4,04 млн. руб., Фот = 0,8 руб./руб., Фем = 1,25 руб./руб., Кобн = 0,19, Квыб = 0,13.  

Задача 2.

Первоначальная стоимость ОФ составила 22 млн. руб., ликвидационная стоимость их планируется в размере 1,0 млн. руб., а срок службы - 15 лет. Определить  норму и годовой размер амортизационных отчислений.

Ответ: Н = 6,36%; АГ = 1,4 млн. руб.

Задача 3. 

Предприятие располагает оборотными средствами в размере 840 тыс. руб. Коэффициент оборачиваемости этих средств равен 6. Годовой объем продукции сократился на 5%. Определить увеличение продолжительности одного оборота в днях.

Ответ: (Тоб = 3,2 дня.

2.1.10 Тесты для самоконтроля

1. Орудия труда необходимы для:

а) передачи продукту своих естественных свойств и образования его материальной основы;

б) осуществления процесса передачи естественных свойств предметов труда;

в) потребления в каждом производственном цикле.

2. Затраты на доставку, заготовительно-складские расходы, монтаж и установку учитываются при расчете:

а) первоначальной стоимости ОПФ;

б) восстановительной стоимости ОПФ;

в) остаточной стоимости ОПФ;

г) среднегодовой стоимости ОПФ.

3. Коэффициент износа рассчитывается по формуле:

а) Тф / Тн ;



б) 
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4. Показатель использования оборудования по времени – это показатель:

а) экстенсивной нагрузки;

б) интенсивной нагрузки;

в) интегральной нагрузки.

5. Фондоотдача ОПФ – это отношение объема произведенной за год продукции в денежном выражении к:

а) среднесписочной численности промышленно-производственно-го персонала;

б) валовой (балансовой) прибыли предприятия;

в) объему произведенной за год продукции в натуральном выражении;

г) среднегодовой стоимости ОПФ.

6. К оборотным фондам предприятия относятся:

а) производственные запасы, незаконченная продукция, расходы будущих периодов;

б) производственные запасы, готовая продукция на складе, готовая продукция отгруженная;

в) незаконченная продукция, готовая продукция на складе, готовая продукция отгруженная;

г) готовая продукция на складе, готовая продукция отгруженная, денежные средства.

7. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств рассчитывается по формуле:

а) Фос / РП;



б) Пв  / (Фсг + Фос) (  100;

в) РП / Фос;



г) 360 (  Фос / РП.

2.2 Формирование производственной программы. 

Кадры предприятия

2.2.1 План производства продукции

Производственная программа (план производства продукции) является важным направлением планирования на предприятии и представляет определенный объем и ассортимент продукции соответствующего качества, отражающие спрос на данную продукцию и реальные возможности производства по удовлетворению этого спроса. Номенклатура продукции представляет собой перечень видов продукции, выпускаемых на предприятии. Ассортимент продукции характеризует ее разновидность по типам, размерам, сортам и т.д.

Через производственную программу реализуется основная задача функционирования любого предприятия, которая состоит в производстве продукции, выполнении работ и оказании услуг в целях удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли.

Основой для определения в плане объема продукции в стоимостном выражении служит план производства промышленной продукции в натуральном выражении.

Задания по производству продукции в натуральном выражении устанавливаются в единицах измерения, учитывающих особенности потребления отдельных видов изделий. Такими единицами могут быть тонны, метры, киловатт-часы, штуки, комплекты и т.д. Во всех случаях единица измерения должна отражать специфику производства и потребления разных видов продукции, стимулировать производство наиболее эффективных и высококачественных изделий и способствовать использованию материальных, трудовых и финансовых ресурсов.

Стоимостными показателями производственной программы являются: валовый оборот, валовая продукция, товарная продукция,  объем реализации.

Валовый оборот определяется как сумма стоимости валовой продукции, производимой всеми цехами предприятия, независимо от того, используется ли данная продукция внутри предприятия для дальнейшей переработки или будет реализована на сторону. 

Важными показателями плана, позволяющими определить общий объем промышленной продукции, ее структуру, темпы роста производительности труда, фондоотдачу и другие экономические показатели, служат товарная и валовая продукция.

Объем валовой продукции Вп включает весь объем работ, намеченный к выполнению в данном плановом периоде; определяется он по следующей формуле:

Вп = Тп – Нн + Нк ,

( 2.54 )

где Нн , Нк  - остатки незавершенного производства, полуфабрикатов и инструмента своего производства на начало и конец планового периода.

Объем товарной продукции в плане включает стоимость: готовых изделий, предназначенных для реализации на сторону, своему капитальному строительству и непромышленным хозяйствам своего предприятия; полуфабрикатов своей выработки и продукции вспомогательных и подсобных производств, предназначенных к отпуску на сторону; стоимость работ промышленного характера, выполняемых по заказам со стороны или непромышленных хозяйств и организаций своего предприятия.

По объему реализуемой продукции оценивается производственно-хозяйственная деятельность отраслей, объединений и предприятий. Объем реализуемой продукции по плану Рп можно определить по следующей формуле:

Рп = Тп + Он.п1 – Он.п2 ,

( 2.55 )

где  Тп – объем товарной продукции по плану;

Он.п1 , Он.п2 – остатки нереализованной продукции на начало и конец планового периода.

Объем чистой продукции определяется путем вычитания из товарной продукции (в оптовых ценах предприятий) материальных затрат в тех же ценах (т.е. в ценах, принятых при разработке плана), а также суммы амортизации основных фондов. Применение показателя чистой продукции позволяет исключить повторный счет продукции, более точно определить усилия коллективов предприятий по выполнению ряда важнейших качественных показателей – производительности труда, фондоотдачи и др.

2.2.2 Производственная мощность предприятия

План производства продукции является реальным, если он обусловлен производственными возможностями предприятия. Эти возможности определяются размерами производственных мощностей, трудовых, материальных и финансовых ресурсов, а также уровнем их использования.

Под производственной мощностью предприятия понимают максимально возможный годовой выпуск продукции (или объем перерабатываемого сырья) в плановом ассортименте, рассчитанный с учетом полного использования производственного оборудования и площадей при условии применения установленного режима работы, передовой технологии и рациональной организации производства и труда.

Производственную мощность определяют по следующим формулам:
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где nоб - количество однотипного оборудования;

 Nч - часовая производительность единицы оборудования в натуральных единицах;

 Тэф - эффективный фонд времени работы оборудования, час.,  дни.;

 Nч.с. - часовая производительность единицы оборудования в единицах измерения перерабатываемого сырья;

 Нр - расходный коэффициент сырья на единицу готовой продукции;

 В - выпуск продукции за один цикл на единицу оборудования;

 Тц - длительность технологического цикла операции;

Нвр – норма времени обработки.

Как видно из приведенных формул, величина мощности зависит от фонда времени, который определяется режимом работы предприятия. Исходя из учета потерь времени, а также нерабочих периодов, различают три фонда времени;

Календарный фонд рабочего времени составляет:


[image: image86.wmf]Т

кал

=

×

=

365

24

8760

час.

Режимный (номинальный) фонд рабочего времени определяют следующим образом:

Тн =   Др, (псм ( tсм

( 2.60)  

где  tс - количество рабочих часов в сутки, соответственно принятому режиму работы, час/день;

 Др - количество рабочих дней в расчетном периоде, дней;

псм – количество смен работы в течение суток.

Эффективный фонд рабочего времени рассчитывают следующим образом:

Тэф = Тн - Трем,- ПТ

( 2.61)

где  Трем - время простоя оборудования в ремонте;

ПТ – простои оборудования, предусмотренные технологическим регламентом производства.

В расчет производственной мощности принимается эффективный фонд времени работы оборудования.


На производственные мощности оказывают влияние различные факторы:

1) технические – характеризуют наличие оборудования, его производительность, степень износа, возрастной состав;

2) организационные – характеризуют уровень организации производства и режим работы оборудования;

3) экономические – учитывают влияние различных систем стимулирования работников за определенный уровень использования производственных мощностей;

4) социальные – учитывают уровень квалификации работников и условия труда.

На величину производственных мощностей оказывают влияние все технические факторы и та часть организационных, которая связана с режимом работы оборудования. На степень использования производственных мощностей влияют остальные факторы.

Наиболее важное значение имеет классификация производственных мощностей по этапам расчетного периода, так как она позволяет разработать баланс производственных мощностей. Который разрабатывается для обоснования плана производства продукции, плана развития производства и капитального строительства. По структуре баланс производственных мощностей имеет следующую форму:

1. Производственная мощность на начало года, или входная производственная мощность ПМвх. Ее величина определяется как величина производственной мощности на конец предыдущего года и берется в расчет из баланса мощностей предшествующего года.

2. Ввод производственных мощностей ПМвв, в том числе за счет:

а) приобретения и постановки на баланс новых производственных мощностей;

б) технического перевооружения, реконструкции производства;

в) расширения производства и нового строительства;

г) повышения качества продукции;

д) изменения (увеличения) номенклатуры и ассортимента продукции;

е) изменения (увеличения) остатков объема незавершенной продукции.

3. Выбытие производственных мощностей ПМвыб, в том числе за счет:

а) ветхости и износа;

б) реализации и передачи на баланс других предприятий;

в) стихийных бедствий;

г) ухудшения качества продукции;

д) изменения (уменьшения) номенклатуры и ассортимента продукции;

е) изменения (уменьшения) остатков объема незавершенной продукции.

4. Производственная мощность на конец года, или выходная производственная мощность ПМвых:

ПМвых = ПМвх + ПМвв – ПМвыб.

( 2.62)

5. Среднегодовая производственная мощность ПМсг:
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( 2.63)
где  ПМн.г. - производственная мощность на начало года; 

ПМн - вводимая производственная мощность в планируемом периоде;

ПМд - выбывающая производственная мощность в планируемом периоде;

n1, n2 - число месяцев работы оборудования в течение года.

Уровень использования производственной мощности измеряется рядом показателей. Основной из них – коэффициент фактического (планового) использования производственной мощности Ки.м. Он определяется отношением фактически (по плану) произведенной продукции за определенный период времени к среднегодовой производственной мощности за тот же период и рассчитывается по формуле:

Ки.м. = В / ПМс.г. ,

( 2.64 )

где  В – количество фактически выработанной продукции предприятием в течение года в натуральных или стоимостных единицах измерения.

2.2.3 Персонал предприятия

Персонал предприятия - это совокупность работников, занятых на предприятии и входящих в его списочный состав. 

В зависимости от характера участия в деятельности предприятия персонал подразделяется на занятый в основной деятельности (промышленно-производственный персонал) и в неосновной (непромышленный персонал).

В зависимости от функций, выполняемых работниками  промышленно-производственного персонала, выделяются следующие группы: рабочие и служащие. 

К рабочим относятся: 

1) основные рабочие – непосредственно связаны с изготовлением основной для данного предприятия продукции;

2)  вспомогательные рабочие – работают во вспомогательном и обслуживающем производстве и создают необходимые условия для нормальной работы основного производства.

К служащим относятся: 

1) руководители – лица, наделенные полномочиями принимать управленческие решения и организовывать их выполнение. Они подразделяются на линейных, возглавляющих относительно обособленные хозяйственные системы, и функциональных, возглавляющих функциональные отделы или службы;

2) специалисты – работники, занятые инженерно-техническими, экономическими, бухгалтерскими, юридическими и другими аналогичными видами деятельности;

3) собственно служащие – работники, осуществляющие подготовку и оформление документации, учет и контроль, хозяйственное обслуживание и делопроизводство (агенты, кассиры, контролеры, делопроизводители, учетчики, чертежники и др.).

Кадры предприятия подразделяются по профессиям, специальностям и уровням квалификации.

Под профессией подразумевается особый вид трудовой деятельности, требующий определенных теоретических знаний и практических навыков, а под специальностью – вид деятельности в пределах профессии. Например, экономисты (профессия) подразделяются на плановиков, маркетологов, финансистов, трудовиков и т.д. Профессия токаря подразделяется по специальностям: токарь-карусельщик, токарь-расточник и т.д. 

Квалификация характеризует степень овладения работниками той или иной профессией или специальностью и отражается в квалификационных (тарифных) разрядах и категориях, которые им присваиваются в зависимости от теоретической и практической подготовки.  

Состав персонала - это перечень категорий работников.

Структура кадров  - соотношение численности отдельных категорий работников к общей численности промышленно-производственного персонала (ППП) в процентах.

Численность ИТР и служащих определяется на основе нормативов численности, утверждаемых по отраслям промышленности, носящих рекомендательный характер и зафиксированная в штатном расписании.

Численность рабочих бывает явочная и списочная. 

Расчет явочной численности рабочих производится по трем видам норм:

-по нормам обслуживания или штатным нормативам;

-по нормам времени;

-по нормам выработки.

Списочная численность рабочих определяется с учетом коэффициента подмены как произведение явочной численности и коэффициента подмены:

Чспис =Чя ( Кподм ,

( 2.65)

где Чя – явочная численность рабочих;

Кподм – коэффициент подмены.   

Так как численность непрерывно изменяется, необходимо рассчитывать среднемесячную (
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где Чнач , Чкон – численность рабочих на начало и конец месяца. 
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2.2.4 Производительность труда производственного 

персонала предприятия

Производительность труда (ПТ) характеризует результативность деятельности персонала. ПТ подразумевает способность человека создавать в процессе труда определенное количество материальных благ.

Для количественной оценки произведенной продукции и времени, необходимого на ее производство, применяются различные показатели, которые подразделяются на натуральные, стоимостные, трудовые. 

Натуральные показатели отражают выработку товарной продукции в штуках, метрах или условно-натуральных единицах, приходящуюся на одного среднесписочного рабочего (работающего), или за определенный период.

Стоимостные показатели производительности труда характеризуют стоимость валовой или товарной продукции, приходящуюся на одного среднесписочного работника ППП (рабочего) или на одного основного рабочего (выработка).

К трудовым показателям производительности труда относится трудоемкость продукции, которая отражает затраты рабочего времени на производство единицы продукции.    

Выработка и трудоемкость - это две взаимодополняющие характеристики производительности труда. Чем выше выработка и ниже трудоемкость, тем лучше работает персонал, а в конечном итоге и предприятие в целом. 

Производительность труда через выработку рассчитывается по формуле:
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где В - количество продукции в натуральных или в условно-натуральных, или денежных единицах, определенное за промежуток времени;

ч - среднесписочная численность, определенная за тот же промежуток времени.

В зависимости от того, в каких единицах измеряется объем продукции, различают натуральный, условно-натуральный и стоимостной методы исчисления производительности труда.

При трудовом методе ПТ определяется по ее трудоемкости:
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где ч - среднесписочная численность; 

Тэф - эффективный фонд рабочего времени;

(ч  ( Тэф )- трудозатраты.

Трудовой метод применяется при исчислении производительности труда основных производственных рабочих на отдельных участках, где изготавливается разнородная продукция, чаще всего полуфабрикаты, на которую отсутствуют отпускные цены.

Не один из методов не является всеобъемлющим и абсолютно точным, но стоимостной метод считается универсальным методом.

Так как уровень ПТ, измеряемый выработкой или трудоемкостью, не позволяет судить об эффективности использования трудовых ресурсов, то для сравнения по этому показателю используют динамику ПТ, которую определяют по индексам ПТ или темпам роста:
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где ПТа, ПТб  - производительность труда, соответственно, в анализируемом и базисном периоде.

Индексом ПТ измеряется интенсивность роста ПТ.

Понятие индекса см. глава 1.

Темп роста ПТ определяют по формулам:
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Прирост ПТ в анализируемом периоде определяется по формуле:
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( 2.72 )

Рост ПТ обеспечивает высвобождение определенной численности работающих (условное или абсолютное высвобождение). Абсолютная величина высвобожденных работников определяется по разности их величин в амортизированном и базисном периодах:

 ( ч = ча  – чб

( 2.73)
Относительное высвобождение численности определяется по следующим формулам:

Эч 
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где Ва - количество выпущенной продукции в анализируемом периоде;

ПТб - ПТ в базисном периоде;

ча - численность в анализируемом периоде.

Эч = чб  ( ИВ – ча  

( 2.75)

Эч = (ИПТ – 1) ( ча

( 2.76)
Соотношение между объемом производства, численностью и ПТ выражается следующей формулой:

ИВ = Ич ( ИПТ

( 2.77)
Соотношение между ПТ, фондоотдачей и фондовооруженностью определяется следующей формулой:

ИПТ = ИФот  ( ИФвоор
( 2.78)
Прирост объема выпуска продукции по факторам может быть рассчитан по соотношениям, приведенным в таблице 1.

Таблица 1 - Расчет прироста объема выпуска продукции по факторам
	Абсолютный прирост
	Относительный прирост

	за счет изменения численности
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	за счет роста производительности труда
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	(В=Ва –Вб= (ВПТ+(Вч, руб. ( 2.81)
	(В%= (ВПТ% + (Вч%=100% ( 2.84)


2.2.5 Примеры решения задач 

Пример 1.

Основная продукция предприятия запланирована в объеме 520 тыс. руб., услуги промышленного характера – 48 тыс. руб. Стоимость полуфабрикатов составит в планируемом периоде 50 тыс. руб., из них 50% - для собственного производства. Размер незавершенного производства на конец периода увеличится на 38 тыс. руб. Остатки готовой продукции на складе на начало периода – 80 тыс. руб., на конец периода – 30 тыс. руб. Определить объем реализованной, валовой и чистой продукции предприятия, если известно, что стоимость материальных затрат составляет 55% товарной продукции.

Решение: 

1. Товарная продукция предприятия составит:

Тп =  520 + 48 + (50 ( 0,5) = 593 тыс. руб.      

2. Реализованную продукцию рассчитаем по формуле ( 2.55):

Рп = 593 + 80 – 30 = 643 тыс. руб.

3. По формуле ( 2.54) определяем валовую продукцию предприятия ( -Нн + Нк = 38 тыс. руб. ):

Вп =  593 + 38 = 631 тыс. руб.

4. С учетом того, что стоимость материальных затрат составляет 55% товарной продукции, чистая продукция составит:

Чп =  Тп – (Тп ( 55% / 100%) = 593 – (593 ( 55 / 100) = 266,85 тыс. руб.

Пример 2.

Определить среднегодовую производственную мощность котельного цеха на основе следующих данных:

1.Мощность цеха на начало года составляет 800 тыс. тн пара;

2.Демонтированно с 1мая 2 котла производительностью 20,0 тн/час;

3.Введено в эксплуатацию 1 августа 4 котла производительностью 30,0 тн/час;

4.Среднемесячный эффективный фонд времени 720 часов.

Решение:

1. По формуле ( 2.56 ) определяем:

а) производственную мощность введенных в эксплуатацию котлов:

ПМн = 4 ( 30 ( 720 ( 12 = 1036,8 тыс. тн.  

б) производственную мощность демонтированных котлов:

ПМд = 2 ( 20 ( 720 ( 12 = 345,6 тыс. тн.  

2. По формуле ( 2.63) определяем среднегодовую производственную мощность:
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Пример 3.

Среднесписочная численность промышленно-производ-ственного персонала на одном предприятии составляла 400 тыс. человек. В плановом году по сравнению с отчетным объем производства валовой продукции возрастет на 8%, а производительность труда на 7%. Определить относительное и абсолютное изменение численности ППП на предприятии в плановом году.

Решение: 

1. Все величины отчетного года принимаем за 100%, тогда объем в плановом периоде составит 100 + 8 = 108%, а производительность труда составит 100 + 7 = 107%. 

2. В соответствии с формулой ( 2.69) определяем индекс производительности труда:   
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По аналогии рассчитываем индекс объема производства:
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3. Из формулы ( 2.77) выведем значение индекса численности:

 Ич = 
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4. В соответствии с индексом производительности труда индекс численности можно рассчитать по формуле:

Ич = 
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Отсюда, ча = чб ( Ич = 400000 ( 1,0093 = 403720 чел.

5. Абсолютное высвобождение численности определяем по формуле ( 2.73 ):

(ч = 403720 – 400000 = 3720 чел.

6. По формуле ( 2.76 ) определяем относительное высвобождение численности:

ЭЧ = (1,07 – 1) ( 403720 = 28260 чел.

Пример 4.

Определить плановую численность работающих, если известно, что планируется увеличить выпуск продукции до 45 млн. руб., а производительность труда на 5%. Объем продукции в отчетном году составил 42,5 млн. руб. при среднесписочной численности работающих 8500 человек. Определить абсолютный и относительный прирост объема продукции (дифференцированно) за счет роста производительности труда и численности работающих.

Решение:

1. В соответствии с формулой ( 2.67 ) определяем производительность труда с отчетном году:
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2. В плановом периоде ПТ увеличивается на 5% и составит 105% от ПТ отчетного года, тогда
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3. Из формулы ( 2.67) выведем значение численности работающих в плановом периоде:

ча = 
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4. По формулам ( 2.79) и ( 2.80 ) определяем абсолютный прирост выпуска продукции за счет роста производительности труда и увеличения численности работающих:
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Вч =(8571-8500) ( 5000 = 355000 руб.
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ВПТ =(5250-5000) ( 8571=2142750 руб.
Общий прирост составит:
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ВПТ = 355000 + 2142750 ( 2,5 млн. руб.
5. Относительный прирост объема выпуска продукции определяем следующим образом: учитывая, что 
[image: image117.wmf]D

В = 2,5 млн. руб., что составляет 100%, то
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Вч% =355000 / 2500000 ( 100 = 14,2%;
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ВПТ % = 2142750 / 2500000 ( 100 = 85,8%.
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ВПТ = 14,2 + 85,8 = 100%

Пример 5.

	Показатели
	Годы

	
	базисный
	анализируемый

	1.Объем валовой продукции, млн. руб.

2.Среднегодовая стоимость ОПФ, млн. руб.

3.Фондовооруженность труда; руб./чел.
	100

80

8000
	120
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8570


Определить величину (%) прироста объема производства предприятия за счет роста ПТ и увеличения численности персонала, используя данные, приведенные в таблице.

Решение:

1. Найдем численность персонала в анализируемом и базисном периоде, исходя из формулы ( 2.31 ):

ча =
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2. Величину прироста объема производства в % за счет роста ПТ и за счет увеличения численности персонала рассчитаем по формулам (2.82) и ( 2.83 ) соответственно.

Для этого по формуле ( 2.69 ) определяем индексы численности персонала и выпуска продукции:

Ич =
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Тогда прирост объема производства по факторам составит:
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3. Найдем абсолютный прирост объема производства по факторам, учитывая значения 
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ВПТ% и 
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Вч% :
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В = Ва - Вб = 120 – 100 = 20 млн. руб.
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2.2.6 Задачи для самостоятельного решения

Задача 1.

В отчетном периоде предприятие выпустило изделий А в количестве 200 ед., изделий Б – 300 ед. Цена изделии А – 1800 руб., Б – 2580 руб. Стоимость услуг промышленного характера, оказанных сторонним предприятиям, - 37500 руб. Остаток незавершенного производства на начало года – 75000 руб., на конец года – 53000 руб. Определить размер валовой, товарной и реализованной продукции. 

Ответ: ТП = РП = 1171500 руб.; ВП = 1149500 руб.   

Задача 2. 

В цехе машиностроительного завода три группы станков: шлифовальные – 5 ед., строгальные – 11 ед., револьверные – 12 ед. Норма времени на обработку единицы изделия в каждой группе станков соответственно – 0,5 ч; 1,1 ч; 1,5 ч. Определите производственную мощность цеха, если известно, что режим работы двухсменный, продолжительность смены – 8 ч; регламентированные простои оборудования составляют 7% от режимного фонда времени, число рабочих дней в году – 255.

Ответ: ПМшл = ПМстр = ПМрев = 37944 изд.

Задача 3.

Объем продукции по плану составляет 2000 шт., по отчету – 2200 шт., затраты по плану – 400 чел.-час., по отчету – 423 чел.-час. Рассчитать уровень производительности труда по трудоемкости в плановом и отчетном периоде.

Ответ: 
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2.2.7 Тесты для самоконтроля

1. Остатки нереализованной товарной продукции на начало и конец расчетного периода учитываются при расчете:

а) валового оборота;

б) валовой продукции;

в) товарной продукции;

г) реализованной продукции.

2. Какая формула не соответствует расчету производственной мощности предприятия:

а) 
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3. Какой из показателей является стоимостным показателем производительности труда:

а) количество произведенной продукции, приходящееся на одного вспомогательного рабочего;

б) затраты времени на производство единицы продукции;

в) стоимость произведенной продукции, приходящаяся на единицу оборудования;

г) стоимость произведенной продукции, приходящаяся на одного среднесписочного работника ППП.

4. Какой из показателей является трудовым показателем производительности труда:

а) станкосменность;

б) трудоемкость;

в) материалоемкость;

г) фондоемкость.

5. Натуральный метод расчета производительности труда используется для определения производительности труда:

а) на производствах однородной продукции;

б) на производствах продукции, различающейся по одному какому-либо признаку;

в) на любых производствах;

г) на отдельных участках, где изготавливается разнородная продукция.

6. Относительное высвобождение численности рассчитывается по формуле:

а) 
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2.3.1 Эффективность промышленного производства

2.3.1 Понятие и виды издержек производства

Затраты производственных факторов, используемых для производственной и реализационной деятельности, называются издержками производства.

С экономической точки зрения издержки представляют собой стоимость всех затрагиваемых материалов и услуг.

Существует два подхода к оценке затрат: бухгалтерский и экономический. Те издержки, которые отражаются в бухгалтерской отчетности, называются бухгалтерскими (или явными). Экономисты принимают во внимание и неявные издержки. Затраты могут подразделяться, исходя из следующих признаков:

1)по признаку участия в производственном процессе: “основные” и “накладные”.

Основные затраты непосредственно связаны с изготовлением продукции.

Накладные – это расходы, связанные с обслуживанием процесса производства и управления.

2)по признаку зависимости от изменения объема производства расходы группируются как “условно-постоянные” и “условно – переменные”.

Переменные – это затраты, которые изменяются пропорционально изменению объема выпуска продукции.

Постоянные – это затраты, которые не изменяются или изменяются в незначительных размерах при изменении объема производства продукции.

3)по характеру зависимости расходов от данного предприятия  подразделяется на “зависимые” (нормы расходов сырья, материалов, топлива, труда) и “независимые” (нормы амортизации, нормы на социальное и медицинское страхование, нормы отчисления в пенсионный фонд).

4)по способу отнесения на себестоимость определенного вида продукции - на “прямые” и “косвенные”.

Под прямыми понимают расходы, которые планируются и учитываются отдельно для каждого вида продукции и относятся на себестоимость только этой продукции.

К косвенным относятся расходы, связанные с производством нескольких видов продукции и распределяемые между ними с помощью специальных косвенных методов.

2.3.2 Себестоимость продукции  

Себестоимость – это совокупность всех текущих затрат предприятия на производство и реализацию продукции, выраженная в денежной форме.

Функциями себестоимости являются следующие функции:

1)Себестоимость продукции служит одним из важнейших экономических показателей при соизмерении затрат в различных вариантах технических и организационных решений.

2)Себестоимость является фактором ценообразования.

3)Себестоимость – важнейший качественный показатель, в котором отражаются успехи и недостатки производственно-хозяйственной деятельности предприятий.

Все затраты на производство продукции классифицируются по разным признакам. Основными группировками затрат являются группировки по “экономическим элементам” и “статьям затрат”.
Затраты, образующие себестоимость продукции, в соответствии с их экономическим содержанием (что и в каком объеме вошло в себестоимость) группируются по следующим экономическим элементам:

1.материальные затраты (за вычетом возвратных отходов);

2.затраты на оплату труда;

3.отчисления на социальные нужды;

4.амортизация основных фондов;

5.прочие затраты.

Себестоимость, рассчитанная по элементам затрат, дает возможность отразить в стоимостном выражении общий объем потребляемых ресурсов для выполнения производственной программы, независимо от того, на какой конкретный вид продукции они будут использованы (смета затрат на производство).

Классификация затрат по калькуляционным статьям позволяет определить для какой цели произведены расходы и где они возникли, используется для определения себестоимости отдельных продуктов или услуг.

Типовая калькуляция содержит следующие статьи расходов:

1.сырье и материалы;

2.возвратные отходы (вычитаются);

3.покупные изделия, полуфабрикаты, услуги промышленного характера сторонних организаций и предприятий.

4.топливо и энергия на технологические нужды;

5.расходы на оплату труда работников, непосредственно занятых выпуском продукции (работ, услуг);

6.отчисления на социальные нужды;

7.расходы на освоение и подготовку производства;

8.расходы на содержание и эксплуатацию машин и оборудования;

9.цеховые расходы;

10.общезаводские расходы;

11.прочие производственные расходы;

12.коммерческие расходы (внепроизводственные расходы).

Сумма первых девяти пунктов составляет цеховую себестоимость.
При добавлении к цеховой себестоимости п. 10 и 11 образуется производственная себестоимость. Добавляя к производственной себестоимости п. 12, получаем полную себестоимость. 

Объектом калькулирования может быть единица готовой продукции, заказ, вид работ или услуг.

Калькуляция кроме перечисленных статей расходов несет следующую информацию: вид (плановая, отчетная, сметная), название продукта, единица измерения (тонны, м3, штуки, и т.д.).

Себестоимость продукции динамична и изменяется под действием технических, технологических, организационных, отраслевых и прочих факторов.

Эти факторы проявляются через изменение таких затрат как сырье и материалы, заработная плата, условно-постоянные расходы. Для определения снижения себестоимости по статьям затрат, применяется пофакторный  метод. Он реализуется в индексной форме.

1. Изменение материальных затрат за счет изменения расходных норм и цен (в руб. или %):
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- затраты на данный вид материальных ресурсов (в рублях) или доля данного вида затрат (в %) в себестоимости базисного периода;

Инр – индекс норм расхода материальных ресурсов;

Иц – индекс цен на материальные ресурсы.

Индексы показывают относительное изменение уровня затрат в анализируемом периоде по сравнению с их уровнем в базисном периоде:
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где Ца – цена материального ресурса в анализируемом периоде, руб.;

Цб – цена материального ресурса в базисном периоде, руб.  

2. Изменение затрат по статье заработная плата с отчислениями на социальное страхование осуществляется на основании соизмерения динамики средней заработной платы основных производственных рабочих и их производительности труда (в руб. или %):
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где 
[image: image154.wmf]б
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– затраты на заработную плату с отчислениями на социальное страхование (в рублях) или доля данного вида затрат (в %) в себестоимости базисного периода;

Из.п. – индекс средней заработной платы основных производственных рабочих;

ИПТ – индекс производительности труда той же категории работающих.

3. Изменение условно-постоянных расходов определяются на основе соизмерения роста общей суммы условно-постоянных расходов и объема производства (в руб. или %):
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где 
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  – сумма условно-постоянных расходов (в рублях) или доля данного вида затрат (в %) в себестоимости базисного периода;

ИВ – индекс объема производства;

Иупр – индекс общей суммы условно-постоянных расходов.


Снижение себестоимости продукции - важный показатель роста эффективности производства. Снижение себестоимости может быть достигнуто за счет:

- снижения энергетических и материальных затрат;

- снижения затрат на заработную плату;

- снижения основных расходов по обслуживанию и управлению производством (увеличение объема производства за счет технического перевооружения и реконструкции предприятия, улучшение использования основных фондов, снижение численности управленческого аппарата и вспомогательных рабочих).
2.3.3 Доход, прибыль, рентабельность

Доход (Д) - экономический показатель работы предприятия, отражающий его финансовые поступления от всех видов деятельности, конечным результатом которого выступает производственная и реализованная продукция (оказанные услуги, выполненные работы), оплаченные заказчиком. Валовой доход предприятия – выручка от реализации продукции (работ, услуг) за вычетом материальных затрат, т.е. включающий в себя оплату труда и прибыль. 

Прибыль (Пр) как конечный финансовый результат деятельности фирм представляет собой разницу между общей суммой доходов и затратами на производство и реализацию продукции.

Связь между себестоимостью, валовым доходом и прибылью предприятия приведена на рис. 5. 

	
	Валовой доход

	Материальные затраты
	Оплата труда
	Прибыль

	Себестоимость
	Чистая прибыль
	Налог на прибыль

	Выручка от реализации


Рисунок 5 – Связь между себестоимостью, валовым доходом и прибылью предприятия

В условиях рыночной экономики прибыль выполняет три основные функции.

Во-первых, прибыль – это один из наиболее важных показателей финансовых результатов хозяйственной деятельности промышленного предприятия.

Во-вторых, прибыль как экономическая категория участвует в оценке эффективности предприятия и одновременно является составной частью финансовых ресурсов промышленного предприятия.

В-третьих, прибыль – основной источник бюджетных поступлений.

Предприятие стремится к максимизации прибыли и поэтому прибыль является показателем эффективности производства.

Прибыль от реализации продукции (Пр) представляет собой разницу между выручкой от реализации (Вр) продукции без НДС, акцизов (А), экспортных тарифов (для экспортной выручки) (ЭТ) и затратами на производство и реализацию, включаемыми в себестоимость продукции (И):
Пр = Вр  - НДС - А – ЭТ  – И
( 3.89 )

Пр = Вр - СП 


( 2.90)

Пр = (Ц - С)
[image: image157.wmf]·
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( 2.91)
где СП – полная себестоимость реализованной продукции, руб.;

В – выпуск товарной продукции в планируемом периоде в натуральном выражении;

Ц – цена на единицу продукции (за вычетом НДС, спецналога и акцизов), руб.;

С – полная себестоимость единицы продукции, руб.

Доля прироста прибыли от реализации, обеспеченная за счет роста объема реализованной продукции и изменения себестоимости, может быть оценена по следующим формулам:
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Прибыль от прочей реализации (Ппр.р) – это прибыль, полученная от реализации ОПФ и другого имущества хозяйствующего субъекта, отходов, нематериальных активов и т.п. Она определяется как разница между выручкой от прочей реализации (Впр.р.) и затратами на прочую реализацию (Зпр.р.):
Ппр.р. = Впр.р. - Зпр.р





( 2.95 )
В состав доходов от внереализационных операций (Двн) включаются:

- доходы, полученные от долевого участия в деятельности других хозяйствующих субъектов, дивиденды по акциям, доходы по облигациям и другим ЦБ, принадлежащим предприятию.

- штрафы, пени, неустойки, другие виды санкций за нарушение условий хозяйственных договоров, доходы от возмещения причиненных убытков;

- другие доходы от операций, непосредственно не связанных с производством и реализацией продукции.

Валовая прибыль (Пв) представляет собой сумму прибылей от реализации и доходов по внереализационным операциям:
Пв=Пр+Ппр.р.+Двн





( 2.96 )
Чистая прибыль образуется после уплаты из валовой прибыли налогов  и других обязательных платежей (рис. 6). Чистая прибыль остается в полном распоряжении предприятия. Она распределяется в следующие фонды: резервный, потребления и накопления.


Резервный фонд создается на случай прекращения деятельности предприятия и покрытия кредиторской задолженности.


Фонд накопления представляет собой источник средств для приобретения основных фондов, формирования оборотных средств, создания нового имущества.


Фонд потребления предназначен для реализации мероприятий по социальному развитию и материальному поощрению коллектива предприятия.

Для реальной оценки уровня прибыльности предприятия можно использовать показатели рентабельности.

Если прибыль выражается в абсолютной сумме, то рентабельность - это относительный показатель интенсивности производства. Он отражает уровень прибыльности относительно определенной базы.

Предприятие рентабельно, если суммы выручки от реализации продукции достаточно не только для покрытия затрат на производство и реализацию, но и для образования прибыли.

Применяется для обобщенной оценки уровня прибыльности и  доходности предприятия показатель рентабельности, исчисляемый как отношение прибыли к стоимости производственных фондов.


Данный показатель вычисляется по формуле:
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( 2.97 )

где РФ – уровень рентабельности производства, %.

Кроме рентабельности производства в процессе анализа предпринимательской деятельности предприятий широко используют показатель рентабельности продукции, исчисляемой как отношение прибыли от реализации продукции к полной себестоимости этой продукции.


Рентабельность продукции вычисляется по формулам:
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где Ц и С – цена и себестоимость единицы продукции, руб.
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Рисунок6  - Схема формирования и распределения чистой прибыли 

предприятия

2.3.4 Примеры решения задач

Пример 1.

Определить фактическую себестоимость, если размер затрат по статье “Заработная плата с отчислениями в плановой себестоимости” составляла 230 руб., плановая себестоимость находилась на уровне 1090 руб. Фактически среднегодовая заработная плата ОПР возросла на 3%, а производительность труда основных производственных рабочих - на 5%.

Решение: 

1. Изменение затрат по статье “Заработная плата с отчислениями на социальное страхование” определяем по формуле ( 2.87 ).

Для этого найдем индексы заработной платы и производительности труда:

ИЗП = 103 / 100 = 1,03;

ИПТ = 105 / 100 = 1,05.

Тогда, 
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2. Таким образом, учитывая, что себестоимость снизилась на 4,38 руб., то фактическая себестоимость составит:

Са  = Сб - (СЗП = 1090 - 4,38 =1085,62 руб.

Пример 2.

Плановая себестоимость единицы продукта 420 руб., а оптовая цена – 470 руб. Фактический выпуск продукции составил 1200 тн. при плане 1150 тн. Определить сумму сверхплановой прибыли, плановую и фактическую рентабельность продукции, если известно, что доля условно-постоянных расходов в плановой себестоимости составляет 20%. 

Решение:

1. Сверхплановая прибыль представляет собой разницу между фактической прибылью и плановой.

Прибыль от реализации продукции определяем по формуле (2.91):

- плановая прибыль: 
[image: image166.wmf]б
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= (470 - 420) ( 1150= 57500 руб.;

- для расчета фактической прибыли нам необходимо определить фактическую себестоимость.

2. Так как фактический выпуск продукции больше планового, и нам известна доля условно-постоянных расходов в плановой себестоимости, то можно определить фактическую себестоимость:

Са = Сб - 
[image: image167.wmf]D

Супр;

Изменение доли условно-постоянных расходов в фактической себестоимости определяем по формуле ( 2.88 ). Для этого по аналогии с формулой ( 2.88) рассчитаем индекс объема производства: 
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При этом Иупр=1.
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И в стоимостном выражении соответственно:
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Таким образом, фактическая себестоимость составит:

Са = 420 - 3,46 = 416,54 руб. 

3. Прибыль от реализации фактическая будет равна:
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4. Определяем размер сверхплановой прибыли:

64152 – 57500 = 6652 руб.

5. Рентабельность продукции определяем по формуле ( 2.98 ):

плановая:
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фактическая:
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2.3.5 Задачи для самостоятельного решения

Задача 1.

На предприятии за счет совершенствования технологии производительность труда планируется повысить на 10 %, а заработную плату – на 3 %. Удельный вес заработной платы в структуре себестоимости продукции составляет 30 %. Рассчитайте, как это отразится на себестоимости продукции.

Ответ: Себестоимость снизится на 2%.

Задача 2.

На гидролизном заводе вырабатывается в год 3500 т кормовых дрожжей. Полная себестоимость единицы продукции - 395 руб., оптовая цена - 500 руб. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов - 518 тыс. руб., нормируемых оборотных средств - 92 тыс. руб. Определить прибыль от реализации продукции, общую рентабельность производства, рентабельность продукции, фондоотдачу.

Ответ: Пр = 367500 руб.; РФ = 60%; РС = 26,6%; Фот = 3,4 руб./руб. 

Задача 3.

Себестоимость единицы продукции в отчетном году составила 16 млн. руб., а рентабельность продукции – 35%. В плановом периоде предполагается повысить себестоимость единицы продукции на 2% из-за удорожания материальных ресурсов, но снизить рентабельность продукции на 5%. Рассчитать, как изменилась цена продукции и прибыль предприятия от реализации партии продукции 280 шт.

Ответ: Цена снизится на 0,48 млн. руб.; прибыль снизится на 224 млн. руб.

2.3.6 Тесты для самоконтроля

1. Затраты подразделяются на накладные и основные по:

а) признаку участия в производственном процессе;

б) признаку зависимости от изменения объема производства;

в) характеру зависимости расходов от данного предприятия;

г) методу отнесения на себестоимость продукции.

2. Себестоимость выполняет функцию:

а) характеризует конечные финансовые результаты деятельности предприятия;

б) является фактором ценообразования;

в) является главным источником финансирования затрат на производственное и социальное развитие предприятия.

3. Какая статья себестоимости не относится к косвенным расходам:

а) цеховые расходы;

б) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования;

в) общезаводские расходы;

г) расходы на освоение и подготовку производства. 

4. Какая статья себестоимости не включается в цеховую себестоимость:

а) стоимость сырья и основных материалов;

б) общезаводские расходы;

в) амортизация;

г) цеховые расходы;

д) внепроизводственные расходы.

5. Индекс объема производства учитывается при определении:

а) изменения материальных затрат за счет изменения расходных норм и цен;

б) изменения затрат по статье заработная плата;

в) изменения условно-постоянных расходов.

6. Валовая прибыль рассчитывается по формуле:

а) (Ц - С)
[image: image174.wmf]·
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б) Пр+Ппр.р.+Двн
;

в) Вр  - НДС - А – ЭТ  – И;

г) Впр.р. - Зпр.р. 

2.4 Инвестиционная деятельность предприятия

2.4.1 Сущность и виды инвестиций

Сущность инвестиций в условиях рыночной экономики заключается в сочетании двух сторон инвестиционной деятельности: затрат ресурса и получения результата. Инвестиции осуществляются с целью получения дохода (результата) в будущем и становятся бесполезными, если они данного дохода (результата) не приносят.

В соответствии с Законом «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений»,  инвестициями являются денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и/или иной деятельности в целях получения прибыли и/или достижения иного полезного эффекта.

Различают финансовые и реальные инвестиции.

Финансовые инвестиции – это приобретение ценных бумаг, акций, облигаций, вложение денег на депозитные счета в банках под проценты и др.

Реальные инвестиции – это вложение денег в капитальное строительство, расширение и развитие производства.

Под инвестиционной деятельностью понимается последовательность действий инвестора по выбору и созданию инвестиционного объекта, его эксплуатации, а иногда – ликвидации, по осуществлению необходимых дополнительных вложений и привлечению (в случае необходимости) внешнего финансирования.

В процессе анализа и оценки инвестиционной деятельности тесно переплетаются понятия «инвестирование» и «финансирование». С формальной точки зрения инвестирование всегда начинается с расходования денежных средств, а финансирование предполагает наличие или поступление средств в начале осуществления соответствующего проекта. 

Поэтому процесс инвестирования начинается с расходования собственных или заемных средств и предусматривает в будущем превышение доходов над расходами в результате сделанных инвестиций. Финансирование же предполагает наличие собственных средств или их поступление из внешних источников, которые инвестор использует в настоящее время, но в будущем должен возвратить с процентами, если получил их в кредит.

2.4.2 Состав и структура капитальных вложений
В широком смысле слова под капитальными вложениями понимают все вложения, связанные с созданием, обновлением основных и приростом оборотных фондов.

Капитальные вложения (КВ) состоят из следующих основных элементов:

- затрат на строительно-монтажные работы – возведение зданий и сооружений, работ по освоению, подготовке и планировке территории застройки, монтаж технологического, оперативного и других видов оборудования;

- затрат на приобретение различных видов машин, механизмов, инструментов;

- капитальных работ и затрат на проектно-изыскательскую деятельность и др.

Под структурой капитальных вложений и инвестиций понимается распределение их величины, выраженное в процентах, между территориями, отраслями, источниками финансирования, отдельными элементами капитальных вложений или формами воспроизводства основных фондов. Исходя из этого выделяют пять видов структуры капитальных вложений и инвестиций:

- территориальная – характеризует распределение капитальных вложений и инвестиций между отдельными территориями (регионами) страны;

 - отраслевая – характеризует распределение капитальных вложений и инвестиций между отдельными отраслями народного хозяйства или промышленности;

- по источникам финансирования – предполагает определение доли капитальных вложений, направляемых из бюджетных и внебюджетных источников. К бюджетным источникам финансирования относятся средства, выделяемые их федерального и местного бюджетов, к внебюджетным источникам – собственные и заемные средства предприятий, средства централизованных инвестиционных фондов, льготные государственные инвестиционные кредиты, средства индивидуальных застройщиков;

- технологическая – характеризует процентное распределение капитальных вложений между отдельными их элементами. При этом чем больше доля затрат на приобретение и монтаж машин и оборудования, тем более эффективно их распределение. Вложения состоят из следующих затрат:

1) на выплату заработной платы,

2) расхода на приобретение оборудования, материалов, на проектно-изыскательские работы, отвод земельных участков.

Технологическая структура считается оптимальной, если затраты на приобретение оборудования и инструмента составляют значительную долю от общих КВ;

- воспроизводственная – характеризует распределение капитальных вложений между отдельными формами воспроизводства основных фондов, т.е. между техническим перевооружением, реконструкцией, расширением действующего производства и новым строительство.

Новое строительство - это строительство, осуществляемое на новых площадках и по утвержденному плану.

Расширение - это строительство вторых и последующих очередей действующего предприятия. В этом случае объект зачисляется на баланс действующего предприятия. Цель - увеличение производственных мощностей в более короткие сроки.

Реконструкция - частичное переоборудование или переустройство производства путем замены морального устаревшего и физически изношенного оборудования (иногда применяется для изменения профиля производства).

К техническому перевооружению относится комплекс мероприятий по доведению до современного стандарта отдельных участков производства, агрегатов, установок (сюда относятся мероприятия по охране природы).

2.4.3 Капитальное строительство (КС)

Капитальное строительство представляет собой процесс создания новых основных фондов, расширения и реконструкции действующих мощностей и объектов.


Признаки классификации КС:

1) целевое назначение объектов - производственные и непроизводственные;

2) направление капитальных работ - новое строительство, расширение, реконструкция, техническое перевооружение действующих предприятий;

3) степень готовности капитальных работ - законное строительство (зачисление в ОФ), незавершенное строительство;

4) способы выполнения работ - подрядный (выполняется специальными организациями) и хозяйственный;

5) источники финансирования - централизованные (госбюджет), децентрализованные (ФРПНТ).

2.4.4 Экономическая эффективность капитальных вложений

Экономическая эффективность определяется для решения двух основных задач:

1)оценка эффективности деятельности предприятия (применяют показатели общей (абсолютной) эффективности);

2) оценка эффективности представленных вариантов развития производства и выбор из них наиболее оптимального (используется сравнительная эффективность).

В общем виде эффективность может быть определена соотношением результата (эффекта) и затрат, связанных с получением этого эффекта:  
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где Е – эффективность;

Р – получаемый эффект;

З – затраты, связанные с получением эффекта.

Разность между результатами и затратами есть показатель экономического эффекта (Э):

Э = Р - З (абс.)

( 2.101 )
Понятие эффективности широко применяется в самых различных областях. Она характеризует использование научно-технического потенциала, определенного вида ресурса. 

Различают общую (абсолютную) экономическую эффективность - отношение эффекта к капитальным вложениям и сравнительную экономическую эффективность, исчисляемую как отношение экономии текущих затрат к обратной разности капитальных вложений по вариантам.

По объединениям, предприятиям в качестве показателя эффективности используется рентабельность капитальных вложений, определяемая как отношение прироста годовой прибыли к капитальным вложениям, вызвавшим этот прирост:
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где 
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- прирост прибыли, руб.; 

К – капиталовложения, вызвавшие прирост прибыли, руб.

Сравнительная эффективность определяется для оценки эффективности представленных вариантов развития производства и выбора из них наиболее оптимального. Традиционно для оценки сравнительной эффективности применяют следующие методы:

- сопоставимых затрат;

- цепной;

- приведенных затрат.

Все эти методы основаны на определении текущих и единовременных затрат. К текущим относятся такие затраты, которые производятся постоянно и включаются в себестоимость продукции. Единовременные затраты – это такие затраты, которые производятся разово в форме капитальных вложений, идущих на создание и прирост основных фондов. Приведенные затраты характеризуют общую величину текущих и единовременных затрат, приведенных к единой размерности с помощью нормативного срока окупаемости или нормативного коэффициента эффективности капитальных вложений.

Метод сопоставления затрат предполагает определение по каждому из представленных вариантов величин текущих и единовременных затрат, при этом оптимальным признается такой вариант, в котором при прочих равных условиях величина текущих и единовременных затрат на выпуск единицы продукции будет меньше.

Этот метод, несмотря на простоту, имеет ограниченную область применения, так как далеко не всегда может быть такой вариант, у которого одновременно минимальны и текущие и единовременные затраты.

При применении цепного метода необходимо:

а) по представленным вариантам определить фактические сроки окупаемости дополнительных капитальных вложений

Тф = (К2-К1)/(С1-С2),
(2.103)

где (К2-К1) – разность единовременных затрат по сравниваемым вариантам;

       (С1-С2) – разность текущих затрат по сравниваемым вариантам;

б) рассчитать фактические коэффициенты эффективности капитальных вложений

Сравниваемые варианты капиталовложений анализируются также по показателям экономической эффективности Е:

                     Еф  = (С1 – С2)/ (К2 – К1)
(2.104)

где Еф – фактический коэффициент сравнительной экономической эффективности;

Еф = 1/Тф.


( 2.105 )

в) сравнить полученные фактические коэффициенты эффективности Еф со значением нормативного коэффициента эффективности Ен, и если по какому-либо из вариантов выполняется соотношение Еф>Ен, то он может быть признан эффективным. При этом между нормативным коэффициентом эффективности Ен и нормативным сроком окупаемости Тн также существует обратная связь:

Ен = 1/ Тн.

(2.106)

Этот метод зависит от нормативных коэффициентов и является трудоемким, что ограничивает его практическое использование.

Метод приведенных затрат используется потому, что прямо суммировать текущие и единовременные затраты нельзя, так как они имеют разновременный характер.

Минимум приведенных затрат является показателем наилучшего варианта, определенного на основе сравнительной экономической эффективности капитальных вложений. Приведенные затраты по каждому варианту представляют собой сумму себестоимости и капитальных вложений, приведенных к одинаковой размерности в соответствии с нормативным коэффициентом эффективности. Наиболее экономичный вариант при этом определяют по формуле:
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где Сi – себестоимость по каждому варианту, руб.; 

Кi – капиталовложения по тому же варианту, руб.; 

ЕН – нормативный коэффициент эффективности капиталовложений, равный 0,12; 0,15; 0,16;

Тн – нормативный срок окупаемости.

Оптимальным признается тот вариант, который характеризуется минимальными приведенными затратами.

На основании метода приведенных затрат можно рассчитать годовой экономический эффект:

Эг = [(С1 + ЕнК1) – (С2 + ЕнК2)]V2,
( 2.109 )

где (С1 + ЕнК1), (С2 + ЕнК2) – приведенные затраты в расчете на единицу продукции соответственно по первому, менее эффективному и второму, более эффективному варианту;

       V2 – годовой объем производства продукции по второму, более эффективному варианту.

В расчетах экономической эффективности учитывается фактор времени, для этого используются следующие показатели: чистый дисконтированный доход (ЧДД); индекс доходности (ИД); внутренняя норма доходности (ВНД); срок окупаемости.

При сравнении вариантов в состав потребных капитальных вложений (КВ) в расчет должны приниматься не только прямые КВ (общие), но и КВ в сопряженные объекты (производство сырья, топлива, энергии):

Ксум = Косн  + Нс 
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где Ксум – полные удельные капиталовложения; 

Косн – удельные  капитальные вложения в основное производства; 

Кс, Кт, Кэ – удельные  капиталовложения  в производство единицы сырья, топлива, энергии; 

Нс, Нт, Нэ – удельные нормы расхода соответственно сырья, топлива, энергии на единицу готовой продукции.

Определение экономической эффективности капитальных вложений на реконструкцию и расширение производства осуществляется путем сравнения показателей реконструкции с вариантами до реконструкции и вариантами нового строительства.

Расширение действующего производства можно достичь путем реконструкции и нового строительства. При этом:
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где В1 – годовой объем производства после реконструкции, натуральные единицы;

В0 – годовой объем производства до реконструкции, натуральные единицы;

В2 - годовой объем производства на новом предприятии, натуральные единицы.  

Реконструкция и расширение целесообразны, если после их проведения увеличивается выпуск продукции, снижается ее себестоимость, возрастает производительность труда, улучшаются условия труда и уменьшается загрязнение воздушной и водной среды, а затраты на проведение реконструкции окупятся в срок не более нормативного:
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где Со и С1  - себестоимость единицы продукции, соответственно до и после реконструкции, руб.; 

Крек – капитальные вложения на реконструкцию, руб. 

При проведении реконструкции целесообразно сопоставлять ее эффективность с эффективностью строительства нового предприятия:
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где С2 – себестоимость единицы продукции на новом предприятии, руб.; 

К2 – капиталовложения на строительство нового предприятия, руб.

Для определения эффективности реконструкции полученная величина сопоставляется с Ен. Если Енов > Ен , то реконструкция эффективна, если Енов < Ен, то более эффективным будет новое строительство.

2.4.5 Примеры решения задач

Пример 1.

Определите общую экономическую эффективность капитальных вложений для строительства нового цеха, если капитальные вложения на единицу продукции составляют 8 руб., себестоимость единицы продукции - 18 руб., оптовая цена предприятия - 20 руб., годовой объем производства 10000 единиц. Нормативный коэффициент эффективности равен 0,15.

Решение: 

1. Общая (абсолютная) экономическая эффективность определяется по формуле (2.102).

2. Рассчитаем общий объем капитальных вложений на строительство цеха:

К = 8 ( 10000 = 80 тыс. руб.

3. Для расчета прибыли от реализации продукции по формуле (2.90) необходимо определить 
себестоимость продукции годового объема и выручку от реализации продукции:

СП = 18 ( 10000 = 180 тыс. руб.

Вр = 20 ( 10000 = 200 тыс. руб.

Таким образом, Пр = 200 – 180 = 20 тыс. руб.

4. Расчетная эффективность составит:

Е = 20/80 = 0,25

Эффективность капитальных вложений достигается при Е > Ен, проект эффективен, т.к. 0,25 > 0,15.

Пример 2.

Годовой объем действующего производства винилацетата 10 тыс. т, себестоимость 1 т продукции 40000 руб. Проведение реконструкции позволит увеличить объем производства на 10 тыс. т и снизить себестоимость 1 т продукции до 35000 руб. Затраты на реконструкцию составят 400 млн. руб. 

Возможно увеличить объем производства винилацетата и за счет нового строительства его производства мощностью 10 тыс. т, что потребует капитальных вложений в 800 млн. руб. и приведет к общему снижению себестоимости винилацетата до 27500 руб. 

Решение: 

1. Объем производства после реконструкции составит: 

В1  = 10 + 10 = 20 тыс. т.

2. По формуле ( 2.112 ) рассчитаем коэффициент эффективности капиталовложений на реконструкцию:
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Реконструкция эффективна, так как 
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3. Определим коэффициент эффективности капитальных вложений в новое строительство по формуле ( 2.113 ):
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Дополнительные капиталовложения при новом строительстве характеризуются эффективностью гораздо более низкой, чем при реконструкции. Поэтому выбирается вариант реконструкции.

2.4.6 Задачи для самостоятельного решения

Задача 1.

Определите экономическую эффективность капитальных вложений на строительство нового промышленного предприятия, если сметная стоимость строительства 60 млн. руб., капитальные вложения на создание оборотных средств 20 млн. руб., стоимость годового объема производимой продукции в оптовых ценах предприятия 300 млн. руб., себестоимость годового объема производства 280 млн. руб. 

Ответ: Е = 0,25. 

Задача 2.

Определить из трех вариантов осуществления капитальных вложений наиболее эффективный, если капитальные вложения К1 = 50 млн. руб., К2 = 70 млн. руб., К3 = 100 млн. руб.; себестоимость годового объема производства продукции С1 = 200 млн. руб., С2 = 150 млн. руб., С3 = 120 млн. руб. Нормативный коэффициент эффективности равен 0,15.

Ответ: третий вариант.

2.4.7 Тесты для самоконтроля

1. Реконструкция – это:

а) строительство, осуществляемое на новых площадках и по утвержденному плану;

б) строительство вторых и последующих очередей действующего предприятия;

в) частичное переоборудование или переустройство производства путем замены морального устаревшего и физически изношенного оборудования;

г) комплекс мероприятий по доведению до современного стандарта отдельных участков производства, агрегатов, установок.

2. Строительство вторых и последующих очередей действующего предприятия – это:

а) техническое перевооружение;

б) новое строительство;

в) расширение;

г) реконструкция. 
3. Реконструкция и расширение целесообразны, если после их проведения:

а) увеличивается выпуск продукции;

б) снижается себестоимость продукции;

в) возрастает производительность труда;

г) все ответы верны.

4. Нормативный коэффициент эффективности капиталовложений принимают равным:

а) 12;

б) 0,12
;
в) 1,2;

г) 0,012.      

5. Какой показатель не используется при оценке абсолютной эффективности капитальных вложений:

а) единовременные затраты;
б) себестоимость;

в) прибыль;


г) фондоемкость;

д) годовой объем производства.  

6. Какой показатель не отражает эффективность капитальных вложений:

а) срок окупаемости;

б) коэффициент эффективности;

в) нарастающий итог прибыли;

г) экономия;

д) приведенные затраты.
2.5 Ответы на тесты для самоконтроля

1 глава

1. б);
2. а);
3. в);
4. а);
5. г);
6. а);
7. в).

2 глава

1. г);
2. б);
3. г);
4. б);
5. а);
6. в).

3 глава

1. а);
2. б);
3. б);
4. б);
5. в);
6. б).

4 глава

1. в);
2. в);
3. г);
4. б);
5. г);
6. в).

3 Индивидуальное задание для контрольной работы

Выбор варианта индивидуального задания. 
Для определения своего варианта студент очной и очно-заочной форм обучения выбирает задачи из нижеследующих в соответствии с кодификатором.
Для определения своего варианта студент заочной формы обучения выбирает теоретические вопросы () и задачи из нижеследующих в соответствии с кодификатором.

1.1. Известны следующие исходные данные: оптовая цена колонны 146,2 тыс. руб., транспортно-заготовительные  и складские расходы составляют 17% от оптовой цены, срок службы оборудования 12 лет, остаточная стоимость к моменту окончания установленного срока службы 7,2 тыс. руб. Определить норму и годовую сумму амортизационных отчислений на полное восстановление.

1.2. Первоначальная стоимость основных производственных фондов цеха равна 1,8 млн. руб., в том числе активная их часть 45%. Определить восстановительную стоимость фондов при условии, что в текущем году цены на оборудование и другие элементы активной части увеличены на 20%, а стоимость остальных элементов фондов уменьшилась на 2%.

1.3. Известны следующие данные об основных производственных фондах: стоимость зданий и сооружений 1445,7 тыс. руб., средняя норма амортизации на полное восстановление – 8,6%; стоимость рабочих машин и оборудования – 2924,0 тыс. руб., средняя норма амортизации – 14,4%; стоимость силовых машин и оборудования – 840 тыс. руб., средняя норма амортизации – 11,2%; стоимость ЭВМ – 1500 тыс. руб., средняя норма амортизации – 16%. Определить годовые суммы амортизационных отчислений по основным группам и в целом по предприятию.

1.4. Завод приобрел станки за 14 млрд. руб. 6% от оптовой цены составили затраты на транспортировку, 4% - на монтаж. Это оборудование находится в эксплуатации 3 года, норма амортизации – 15%. Определить остаточную стоимость основных производственных фондов.

1.5. Полная первоначальная стоимость станка 10,2 млн. руб., срок службы восемь лет. Остаточная стоимость станка – 0,5 млн. руб.  расходы по демонтажу – 0,2 млн. руб. Определите годовую сумму амортизационных отчислений и норму амортизации.

1.6. Первоначальная стоимость станка 50 млн. руб., его ликвидационная стоимость – 4 млн. руб., срок службы – 10 лет. Определите годовую сумму амортизационных отчислений и норму амортизации станка.

1.7. Определить годовую сумму амортизационных отчислений по аппарату, полная первоначальная стоимость 80 тыс. руб., ликвидационная стоимость 1,6 тыс. руб., продолжительность амортизационного периода (срок службы) 6 лет. Определить также установленную норму амортизационных отчислений.

1.8. Автоматический регулятор приобретен по стоимости 1200 руб. Затраты на транспортные расходы составили 2%, а затраты на монтаж и наладку - 4%. Регулятор проработал 4 года и был списан как морально устаревший. Определить остаточную стоимость регулятора в момент списания при норме амортизации 15%, а также нормативный срок службы регулятора и коэффициент физического износа.

1.9. Состав основных производственных фондов химического предприятия характеризуется следующими данными:

	Группы основных фондов
	Стоимость ОПФ,

тыс. руб.
	Норма 

амортизации,

%

	1. Здания
	4000
	2,7

	2. Сооружения
	1500
	3,2

	3. Передаточные устройства
	1300
	4,0

	4. Рабочие машины и оборудование
	4500
	14,0

	5. Силовые машины и оборудование
	800
	7,0

	6. Транспортные средства
	300
	12,0

	7. Прочее
	200
	10,0

	ВСЕГО
	12600
	


Определить структуру основных производственных фондов предприятия, выделить активную и пассивную части. Рассчитать среднюю норму амортизационных отчислений

1.10. Первоначальная стоимость станка 30 млн. руб., нормативный срок службы – 12 лет. Выручка от реализации отдельных деталей и узлов станка, стоимость лома после износа – 2,5 млн. руб. Определите норму амортизационных отчислений.

1.11. Первоначальная стоимость ОПФ цеха на начало года составляет 950 тыс. руб. Средняя норма амортизации составляет - 10%. С 1 мая анализируемого года введена новая технологическая линия с первоначальной стоимостью ОФ 100 тыс. руб. С  1 октября выведены (демонтированы) основные фонды с первоначальной стоимостью 60 тыс. руб. Определить:

1) среднегодовую стоимость основных фондов и стоимость ОФ на конец года.

2) амортизационные отчисления за  анализируемый год.

Примечание: считать нормы амортизационных отчислений вводимых и выводимых ОПФ равными средним по цеху.

1.12. Первоначальная стоимость аппарата, который находится в эксплуатации 4 года - 40000 руб. Ликвидационная стоимость - 3000 руб. Норма амортизационных  отчислений на реновацию (полное восстановление) - 8%. Определить остаточную стоимость, нормативный срок службы, коэффициент износа аппарата, коэффициент пригодности аппарата к дальнейшему использованию. Построить график зависимости изменения остаточной стоимости аппарата в течение нормативного срока службы.

1.13. Определить норму и годовой размер амортизационных отчислений на полное восстановление реактора. Исходные данные приведены ниже:

1.  Первоначальная стоимость, тыс. руб.               25

2.  Ликвидационная стоимость, тыс. руб.              0,2

3.  Срок службы, лет                                               15

Построить график изменения остаточной стоимости в течение нормативного срока службы реактора.

1.14. Аппарат, первоначальная стоимость которого 8 млн. руб., ввиду значительного износа выведен  из эксплуатации досрочно  через 4 года и реализован как металлолом за 800 тыс. руб. Норма амортизации аппарата 12%. Определить нормативный срок службы аппарата, коэффициент износа, остаточную стоимость в момент списания, а также недоамортизированную  стоимость аппарата. Построить график изменения остаточной стоимости аппарата в течение  нормативного срока службы.

1.15. Стоимость основных фондов предприятия на начало года составляла 21 750 тыс. руб. Информация о вводе и выбытии основных фондов в течение года представлена в таблице.

Исходные данные

тыс.руб

	Месяц
	Ввод в действие основных фондов
	Выбытие основных фондов

	Февраль
	-
	280

	Июнь

	450
	340

	Август
	670
	180

	Октябрь
	320
	-


Определить среднегодовую стоимость, стоимость на конец года и показатели воспроизводства основных фондов.

1.16. Первоначальная стоимость оборудования 50000 руб. Оно выведено из эксплуатации через пять лет ввиду значительного морального и физического износа и реализовано в качестве металлолома за 2500 руб. Амортизационные отчисления за период эксплуатации составили 37000 руб. Определить установленную норму амортизационных отчислений, нормативный срок службы, остаточную и недоамортизированную стоимость оборудования и коэффициент износа в момент списания. Построить график изменения остаточной стоимости  оборудования в течение нормативного срока службы.

1.17. В механическом цехе был установлен токарный станок, первоначальная стоимость которого составляла 2000 руб. В настоящее время такой же станок можно купить, установить и смонтировать в цехе за 1800 руб. Износ установленного токарного станка в данное время составляет 40%. Определить остаточную первоначальную и остаточную восстановительную стоимости станка.

1.18. Первоначальная стоимость реакторов составляет 155 тыс. руб. Срок службы оборудования рассчитан на 10 лет. Ликвидационная стоимость оборудования составляет 8 тыс. руб., расходы, связанные с ликвидацией оборудования - 3 тыс. руб. Определить норму амортизационных отчислений и остаточную стоимость реакторов через 5 лет.

1.19. Первоначальная стоимость основных производственных фондов 50 тыс. руб. Годовой выпуск продукции составляет 150 тыс. тонн. Срок службы ОПФ 4 года норма амортизации 8%. Определить остаточную стоимость основных производственных фондов, размер амортизационных отчислений, приходящихся на единицу выпускаемой продукции.

1.20. Шлифовальный станок, первоначальная стоимость которого – 2500 руб., ввиду значительного морального и физического износа выведен из эксплуатации досрочно – через 8 лет и реализован как металлолом за 100 руб. Норма амортизации на полное восстановление (реновацию) станка – 6,4%. Определить нормативный срок службы станка, остаточную стоимость и недоамортизированную  стоимость станка.

1.21. Зубострогальный полуавтомат, первоначальная стоимость которого составляет 4000 руб., выведен из эксплуатации и реализован как металлолом за 80 руб. Годовая норма амортизации для данного станка – 7%. После вывода станка из эксплуатации оказалось, что применяли не ту годовую норму амортизации, в результате чего фактический срок службы станка оказался на 2 года меньше его нормативного. Определить нормативный срок службы станка и годовую норму амортизации, которую надо было бы принять для данного станка.

1.22. На предприятии установлено 380 единиц оборудования. В первую смену работало 320 единиц, во вторую — 280, а в третью — 220. Рассчитать коэффициент сменности работы оборудования. 

1.23. Первоначальная стоимость токарного станка – 1800 руб. Станок находится в эксплуатации 6 лет. Ежегодные амортизационные отчисления на реновацию составляют 180 руб. Определить остаточную стоимость станка с учетом стоимости его износа.

1.24. Плановый объем реализуемой продукции шинного завода составит 255 млн. руб. Стоимость ОПФ на начало планового года составляет 64,5 млн. руб. С 1 апреля планируется ввести ОПФ на сумму 2 млн. руб., с 1 октября на сумму 1,5 млн. руб. и вывести с 1 марта ОПФ на сумму 1 млн. руб., а с 1 сентября на сумму 0,7 млн. руб. Вычислить изменение фондоотдачи в плановом периоде по сравнению с фактически достигнутой, равной 2,7 руб./руб.

1.25. Стоимость и состав основных производственных фондов на начало года представлены ниже:
	Состав ОПФ
	Стоимость ОПФ на начало года, тыс. руб.

	1. Здания
	2460

	2. Сооружения
	1100

	3. Передаточные устройства
	134

	4. Рабочие машины и оборудование
	2900

	5. Силовые машины и оборудование
	1140

	6. Измерительные и регулирующие устройства
	254

	7. Транспортные средства
	19

	8. Производственный инвентарь и инструмент
	14

	ВСЕГО:
	8020


Планируется с 1 апреля планового года ввести ОПФ на сумму 600 тыс. руб., вывести с 1 марта на сумму 800 тыс. руб. Определить структуру ОПФ на начало года, среднегодовую стоимость, сумму амортизационных отчислений за плановый год, если средняя норма амортизационных отчислений по цеху составляет 9,5%.

1.26. Цех имеет следующий состав ОПФ:

	Группы ОПФ
	Первоначальная

стоимость ОПФ,

тыс. руб.
	Норма

амортизации, %

	1. Здания
	113,0
	2,5

	2. Сооружения
	13,0
	6,0

	3. Передаточные устройства
	38,0
	7,0

	4. Силовые машины и оборудование
	246,0
	11,0

	5. Рабочие машины и оборудование
	1002,0
	16,0

	6. Измерительные и регулирующие приборы
	48,0
	18,0

	7. Транспортные средства
	50,0
	10,0

	8. Производственный и хозяйственный инвентарь
	30,0
	17,0

	Всего:
	1540,0
	


Определить структуру ОПФ цеха, выделить активную и пассивную части структуры, проанализировать их. Определить среднюю норму амортизации по цеху в целом.

1.27. Первоначальная стоимость станка – 4000 руб. Станок находился в эксплуатации 10 лет. Его вывели из эксплуатации ввиду значительного морального и физического износа и реализовали как металлолом за 220 руб. Амортизационные отчисления на реновацию за период эксплуатации станка составили 2100 руб. Определить нормативный срок службы и недоамортизированную стоимость станка.

1.28. Планом на следующий год предусмотрено увеличить объем производства с 40 млн. руб. до 42 млн. руб. Основные производственные фонды на начало планового года составляли 82 млн. руб. По плану технического развития предприятия намечен ввод основных фондов общей стоимостью 8 млн. руб., в т.ч. в марте - 3 млн. руб. и в октябре - 5 млн. руб. Численность промышленно-производственного персонала на начало планового года составила 2000 человек, в течение года изменение численности не предусматривается. На основании приведенных данных определить, как изменится фондоотдача ОПФ, фондоемкость продукции, фондовооруженность и производительность труда, а также размер экономии дополнительных капитальных вложений, обеспеченной за счет роста фондоотдачи.

1.29. Полная первоначальная стоимость основных производственных фондов завода 42 млн. руб. Средняя норма их амортизации составляет на полное восстановление - 4,4%. Определить остаточную стоимость ОПФ завода после 5 лет его работы, коэффициент износа и построить график изменения остаточной стоимости.

1.30. По паспортным данным выработка станка составляет 100 единиц продукции в час, фактически же она составила 80 единиц продукции в час. Продолжительность смены 8 часов, планируемые затраты на проведение ремонтных работ 1 час. Фактическое время работы станка составило 5 часов. Рассчитать коэффициенты экстенсивного и интенсивного использования оборудования.

1.31. Стоимость оборудования цеха 15000 млн. руб. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 45,6 млн. руб.; с 1 июля выбыло оборудование стоимостью 20,4 млн. руб. Размер выпуска продукции составляет 800,0 тыс. т, цена за 1 т - 30 тыс. руб., производственная мощность – 1000 тыс. т. Определите величину фондоотдачи оборудования и коэффициент интенсивного использования оборудования.

1.32.  Основные производственные фонды предприятия на начало года составляли 2825 млн. руб. Ввод и выбытие основных фондов в течение года осуществлялись следующим образом:

	Месяц
	ОПФ, млн. руб.

	
	ввод
	выбытие

	1 февраля
	40,0
	16

	1 мая
	50,0
	14

	1 августа
	70,0
	38

	1 ноября
	10,0
	25


Определите среднюю и выходящую стоимость основных производственных фондов, а также коэффициенты выбытия и обновления ОПФ.

1.33. В отчетном году предприятию за счет организационно-технических мероприятий удалось сократить потери рабочего времени. Определите показатели экстенсивной и интенсивной загрузки оборудования в базисном и отчетном  годах исходя из следующих данных:

	Показатели
	Ед. измерения
	Базисный год
	Отчетный год

	1. Объем товарной продукции
	млн. руб.
	20520
	21830

	2. Среднегодовая производственная мощность
	млн. руб.
	24723
	24528

	3. Фактически отработанное время (в среднем на единицу оборудования) за год
	ч
	3190
	3473

	4. Потери рабочего времени на плановый ремонт оборудования
	% от режимного фонда
	12
	8

	5. Число выходных и праздничных дней
	дни
	108
	112


Режим работы предприятия двухсменный, продолжительность смены 8 часов.

1.34. Основные производственные фонды объединения на начало года составляли 82 млн. руб., на конец - 90 млн. руб. В течение года было введено в действие ОПФ на  12 млн. руб. и ликвидировано на 4 млн. руб. Определить коэффициенты обновления и выбытия ОПФ, а также коэффициент прироста и интенсивности обновления основных фондов.

1.35. В цехе машиностроительного завода установлено 100 станков. Режим работы цеха двухсменный. Продолжительность смены 8 ч. Годовой объем выпуска продукции равен 280 тыс. изделий, производственная мощность цеха – 310 тыс. изделий. Определите коэффициент сменности работы станков, коэффициенты экстенсивной,  интенсивной и интегральной загрузки. Известно, что  в первую смену работают все станки, во вторую – 50 % станочного парка, количество рабочих дней в году – 260, время фактической работы одного станка за год – 4000 часов.

1.36. Определите интенсивную, экстенсивную и интегральную загрузку станка в течение месяца при условии, что:

1) станок работал в две смены по 8 часов;

2) количество рабочих дней в месяце 26;

3) простои по причине ремонта составляют 2,8 % от режимного фонда времени;

4) простои по различным организационным причинам составили 39 часов;

5) плановая трудоемкость одной детали 1,5 ч;

6) фактически изготовлено в течение месяца 220 деталей.

1.37. В отчетном году предприятию за счет организационно-технических мероприятий удалось сократить потери рабочего времени на проведение ремонта оборудования. Определите коэффициенты экстенсивной и интенсивной загрузки оборудования, фондоотдачу в предыдущем и отчетном годах. Исходные данные:

	Показатели
	Ед. измерения
	Предыдущий 

год
	Отчетный

год

	1. Объем товарной продукции
	млн. руб.
	2240
	2670

	2. Среднегодовая производственная мощность
	млн. руб.
	2700
	2780

	3. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	млн. руб.
	1244
	1271

	4. Фактически отработанное время (в среднем на единицу оборудования) за год
	ч
	3340
	3649

	5. Плановые потери рабочего времени на ремонт оборудования
	в % к режимному фонду
	7
	4


Число выходных и праздничных дней в предыдущем и отчетном году 107 и 113 дней, календарных – 365 дней. Режим работы – две смены, продолжительность смены 8 ч.

1.38. Первоначальная стоимость ОПФ завода на начало года составляла 50 млн. руб. В мае введены ОПФ на сумму 1,6 млн. руб., а в октябре выбыли на сумму 0,5 млн. руб. Выпуск валовой продукции составил 62 млн. руб. Рассчитать фондоотдачу и оценить характер ее изменения, имея в виду, что в предшествующем году она составляла 1,22 руб. с 1 руб. основных производственных фондов.

1.39. Годовой объем продукции химического предприятия по плану составляет 67,2 млн. руб., фактически - 67,9 млн. руб.  Среднегодовая стоимость ОПФ по плану -  48,6 млн. руб., фактически - 48,5  млн. руб. Определить плановую и фактическую фондоотдачу по предприятию, а также сколько дополнительной продукции и какую экономию капитальных вложений  можно получить при улучшении использования ОПФ завода на 3%. 

1.40. Состав основных производственных фондов предприятия по группам, их стоимость на начало года и изменения в течение года следующие (млн. руб.):

	Группы основных фондов
	На начало года
	Изменения в году:

«+» - увеличение;

«-» -  уменьшение

	1. Здания
	341510
	-

	2. Сооружения
	64610
	-

	3. Передаточные устройства
	36920
	+ 440

	4. Рабочие машины и оборудование 
	378430
	+ 23500

	5. Силовые машины и оборудование
	18460
	- 530

	6. Измерительные приборы и лабораторное оборудование
	23998
	- 810

	7. Вычислительная техника
	21229
	+ 750

	8. Транспортные средства
	22152
	- 910

	9. Прочие основные фонды
	15691
	- 230

	В с е г о 
	923000
	


Объем товарной продукции за год составил 1236820 млн. руб. Определите структуру основных производственных фондов на начало и конец года и фондоотдачу. 

1.41. Определить коэффициент ввода, если основной капитал (основные фонды) на начало года равны 5600 тыс. руб. Коэффициент выбытия равен 0,15. Прирост основного капитала за год составил 560 тыс. руб. 

1.42. Стоимость ОПФ цеха составляет на начало года 4 млн. руб. С 1 апреля были введены основные фонды стоимостью 150 тыс. руб., а с 1 ноября выбыли на сумму 300 тыс. руб. Годовой объем производства по плану составил 30,0 тыс. тонн, фактически - 30,9 тыс. тонн. Определить изменение фондоотдачи основных фондов в процентах.

1.43. Первоначальная стоимость химического аппарата составляет 30 тыс. руб. Его производительность - 5 т/час. К моменту переоценки фактический срок службы аппарата составил 4 года при  нормативном сроке 8 лет. Определить коэффициент физического износа, а также величину его морального износа (обесценивания), имея в виду, что в производстве данного продукта стали использоваться аппараты новой конструкции, производительность которых 8 т/час. Первоначальная стоимость новых аппаратов 40 тыс. руб.

1.44. Среднегодовая стоимость основных фондов цеха в плановом периоде составит 450 млн. рублей. Уровень фондоотдачи планируется в размере 0,9 руб./руб., против 0,82 руб./руб. в отчетном году. Определить прирост продукции в плановом периоде, обеспеченный за счет улучшения использования ОПФ, а также экономию капитальных вложений.

1.45. Стоимость основных производственных фондов цеха на начало года составляла 3900 тыс. руб., а на конец – 4100 тыс. руб. В результате перевооружения цеха и повышения производительности оборудования план производства перевыполнен на 18% и составил 10400 тыс. руб. Определить плановую и фактическую фондоотдачу, плановую и фактическую фондоемкость продукции.

1.46. Определить на каком из трех предприятий лучше используются основные фонды:

 Показатели

	
	Предприятия

	
	1-е
	2-е
	3-е

	1. Годовой объем выпуска продукции, млн. руб.
	500
	350
	200

	2. Численность промышленно-производственного персонала,      тыс. чел.
	16,0
	12,4
	12,0

	3. Фондовооруженность, 

     тыс. руб./чел.
	13,5
	14,8
	11,2


1.47. Выпуск продукции завода за 2008 г. составил 16800 тыс. руб., фондоотдача – 2,4 руб./руб.год. В результате значительного улучшения использования тех же основных производственных фондов выпуск продукции в 2009 г. увеличился, а фондоемкость продукции снизилась на 25% по сравнению с фондоемкостью 2008 г. Определить фондоотдачу, фондоемкость и выпуск продукции за 2009г.

1.48. За отчетный год среднегодовая стоимость основных производственных фондов цеха составила 1600 тыс. руб., а выпуск продукции – 3800 тыс. руб. В текущем году при той же стоимости основных производственных фондов за счет сокращения простоев оборудования на 25% выпуск продукции составил 4600 тыс. руб. Определить фондоотдачу и фондоемкость продукции в отчетном и текущем годах, дополнительный выпуск продукции в текущем году на 1% снижения потерь рабочего времени.

1.49. В 2007 г. цех выпустил продукции на 5400 тыс. руб., среднегодовая стоимость основных производственных фондов за этот период составила 2700 тыс. руб. В 2008 г. среднегодовая стоимость основных производственных фондов цеха (за счет внедрения средств механизации и автоматизации) увеличилась по сравнению с 2007 г. на 10%, а выпуск продукции составил 6800 тыс. руб. Определить на сколько процентов увеличилась фондоотдача в 2008 г. по сравнению с 2007 г., дополнительный выпуск продукции на 1% роста стоимости основных производственных фондов в 2008г.

1.50. Определить среднегодовую и на конец года стоимость основных производственных фондов, а также сумму амортизационных отчислений на полное восстановление ОПФ на планируемый год по продукту А и В. Исходные данные: 

	Показатели
	Стоимость,

млн. руб.
	Норма

амортизации, %

	
	А
	В
	А
	В

	1. ОПФ
	

	  а) на начало планируемого периода
	15,0 
	21,0
	5.0
	6,0

	  б) вводимые: с 1 апреля (А)

                         с 1 июля (В) 
	3,0
	2,0
	6,0
	7,0

	   в) демонтированные:

                        с 30 июня (А)  

                        с1сентября (В)                   
	0,5
	1,0
	8,0
	5,0


1.51.  В базовом году численность основных рабочих участка составляла 58 чел., выпуск продукции – 160 тыс. руб., а среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 44 тыс. руб. В плановом периоде численность основных рабочих в результате внедрения поточных линий сократится на 10%, выпуск продукции возрастет  до 250 тыс. руб., а среднегодовая стоимость основных производственных фондов увеличится на 12%. Определить фондоотдачу и фондовооруженность в базовом и плановом периодах, процент повышения производительности труда. 

1.52. В результате организации наиболее рационального режима работы и сокращения простоев оборудования выпуск продукции механического цеха фактически составил 4200 тыс. руб., фондоотдача – 2,8 руб./руб.год., а фондоемкость продукции снизилась по сравнению с плановой на 16%. Определить плановые фондоотдачу, фондоемкость и выпуск продукции.

1.53. Стоимость основных производственных фондов цеха на начало года составила 480 тыс. руб. С 1 июля в эксплуатацию были введены новые фонды на 15 тыс. руб., а с 1 августа из эксплуатации выведены старые фонды на 18 тыс. руб. План выпуска продукции на этот год составил 1200 тыс. руб. В результате улучшения использования производственного оборудования во времени и по производительности плановая фондоемкость продукции снизилась на 20%. Определить плановую и фактическую фондоотдачу, фондоемкость продукции и фактический выпуск продукции.

1.54. В результате сокращения простоев оборудования по организационным и техническим причинам, а также улучшения его ремонта и технического обслуживания цех за год перевыполнил план производства на 14% и выпустил сверх плана продукции на 210 тыс. руб. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов цеха составляла 500 тыс. руб. Определить плановую и фактическую фондоотдачу, плановую и фактическую фондоемкость продукции.

1.55. За год сборочный цех снизил фондоемкость на 16%, а выпуск продукции довел до 4200 тыс. руб. В результате внедрения более рационального режима работы оборудования фондоотдача увеличилась и составила 2,8 руб./руб.год. Определить плановую и фактическую фондоемкость продукции, плановую фондоотдачу и плановый выпуск продукции. 

1.56. Цех за год снизил плановую фондоемкость на 12%. Фактический выпуск продукции составил 8 млн. руб. Фактическая фондоотдача возросла по сравнению с плановой и составила 3 руб./руб. Определить плановый объем выпускаемой продукции, плановую фондоотдачу и фондоемкость.

1.57. Среднегодовая стоимость ОПФ в базисном периоде составила 53 млн. руб. при уровне фондоотдачи 1,2 руб./руб. В плановом периоде намечено довести объем производства продукции до 80 млн. руб. при повышении уровня фондоотдачи на 10%. Определить стоимость ОПФ в плановом периоде, необходимый  размер вводимых ОПФ (объем капиталовложений), фондоотдачу в плановом периоде, экономию капиталовложений, обеспеченную за счет роста фондоотдачи.

1.58. Используя исходные данные, определить структуру основных производственных фондов, среднюю норму амортизации по предприятию в целом. Исходные данные:

	Группы ОПФ
	Стоимость,

тыс. руб.
	Общая норма амортизации, %
	Структура, %

	1. Здания
	31866,0
	3,0
	

	2. Сооружения
	3729,0
	6,0
	

	3. Передаточные устройства
	2644,2
	10,0
	

	4. Силовые машины и оборудование
	1695,0
	12,0
	

	5. Рабочие машины и оборудование
	24747,0
	15,0
	

	6. Измерительные и регулирующие приборы и устройства
	1017,0
	20,0
	

	7. Инструменты
	67,8
	18,0
	

	8. Транспорт
	1084,8
	10,0
	

	9. Производственный и хозяйственный инвентарь
	949,2
	15,0
	

	ВСЕГО
	67800,00
	
	


1.59 Балансовая стоимость основных фондов предприятия на начало года — 40 млн. руб. В течение года были введены основные фонды: в феврале на сумму 750 тыс. руб.; в июле — на 1 млн. руб.; в октябре — на 600 тыс. руб. В связи с полным износом списаны основные фонды: в мае на сумму 800 тыс. руб.; в ноябре — на 970 тыс. руб.

Затраты на транспортировку вводимых основных фондов составили 2%, а на монтаж — 3% от их стоимости. Общая величина износа основных фондов на конец года 45%.

Определить первоначальную и остаточную стоимости основных фондов на конец года и среднегодовую стоимость основных фондов.

1.60.  Стоимость основных производственных фондов цеха на начало года составила 48000 тыс. руб. С 1 июля были введены новые ОПФ на сумму 3000 тыс. руб., а с 1 августа выведены из эксплуатации старые фонды на сумму 2000 тыс. руб. Выпуск продукции по плану на год составлял 25000 тыс. руб. В результате улучшения использования основных фондов фондоотдача их повысилась на 5%. Определить фактический выпуск продукции, плановую и фактическую фондоотдачу ОПФ и фондоемкость продукции, а также экономию капитальных вложений, обеспеченную ростом фондоотдачи.

1.61. Стоимость основных производственных фондов предприятия на начало планового года составила 28 млн. руб., что на 2% выше их среднегодовой стоимости за прошлый год. В течение планового года предусмотрен ввод в эксплуатацию новых фондов в марте и в мае соответственно 0,6 и 0,5 млн. руб., а также вывод отработавших срок фондов в размере 0,8 млн. руб. в середине апреля. Объем производства продукции за прошлый год составил 13 млн. руб. По плану выпуск продукции возрастет на 6%. Определить изменение фондоотдачи и фондоемкости, а также экономию капвложений за счет изменения фондоотдачи.

1.62. Известны данные, характеризующие производственно-хозяйственную деятельность предприятия в предшествующем году. Определить изменение за год фондоотдачи, фондоемкости, фондовооруженности и производительности труда рабочих, а также экономию капитальных вложений, вызванную ростом фондоотдачи.

	Показатели
	Предшествующий период
	Отчетный год

	1. Годовой объем валовой продукции, тыс. руб.
	7700
	7900

	2. Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. руб.
	3900
	3700

	3. Среднегодовая численность рабочих, чел.
	500
	490


1.63.  Два предприятия производят одинаковую продукцию, их работа за год характеризуется следующими данными: среднегодовая стоимость основных производственных фондов для первого предприятия – 8000 тыс. руб.; для второго – 14000 тыс. руб.; на первом предприятии работает 4000 чел., на втором - 5000 чел. Выработка продукции на одного работающего на первом предприятии составляет 3000 руб., на втором - 3600 руб. Определить фондовооруженность и фондоотдачу для этих предприятий.

1.64. Объем выпускаемой продукции цеха в отчетном году составил 200 млн.руб. при уровне фондоотдачи 1,3 руб./руб. На следующий год планируется рост объема выпускаемой продукции на 13%, в том числе за счет увеличения стоимости оборудования на 4%. Проанализируйте за счет каких факторов можно достичь планируемый прирост объема производства.

1.65. Определить стоимость высвобождения оборотных средств в отчетном году, если стоимость производственных фондов составляет 2000 тыс. руб., доля ОПФ – 0,6, стоимость реализованной продукции – 14000 тыс. руб. Длительность одного оборота сократилась в отчетном году на 6 дней. 

1.66. Объем реализованной продукции за год составил 125 млн. руб., а средний остаток оборотных средств - 25 млн. руб. Определить оборачиваемость оборотных средств, длительность одного оборота в днях, размер оборотных средств, приходящихся на 1 руб. реализованной продукции, а также ускорение оборачиваемости оборотных средств в результате сокращения длительности одного оборота на 2 дня.

1.67 Норматив оборотных средств предприятия в отчетном году составил 2 млн. руб., а объем выручки от реализации продукции — 6,6 млн. руб. В плановом году предполагается, что выручка от реализации возрастет на 8%, а величина норматива оборотных средств — на 5%.

Определить показатели использования оборотных средств и рассчитать экономию от ускорения их оборачиваемости.

1.68. Определить замедление оборачиваемости оборотных средств (в днях) и размер дополнительно вовлеченных оборотных средств (в руб.) вследствие невыполнения плана по реализованной продукции. Исходные данные:

	Показатели
	По плану
	Фактически

	Объем реализованной продукции, тыс. руб.
	8100
	7200

	Среднегодовой остаток оборотных средств, тыс. руб.
	850
	885


Определить также коэффициенты оборачиваемости и закрепления по плану и фактически.

1.69. Завод реализовал продукции в отчетном году на 110,5 млн. руб. По плану на следующий год завод должен увеличить объем реализованной продукции на 8,6 млн. руб. и сократить среднюю продолжительность одного оборота оборотных средств на 0,8 дня. Определить относительное высвобождение оборотных средств из оборота.

1.70. В предшествующем году предприятие реализовало продукции на 230,2 млн. руб. при среднегодовом остатке нормируемых оборотных средств в 26,8 млн. руб. В отчетном году оно реализовало продукции на сумму 250,3 млн. руб. Остатки нормируемых оборотных средств составили в тыс. руб.:

на 1 января отчетного года - 27500;

1 февраля
-  27600;

1 августа
   -27750; 1марта
-  27600;

1 сентября
-   27760;

1 апреля
-  27650; 

1 октября
-   27800;

1 мая
-  27680; 

1 ноября
-   27850;

1 июня
-  27700; 

1 декабря
-  27880;

1 июля
-  27700;
1 января следующего года - 27920.

Определить среднюю продолжительность одного оборота оборотных средств в отчетном году; проанализировать, имело ли место в отчетном году относительное высвобождение оборотных средств.

1.71. Объем реализации продукции планируется в размере 32,4 млн. руб. при продолжительности одного оборота оборотных средств 32 дня. В отчетном году среднегодовой остаток нормируемых оборотных средств составил 2,7 млн. руб. Определить, на какую сумму требуется увеличить норматив оборотных средств предприятия в планируемом году.

1.72. Имеются следующие данные по предприятиям (в млн. руб.).

	Показатели
	Предприятие

	
	                  1              2             3 

	Объем реализованной продукции:

- в предыдущем году

- в отчетном году
	             36700     47800       28100 

             37500     48100       29400 

	Средний годовой остаток

оборотных средств:

- в предыдущем году

- в отчетном году
	              3500     4420         2600  

              3380     4420         2510  


Проанализируйте использование оборотных средств на предприятиях и объясните причины неэффективного их использования.

1.73.  Определить сумму условно высвобождаемых оборотных средств в результате ускорения оборачиваемости по одному из производственных объединений, а также суммы оборотных средств, коэффициент оборачиваемости, коэффициент закрепления в отчетном и планируемых годах, исходя из следующих данных:

1) объем реализованной продукции в отчетном году составил 80 млн. руб. и планируется в размере 96 млн. руб.

2) средняя длительность одного оборота в отчетном году составила 60 дней, а планируется на следующий год – 56 дней.

1.74. Годовой объем реализованной продукции завода, производящего аммиачную селитру – 14000 тыс. руб. Среднегодовой остаток оборотных средств – 750 тыс. руб. Определить потребность в оборотных средствах, если время оборота сократится на 3 дня. Рассчитать показатели, характеризующие эффективность использования оборотных средств. Сделать выводы.

1.75. Объем реализованной продукции за год составил 12,0 млн. руб., а среднегодовой остаток оборотных средств - 2 млн. руб. Определить длительность одного оборота, коэффициент оборачиваемости оборотных средств и размер оборотных средств, приходящихся на 1 рубль реализованной продукции.

1.76.  Деятельность производственного объединения характеризуется следующими данными:

	Показатели


	Периоды

	
	2008
	2009

	
	А
	В
	А
	В

	Объем реализованной за год продукции, млн. руб.
	32,0
	35,0
	35,2
	38,5

	Среднегодовой остаток оборотных средств, млн. руб.
	3,2
	3,5
	3,2
	3,6


Определить коэффициент оборачиваемости и коэффициент закрепления, а также период одного оборота оборотных средств в каждом периоде. Рассчитать размер высвобожденных оборотных средств, вследствие ускорения оборачиваемости.

1.77. Предприятие располагает оборотными средствами в размере 980 млн. руб., коэффициент оборачиваемости этих средств равен 6. Годовой объем реализации сократился на 7%. Определить продолжительность одного оборота оборотных средств, изменение коэффициента закрепления оборотных средств.

1.78.  Предприятие имеет в отчетном году собственных оборотных средств на сумму 200 млн. руб., реализует продукции на 800 млн. руб. Определить:

1. число оборотов оборотных средств и длительность одного оборота в отчетном году

2. потребность в оборотных средствах в плановом году при увеличении объема производства на 10% и ускорении оборачиваемости оборотных средств на 15%.

1.79. Размер нормируемых оборотных средств предприятия в отчетном году составил 1,4 млн. руб., объем реализованной продукции - 2,8 млн. руб. По плану на следующий год объем реализованной продукции увеличивается на 15%, а нормируемые оборотные средства увеличиваются на 7%. Определить темп роста коэффициента оборачиваемости и относительное высвобождение (экономию) нормируемых оборотных средств.

1.80. Объем реализованной продукции за прошлый год составил по предприятию 32 млн. руб. при величине оборотных средств в 2,8 млн. руб. Определить потребность в оборотных средствах и показатели их использования в 2-х вариантах:

1) при увеличении объема  реализации продукции на 3,5% и прежней оборачиваемости оборотных средств;

2) при увеличении объема реализации продукции на 4% и сокращении длительности одного оборота на 5%.

1.81. По предприятию имеются следующие данные (в тыс. руб.):

	Показатели
	Предыдущий год
	Отчетный год

	Стоимость реализованной продукции
	1200
	1500

	Средний остаток оборотных средств
	240
	250


Определить:

1. сумму оборотных средств, высвобожденных в результате изменения скорости их оборота.

2. сумму дополнительно вовлеченных в оборот средств, в связи с изменением объема реализации.

1.82.  Предприятие реализовало продукцию в отчетном квартале на 100 млн. руб. при средних остатках оборотных средств 25 млн. руб. Определить ускорение оборачиваемости оборотных средств в днях и их высвобождение за счет изменения коэффициента оборачиваемости в плановом квартале, если объем реализованной продукции возрастает на 10 % при неизменной сумме оборотных средств.

1.83. Объем реализованной за год продукции предприятия составил 12 млн. руб. Движение оборотных средств характеризуется следующими данными : на 1 января - 1200 тыс. руб., на 1 февраля - 1300 тыс. руб., на 1 марта - 1450 тыс. руб., на 1 апреля - 1500 тыс. руб., на 1 мая - 1400 тыс. руб., на 1 июня - 1250 тыс. руб., на 1 июля - 1300 тыс. руб., на 1 августа - 1100 тыс. руб., на 1 сентября - 1150 тыс. руб., на 1 октября - 1200 тыс. руб., на 1 ноября - 1330 тыс. руб., на 1 декабря - 1420 тыс. руб., на 1 января следующего года – 1560  тыс. руб. Определить число оборотов оборотных средств и длительность одного оборота.

1.84. Определить показатели использования оборотных средств и относительное высвобождение их, если при запланированном выпуске продукции 8 млн. руб. и нормативе оборотных средств, равном 1 млн. руб. фактический выпуск продукции составил 8,8 млн. руб.

1.85. Определить число оборотов оборотных средств за год и размер их у предприятия, если известно, что годовой объем реализованной продукции составил 3,6 млн. руб., а продолжительность одного оборота средств составляет 80 дней.

1.86. Располагая оборотными средствами в размере 850 тыс. руб. предприятие сократило годовой объем реализованной продукции на 9% при коэффициенте оборачиваемости оборотных средств 3,7 об/год. Определить на сколько увеличится продолжительность одного оборота в днях.

1.87. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств предприятия 5,5 об/год. В течение года  предприятием реализовано  продукции на сумму 2300 тыс. руб. Определить потребность в оборотных средствах в связи с увеличением объема производства на 20%.

1.88. В отчетном году объем реализованной продукции составил 20 млн. руб. при среднегодовом размере оборотных средств 2,5 млн. руб.  На плановый период намечено уменьшить период одного оборота оборотных средств на 2 дня и увеличить объем реализованной продукции на 10%. Рассчитать показатели оборачиваемости, закрепления и период оборота оборотных средств в отчетном и плановом году, а также размер высвобожденных оборотных средств в плановом периоде. 

1.89. В первом квартале предприятие реализовало продукции на 250 млн. руб., среднеквартальные остатки оборотных средств составили 25 млн. руб. Во втором квартале объем реализации продукции увеличится на 10 %, а время одного оборота оборотных средств будет сокращено на один день. Определите:1) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного оборота в днях в первом квартале; 2) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их абсолютную величину во втором квартале; 3) высвобождение оборотных средств в результате сокращения продолжительности одного оборота оборотных средств.

1.90. Предприятие реализовало продукцию в отчетном квартале на 100 млн. руб. при средних остатках оборотных средств 25 млн. руб. Определить ускорение оборачиваемости оборотных средств в днях и их высвобождение за счет изменения коэффициента оборачиваемости в плановом квартале, если объем реализованной продукции возрастает на 10 % при неизменной сумме оборотных средств.

 2.1. Предприятие выпустило основной продукции на сумму 325,6 млн. руб. Работы промышленного характера, выполненные на сторону, - 41,15 млн. руб. Стоимость полуфабрикатов собственного изготовления – 23,7 млн. руб., из них 80 % потреблено в собственном производстве. Размер незавершенного производства увеличился на конец года на 5,0 млн. руб. Определите размер реализованной и валовой продукции.

2.2. Основная продукция предприятия запланирована в объеме 520 млн. руб., услуги промышленного характера – 48 млн. руб. Стоимость полуфабрикатов составит в планируемом периоде 50 млн. руб., из них 50 % для собственного производства. Размер незавершенного производства на конец периода увеличится на 38 млн. руб. Остатки готовой продукции на складе на начало периода – 80  млн. руб., на конец периода – 30 млн. руб. Определите объем реализованной и валовой продукции предприятия.

2.3. Ведущим оборудованием цеха являются прессы. В цехе установлено 5 прессов, производительность каждого из них составляет 2 изделия в час. Новый пресс производительностью 3 изделия в час введен в действие 1 апреля, а пресс производительностью 4 изделия в час - 1 сентября. Для освобождения производственной площади демонтированы два действующих пресса (1 февраля и 1 июля). Нормативный годовой фонд времени работы единицы оборудования составляет 3800 ч, годовой объем выпуска изделий - 31 100 шт.

Определить выходную производственную мощность цеха (на конец года), среднегодовую производственную мощность, коэффициент использования мощностей.

2.4. Предприятие выпустило основной продукции на сумму 325,6 млн. руб. Работы промышленного характера, выполненные на сторону - 41,15 млн. руб. Стоимость полуфабрикатов собственного изготовления – 23,7 млн. руб., из них 80 % потреблено в собственном производстве. Размер незавершенного производства увеличился на конец года на 5,0 млн. руб. Определите размер реализованной и валовой продукции.

2.5. В отчетном периоде предприятие выпустило изделий А  в количестве 200 единиц, изделий Б – 300 единиц. Цена изделия А – 1800 тыс. руб., Б – 2580 тыс. руб. Стоимость услуг промышленного характера, оказанных сторонним  предприятиям, - 37500 тыс. руб. Остаток незавершенного производства на начало года – 75000 тыс. руб., на конец года – 53000 тыс. руб. Наряду с основной продукцией произведена тара на сумму 12000 тыс. руб., в том числе для отпуска на сторону на сумму 8000 тыс. руб. Определите размер валовой, товарной и реализованной продукции

2.6. За отчетный год объем произведенной готовой продукции составил 43650 тыс. руб. Было произведено полуфабрикатов на сумму 12300 тыс. руб., из которой на 9500 тыс. руб. потреблено в цехах завода. Остатки полуфабрикатов на начало отчетного года составили 550 тыс. руб., на конец – 600 тыс. руб. Остатки готовой продукции на складах завода и отгруженной продукции составили на начало года 950 тыс. руб., на конец – 850 тыс. руб. Определить объем валовой, товарной и реализованной продукции.

2.7 Ведущим оборудованием цеха являются прессы. В цехе установлено 5 прессов, производительность каждого из них составляет 2 изделия в час. Новый пресс производительностью 3 изделия в час введен в действие 1 апреля, а пресс производительностью 4 изделия в час - 1 сентября. Для освобождения производственной площади демонтированы два действующих пресса (1 февраля и 1 июля). Нормативный годовой фонд времени работы единицы оборудования составляет 3800 ч, годовой объем выпуска изделий - 31100 шт.

Определить выходную производственную мощность цеха (на конец года), среднегодовую производственную мощность, коэффициент использования мощностей.

2.8. Определите объем товарной, валовой и реализованной продукции исходя из следующих данных:

	Показатели
	Количество, шт. 
	Цена за единицу, тыс. руб.
	Сумма,

тыс. руб.

	1. Готовые изделия: 
	
	
	

	А
	4500
	100
	

	Б
	3200
	80
	

	В
	7300
	55
	

	Г
	2500
	72
	

	2. Остатки нереализованной готовой продукции:

  на начало года

на конец года
	
	
	38200

45600

	3. Услуги другим предприятиям и медицинскому учреждению, находящемуся на балансе предприятия
	
	
	25800

	4. Остатки незавершенного производства:

  на начало года

на конец года
	
	
	16250

18370


2.9. Определите производственную мощность цеха, коэффициент использования мощности при следующих условиях: количество однотипных станков в цехе 100 ед., с 1 ноября установлено еще 30 ед., с 1 мая выбыло 6 ед., число рабочих дней в году – 258, режим работы двухсменный, продолжительность смены – 8 ч, регламентированный процент простоев на ремонт оборудования – 6 %, производительность одного станка – 5 деталей в час, план выпуска  за год – 1700000 деталей.

2.10. Определите величину производственной мощности цеха и уровень ее использования, если известно, что в цехе работают 40 станков; годовой выпуск продукции 115500 изд.; режим работы – двухсменный; продолжительность смены - 8 ч; число рабочих дней в году – 258; регламентированные простои оборудования – 4 % режимного фонда времени; норма времени на обработку одного изделия – 1,2 ч.

2.11. Определите производственную мощность и фактический размер выпуска продукции, если известно, что количество одноименных станков в цехе 30; норма времени на обработку единицы продукции – 0,6; режим работы – двухсменный; продолжительность смены – 8 ч; регламентированные простои оборудования – 3 % режимного фонда времени; коэффициент использования производственной мощности 0,82; число рабочих дней в году – 255.

2.12. Ткацкая фабрика имеет на 1 января 400 станков. Рабочее время 2 смены по 8 часов, рабочих дней в году 260. С 1 июля выведено из эксплуатации 80 станков, а с 1 октября введено 40 новых. Старый станок выпускает 3 метра ткани в час, а новый 4 метра в час. Определите среднегодовую производственную мощность фабрики по выпуску ткани.

2.13. На участке работают 20 станков. Норма времени на обработку одного изделия – 0,5 ч; режим работы – двухсменный; продолжительность смены – 8 ч; число нерабочих дней в году – 107; регламентированные простои – 3 % от режимного фонда времени; коэффициент использования станков – 0,85. Определите производственную мощность участка и размер выпуска продукции.

2.14. Предприятие работает по 5-дневной рабочей системе в две смены, продолжительность одной смены составляет 8 ч. На предприятии установлено 50 станков, которые относятся к ведущему оборудованию. У 15 из них планируется провести капитальный ремонт продолжительностью 30 календарных дней, остальное оборудование находится в текущем ремонте в течение 3 рабочих дней. Величина технологических простоев оборудования предусмотрена в регламенте производства в размере 5% от режимного фонда времени работы.

Определить на плановый год: календарный, режимный и эффективный фонды времени работы для всего установленного оборудования.

2.15. В текстильной промышленности на начало планового года было 150 тыс. ткацких станков. В плановом году предполагается ввести 8 тыс. станков, списать 5 тыс. станков. Среднегодовая величина вновь вводимых и выбывающих станков принимается в размере 40% от всего ввода и выбытия.

Предприятия отрасли работают в двухсменном режиме, продолжительность каждой смены - 8 ч, при пятидневной рабочей неделе. Неизбежные технологические перерывы и простои оборудования в планово-предупредительном ремонте составляют 5% от режимного фонда времени. Прогрессивная производительность оборудования в отрасли равняется 12 тыс. уточных нитей на один станок при средней  плотности по утку 28 нитей на 1 см ткани.

Рассчитать:

1) производственную мощность отрасли на конец года;

2) среднегодовую производственную мощность;

3) производственную программу отрасли, если коэффициент использования производственных мощностей на предприятиях отрасли в плановом периоде в среднем составит 0,65.

2.16. На начало года на предприятии было 6 прессов годовой мощностью до 24 млн. ед. продукции каждый. 1 апреля два пресса были демонтированы, а с 1 июля был установлен новый пресс мощностью 30 млн. ед. продукции. Определить среднегодовую мощность предприятия.

2.17. Производственная мощность цеха завода на начало года составляла 15000 т чугунного литья. С 1 июня введены два плавильных агрегата  мощностью по 1200 т литья, с 1 июля  выбыл один плавильный агрегат мощностью 500 т литья. Среднегодовая мощность за предыдущий год – 14000 т литья. Фактический выпуск продукции за год  - 13500 т литья.

Определите:

1) среднегодовую мощность чугунолитейного цеха за текущий год;

2) прирост среднегодовой мощности чугунолитейного цеха;

3) выходную мощность чугунолитейного цеха;

4) коэффициент использования производственной мощности чугунолитейного цеха.

2.18 Определите выходящую и среднегодовую производственную мощность предприятия. Исходные данные:

1) производственная мощность завода на начало года – 18200 млн. руб. продукции;

2) планируемый прирост производственной мощности: с 1 апреля – 400 млн. руб., с 1 июля  - 340 млн. руб., с 1 ноября  - 300 млн. руб.

3) планируемое выбытие производственной мощности: с 1 июня – 120 млн. руб., с 1 сентября – 80 млн. руб.

2.19. При плановом объеме производства продукции предприятия в год на сумму 112 млн. руб. фактический ее выпуск увеличен на 9,6 млн. руб. Численность работников предприятия по плану составляет 9821 человек. По отчетным данным за рассматриваемый период состав работников возрос на 140 человек. Определить производительность труда (выработку) по плану и фактически и процент ее роста.

2.20. Объем валовой продукции в базисном периоде составил 12,5 млн. руб., численность промышленно-производственного персонала - 1850 человек. В планируемом периоде объем валовой продукции увеличивается на 7,8%, а производительность труда на 5,1%. Определить необходимое увеличение численности работающих.

2.21. В плановом году объем производства продукции предполагается увеличить с 12000 млн.руб. до 13000 млн. руб. (в сопоставимых ценах). При базовой производительности труда для этого потребовалось бы 1260 человек. По плану численность должна сократиться по сравнению с базовой на 5%.

Определите, каким должен быть прирост производительности труда и абсолютный уровень плановой выработки.

2.22. Объем реализованной продукции на одном из заводов составил в базовом году 80 млн. руб., а по плану составит 85 млн. руб., при этом фондовооруженность труда повысится на 4% при сохранении плановой фондоотдачи на уровне базисной. Определить абсолютный размер и относительную величину роста объема производства, обеспеченных (дифференцированно) за счет роста производительности труда и численности работающих.

2.23. Определить потребность в работающих на предприятии в анализируемом году на основании исходных данных:

1.  Среднесписочная численность работающих на предприятии в базовом году составила 1570 человек.

2.  Объем производства продукции составил в базовом году 49,2 млн. руб.

3.  В анализируемом году объем производства продукции увеличится на 5,7%, а производительность труда на 4,9%.

2.24. Объем валовой продукции в 2009 году составил 10 млрд. руб., а на 2010 г. запланирован в размере 12 млрд. руб. при одновременном росте производительности труда на 5%. Определить величину (%) прироста объема производства за счет роста производительности труда и увеличения численности персонала.

2.25. Уровень производительности труда на предприятии в базисном году составил 20 тыс. руб. на одного работающего. Определить уровень и процент роста производительности труда в плановом году, если известно, что фондоотдача возросла на 5%, а фондовооруженность на 4%.

2.26. На предприятии намечено по сравнению с планом увеличить выпуск продукции на 5%. Увеличение выпуска продукции обеспечивает повышение производительности труда за счет относительно меньшего роста численности отдельных категорий численности работников. Число основных рабочих  -  700 чел., вспомогательных  рабочих  -  500 чел., численность прочего персонала  -  200  чел. Увеличивается также по сравнению с планом число основных рабочих на 5 %, число вспомогательных рабочих на 2 %, численность прочего персонала остается неизменной. На сколько процентов повысится производительность труда на предприятии?

2.27. Определить уровень производительности труда, а также абсолютный размер и относительную величину роста объема производства в анализируемом году по сравнению с предшествующим годом, обеспеченных (дифференцированно) за счет роста производительности труда и численности работающих, исходя из следующих данных:

	Показатели
	Базисный год
	Анализируемый  год

	1. Объем валовой продукции, млн. руб.
	30,0
	33,0

	2. Среднегодовая стоимость основных фондов, млн. руб.
	15,0
	16,0

	3. Фондовооруженность труда, руб./чел.
	7500
	7800


2.28. При реализации мероприятий НТП в плановом году прирост объема товарной продукции составит 6%, а прирост производительности труда 4,5%. Объем товарной продукции в базовом году составил 10 млн.руб., а численность 2000 человек. Определить производительность труда в плановом году и изменение численности работающих.

2.29. При увеличении числа рабочих на 25%, производительность труда в плановом периоде намечено повысить на 44%. Стоимость основных производственных фондов возрастет с 250 тыс.руб. до 300 тыс.руб. Найти величину прироста фондоотдачи в планируемом периоде по сравнению с плановым.
2.30. В отчетном году списочный состав цеха составил 40 человек. На следующий год планируется увеличить объем производства на 30%, увеличив производительность труда рабочих на 10%. Определить численность рабочих на планируемый год с учетом поставленных планов.

3.1. Себестоимость товарной продукции предприятия в базисном периоде составила 380,5 млн. руб. В отчетном периоде предполагается повысить производительность труда на 6% и среднюю заработную плату на 4%. Объем производства возрастет на 8% при неизменной величине постоянных расходов. Удельный вес оплаты труда в себестоимости продукции – 23%, а постоянных расходов – 20%. Определить процент снижения себестоимости под воздействием указанных факторов.

3.2. По отчетным данным установлена экономия материалов за счет снижения норм расхода на 8% и за счет снижения цен на 3%. Себестоимость товарной продукции по отчету составила 120,6 млн. руб., затраты на сырье и материалы – 80,8 млн. руб. 
Определите  влияние указанных факторов на себестоимость продукции.

3.3. Определите фактический и плановый уровень затрат на 1 руб. товарной продукции, а также изменение его в процентах против отчетного периода, если известно, что производится 17000 изделий в год по себестоимости 540 тыс. руб. Планом на предстоящий год предусмотрено увеличить выпуск продукции на 10% и снизить его себестоимость на 5%. Цена изделия – 600 тыс. руб.

3.4. Определите влияние роста объема производства на снижение себестоимости продукции при условии, что объем производства вырос на 2%. Удельный вес постоянных расходов в структуре себестоимости – 30%.

3.5. Как изменится себестоимость единицы продукции, если заработная плата увеличится на 3%, а производительность труда рабочих увеличится на 3,2%. При этом объем производства продукции увеличится с 60 тыс. т до 83 тыс. т. 
Определить плановую себестоимость и годовую экономию, если известно, что заработная плата рабочих составляет 5%, а условно-постоянные расходы 16% от себестоимости продукции.

3.6.
Определить плановый процент снижения себестоимости единицы продукции за счет роста производительности труда на основании следующих данных:

	Показатели
	Единицы  измерения
	Отчет за

2008 г.
	План на

2009 г.

	1. Валовая продукция
	тыс. руб.
	8000
	9600

	2. Среднесписочное число рабочих     
	чел.
	500
	480

	3. Годовой фонд з/платы с учетом ФМП
	тыс. руб.
	800
	864

	4. Уд. вес зарплаты в себестоимости
	%
	15
	15


3.7. В отчетной калькуляции себестоимость 1 т продукции составляет 170 рублей, в том числе затраты на сырье и материалы – 99 руб., электроэнергию – 30 руб. 
Определить плановую себестоимость 1 т продукции, если удельный расход электроэнергии уменьшится на 5%, средний тариф возрастет на 3%. Нормы расходов на сырье и материалы не изменились, а планово-заготовительные цены увеличились на 2%. Объем выпуска продукции увеличился со 130 тыс. т до 160 тыс. т. Условно-постоянные расходы составляют 15 % от себестоимости продукции.

3.8.
В планируемом периоде намечается снижение удельных норм расхода сырья и материалов на единицу выпускаемой продукции на 3% и планово-заготовительных цен на 4%. Затраты на сырье и материалы в базисном периоде в себестоимости составили 50 руб. Определить суммарное и дифференцированное влияние указанных факторов на изменение себестоимости.

3.9.
По плану предусматривается рост производительности труда на 10% при повышении средней заработной платы на 4%. Определить изменение себестоимости под действием указанных факторов суммарно и дифференцировано, если удельный вес  заработной платы в базисной себестоимости составляет 20%.

3.10.
Себестоимость сравнимой товарной продукции в отрасли составила 0,80 млн. руб. В плановом году предусматривается повышение производительности труда на 10%, а среднегодовой заработной платы на 4%. Расход основных материалов в плановом году по сравнению с отчетным должен быть снижен в среднем на  3%. Удельный вес заработной платы в себестоимости продукции - 30%, а основных материалов - 50%. Определить:

1) снижение себестоимости  сравнимой товарной продукции за счет роста производительности труда и снижения норм расхода материалов;

2) экономию от снижения себестоимости сравнимой товарной продукции.

3.11. В отчетном году себестоимость продукции составила 450,2 тыс. руб. Затраты на один рубль товарной продукции – 0,89 руб. В плановом году затраты на один рубль товарной продукции предполагалось снизить до 0,85 руб., а объем производства увеличить на 8%. Определить себестоимость продукции в плановом году.

3.12. Рассчитать изменение себестоимости продукции, если расходы на отопление увеличились на 5%, на воду и канализацию снизились на 2%, амортизационные отчисления уменьшились на 10%. Удельный вес этих расходов в себестоимости продукции составил соответственно: 6,7; 2,54; 4,1%.

3.13.
На предприятии выпускается 2 вида продукции:

А -    50 000 т
(цена составляет 200 000 руб. за 1 т)

В
-  150 000 т 
(цена составляет 100 000 руб. за 1 т)

Себестоимость реализованной продукции - 14 млрд. руб. Прибыль от внереализованных операций 800 млн.  руб. Реализовано неиспользованного оборудования на 2 млрд. руб., имеющего остаточную стоимость 3,7 млн. руб. Кинф = 46. Рассчитать прибыль, оставшуюся у предприятия.

3.14. Предприятие реализовало продукции на 1200 тыс. руб. при полной себестоимости 1000 тыс. руб. За нарушение договорной дисциплины предприятие уплатило штрафов на сумму 25 тыс. руб. и взыскало в свою пользу штрафов на сумму 38 тыс. руб. Рассчитать прибыль от реализации продукции, балансовую прибыль и рентабельность продукции.


3.15. На основании исходных данных определить:

1. Годовой объем прироста прибыли предприятия в плановом году в абсолютном выражении и в процентах.

2. Какая часть прироста прибыли получена за счет снижения себестоимости, и какая часть в результате увеличения объема реализации продукции.

	№№ n/n
	Цена за единицу,

руб.
	Себестоимость 

за единицу, руб.
	Годовой объем реализованной продукции, 

тыс. т

	
	
	отч. год
	план. год
	отч. год
	план. год

	1
	20
	18,5
	17,84
	200
	210

	2
	18
	16,92
	16,12
	220
	240


3.16. Швейная фабрика реализовала 1200 швейных изделий по цене 280 руб. (без НДС). Себестоимость изделия 230 руб. Рассчитать прибыль от реализации продукции, сумму налога на прибыль (ставка налога 24%) и рассчитать рентабельность продукции.

3.17. Предприятие реализовало продукции на 2500 тыс. руб. при ее полной себестоимости 2000 тыс. руб. За нарушение договорной дисциплины предприятие уплатило штраф на сумму 85 тыс. руб. и взыскало в свою пользу штрафов на сумму 46 тыс. руб. Стоимость основных средств и нормируемых оборотных средств – 3,5 млн. руб. Рассчитать прибыль от реализации продукции, балансовую прибыль, рентабельность продукции и рентабельность производства.

3.18. Объем выпуска продукции по плану – 1260 млн. руб. Затраты на ее производство – 1200 млн. руб., среднегодовая стоимость основных средств предприятия 880 млн. руб., нормируемые оборотных средств – 35,4 млн. руб. Определить, как изменится на предприятии рентабельность производства и прибыль от реализации продукции, если себестоимость продукции возрастет до 1220 млн. руб. при неизменных ценах.

3.19. Полная плановая себестоимость 1 т продукции составляет 750 руб. Оптовая цена – 850 руб. План производства выполнен на 108% при задании 600 тонн. Доля условно-постоянных расходов в базисной себестоимости – 30%. Определить сумму сверхплановой прибыли, плановую и фактическую рентабельность продукции.

3.20. Определить прибыль, оставшуюся в распоряжении предприятия и общую рентабельность, если:

1) выручка от реализации продукции – 2000 тыс. руб.;

2) затраты на производство и реализацию продукции – 1800 тыс. руб.;

3)  получено от сдачи имущества в аренду – 750 тыс. руб.;

4)  получено доходов по ценным бумагам – 400 тыс. руб.;

5)  на развитие производства будет направлено – 200 тыс. руб.;

6)  среднегодовая стоимость основных производственных фондов – 6800 тыс. руб.;

7)  по структуре ОПФ : ОС – 68 % : 32 %.

3.21. Определить прибыль и рентабельность важнейших видов продукции в производстве пластмасс по следующим данным: 

	Наименование продукции
	Товарный выпуск продукции, т
	Полная себестоимость, руб./т
	Оптовая  

цена, руб./т

	Продукт А
	1000
	450
	500

	Продукт В
	500
	1800
	2200


3.22. Определить показатель плановой рентабельности предприятия при следующих данных:

1. балансовая прибыль по плану – 13000 руб.;

2. основные фонды:

а) первоначальная стоимость на 1 января – 54000 руб.;

б) ввод в действие на 1 марта – 4500 руб.;

в) предусмотрено выбытие с 1 мая – 300 руб.

3. нормируемые оборотные средства завода, тыс. руб.:

      а) на 1 января – 13;

      б) на 1 апреля – 14,6;

      в) на 1 июля – 15;

      г) на 1 сентября – 15,6;

      д) на 1 января следующего года – 15.

3.23. Сравните рентабельность продукции за три квартала на основе следующих данных:

	Показатель
	Ед.

измерения
	Квартал года

	
	
	I
	II
	III

	Количество выпущенных изделий
	шт.
	1500
	2000
	1800

	Цена одного изделия
	тыс. руб.
	60
	60
	60

	Себестоимость одного изделия
	тыс. руб.
	50
	52
	48


3.24. Определить рентабельность изделия, если общезаводская себестоимость составляет 2380 руб., внепроизводственные расходы – 5%. Отпускная цена (без НДС) – 3 тыс. руб.

3.25. Определить уровень общей рентабельности производства, если известны следующие данные:

1. Объем товарной (реализованной) продукции – 100 млн. руб.

2. Затраты на 1 руб. товарной продукции - 90 коп.

3. Фондоемкость продукции - 0,4 руб./руб.

4. 
Длительность 1 оборота оборотных средств - 60 дней.

3.26. Плановые показатели по изделиям А и Б составляли:

	
	А
	Б

	Выпуск и реализация, шт.
	950
	600

	Цена одного изделия, тыс. руб.
	125
	65

	Себестоимость изделия, тыс. руб.
	100
	50



В течение года предприятие добилось снижения себестоимости продукции по изделию А на 5%, по изделию Б – на 2,5%. Оптовая цена осталась без изменения. Определите, как изменилась фактическая рентабельность продукции  по сравнению с плановой по всем изделиям.

3.27.
Среднегодовая стоимость основных производственных фондов битумного производства нефтеперерабатывающего завода 60 млн. руб.; стоимость нормируемых оборотных средств - 9 млн. руб.; объем реализованной продукции - 258 млн. руб.; балансовая прибыль - 36 млн. руб. Рассчитать фондоотдачу и общую рентабельность.

3.28.
Определить уровень рентабельности производства на основе следующих исходных данных:

	Дано
	А
	В
	С

	1. Реализованная продукция,  млн. руб.
	2,0
	3,0
	4,0

	2. Затраты на 1 руб. товарной продукции, руб.
	0,8
	0,75
	0,85

	3. Среднегодовая стоимость ОПФ и нормируемых оборотных средств, млн. руб.
	1,0
	1,5
	2,0


3.29. Определить рентабельность производства, если:

1. Выручка от реализации продукции составила - 17 млн. руб.

2. Доходы от других видов деятельности -  3 млн. руб.

3. Полная себестоимость годового выпуска - 13 млн. руб.

4. Стоимость основных производственных фондов (среднегодовая) - 35 млн. руб.

5. Нормируемые оборотные средства составляют 10% от стоимости ОПФ.
3.30. Определить уровень рентабельности одного изделия и затраты на 1 руб. товарной продукции, если полная себестоимость одного изделия – 140 тыс. руб., а оптовая цена его – 170 тыс. руб.

4.1. Определите наиболее эффективный вариант капитальных вложений, если капитальные вложения К1 = 400 тыс. руб., К2 = 600 тыс. руб.; себестоимость годового объема производства С1 = 600 тыс. руб., С2= 510 тыс. руб.; годовой объем производства В1= 25 тыс. шт., В2= 30 тыс.шт. Нормативный коэффициент эффективности равен 0,15.

4.2. Определить наиболее эффективный вариант осуществления капитальных вложений, если единовременные затраты К1 = 200 тыс. руб., К2 = 150 тыс. руб., К3 = 120 тыс. руб.; себестоимость годового объема производства С1 = 180 тыс. руб., С2 = 210 тыс. руб., С3 = 240 тыс. руб.; годовой объем производства В1 = 20 тыс. ед., В2 = 25 тыс. ед., В3 = 30 тыс. ед. Нормативный коэффициент эффективности равен 0,15.

4.3. Определить общую экономическую эффективность капитальных вложений на реконструкцию механообрабатывающего цеха, если затраты на реконструкцию составили 24 млн. руб. В результате реконструкции годовой объем возрастает по изделию А на 5000 ед., по изделию Б на 3000 ед. по изделию В на 5000 ед. Себестоимость единицы продукции: СА– 1,6 тыс. руб., СБ - 2,4 тыс. руб., СВ - 3,0 тыс. руб. Оптовая цена: ЦА- 2,0 тыс. руб., ЦБ - 3,0 тыс. руб., ЦВ - 4,0 тыс. руб.

4.4. Определить наиболее экономичный вариант капитальных вложений, если по первому варианту капитальные вложения составили 50 млн. руб., по второму – 60 млн. руб. Себестоимость единицы продукции по первому варианту - 5,6 руб. по второму – 5,3 руб. Годовой объем производства 10 тыс. ед. Нормативный коэффициент эффективности равен 0,15.

4.5. Определить наиболее экономичный вариант осуществления капитальных вложений на строительство производства изопренового каучука на основе изопентана (I вариант) и на основе изобутена и формальдегида (II вариант) в зависимости от значения Ен= 0,12 и Ен= 0,2.

	Показатели
	I вариант
	II вариант

	Себестоимость годового выпуска продукции, млн. руб.
	29
	32

	Капитальные вложения, млн. руб.
	120
	100


4.6. Представлены два варианта технологической линии производства полимера со следующими экономическими показателями:

	Показатели
	I вариант
	II вариант

	Объем выпуска полимера, т
	4500
	4500

	Себестоимость 1 т, руб.
	569
	574

	Капитальные вложения, тыс. руб.
	540
	620

	Оптовая цена 1 т, руб.
	620
	620


Определить общую (абсолютную) и сравнительную эффективность представленных вариантов производства.

4.7. Определить наиболее экономичный вариант осуществления капитальных вложений, если К1= 100 тыс. руб., К2= 120 тыс. руб., К3= 150 тыс. руб.; себестоимость: С1= 125 тыс. руб., С2= 110 тыс. руб., С3= 100 тыс. руб. Оценить при двух различных нормативных коэффициентах эффективности Ен = 0,15 и 0,2.

 4.8. Имеется три варианта производства со следующими показателями:

	Показатели
	Варианты

	
	I
	II
	III

	1.Капитальные вложения, млн. руб.
	2,0
	3,12
	3,71

	2. Себестоимость годового выпуска продукции, млн. руб.
	1,0
	0,91
	0,85

	3. Годовой объем производства продукции, тыс. тн
	250
	260
	265


Определить наиболее эффективный вариант производства (Ен = 0,12).

4.9. Выбрать наиболее экономичную конструкцию аппарата исходя из следующих данных:

	Конструкция 

аппарата
	Удельные капитальные затраты на 1 т продукта, тыс. руб.
	Себестоимость 1 т продукции, тыс. руб.

	             1
	20
	45

	             2 
	30
	41

	             3
	25
	43

	             4
	28
	42


4.10. Какой вариант строительства следует предпочесть, если известны следующие проектные показатели по двум вариантам:

	Показатели
	I вариант
	II вариант

	1. Объем товарной продукции, тн
	150
	225

	2. Себестоимость продукции, тыс. руб.
	130
	195

	3. Капитальные вложения, тыс. руб.
	200
	300


Ен = 0,15.
4.11. В цехе, производящем 250000 т серной кислоты, после реконструкции выпуск продукции увеличится на 44%, при этом себестоимость 1 т кислоты, до реконструкции равная 33,5 руб. снизится на 3%. Затраты на реконструкцию составят 6 млн. руб. При вводе в действие нового цеха, мощность которого равна приросту объема производства реконструируемого цеха, себестоимость 1 т серной кислоты будет ниже на 12,3% по сравнению с себестоимостью продукции после реконструкции. Удельные капитальные вложения в новый цех составят 66,5 руб. Определить экономическую эффективность затрат на строительство нового цеха по сравнению с реконструкцией действующего.

4.12. Определить целесообразность реконструкции цеха, если  известны следующие данные (Ен = 0,15):

	Показатели
	До реконструкции
	После реконструкции

	1. Объем реализованной продукции, тыс. т.
	1200
	1800

	2.Себестоимость реализованной продукции, тыс. руб.
	1020
	1400

	3. Стоимость основных производственных фондов  и ОбС, тыс. руб.
	1200
	2400


4.13. Представлены три варианта технологического процесса производства фенолформальдегидных смол. По первому варианту капитальные затраты составляют 1200 тыс. руб., себестоимость годового выпуска - 1100 тыс. руб., по  второму - соответственно 1500 и  1050 тыс. руб.; по третьему - 1100 и 1300 тыс. руб. Объем производства по вариантам одинаковый. Выбрать наиболее экономичный вариант производства  указанных смол.

4.14. Дополнительная потребность в синтетическом каучуке может быть удовлетворена либо за счет реконструкции действующего производства, либо за счет строительства нового. На основе исходных данных выбрать наиболее эффективный вариант увеличения производства каучука:

	Показатели
	До реконструкции
	После реконструкции
	Новое 

строительство

	Годовой объем производства, млн. руб.
	80,0
	130,0
	50,0

	Капитальные вложения, млн. руб.

- на реконструкцию

- на новое строительство
	-

-
	16,0

-
	-

40,7

	Себестоимость 1 т, руб.
	61,0
	56,5
	57,0

	Отпускная цена 1 т, руб.
	1130
	1130
	1130


4.15. В настоящее время ударопрочный блочный полистирол переводится на непрерывную технологическую схему производства. Периодический и непрерывный методы производства характеризуются следующими основными технико-экономическими показателями:

	Показатели
	Периодический метод
	Непрерывный метод

	Удельные капитальные вложения, руб./т
	800
	810

	Себестоимость производства единицы продукции, руб.
	720
	680

	Оптовая цена 1 т полистирола, руб.
	850
	850


Определить сравнительную и абсолютную экономическую эффективность методов.

4.16. Представлен проект реконструкции производства пластика, согласно которому его годовая мощность увеличится с 10 до 20 тыс. т. Другим вариантом является строительство нового современного производства мощностью 10 тыс. т. в год и продолжение действующего производства в прежнем объеме. Для строительства нового производства требуется 6 млн. руб., а реализация проекта реконструкции потребует 3,5 млн. руб. капитальных затрат. Себестоимость 1 т продукта на действующем производстве 726 руб., реконструированном 703 руб. и новом 694 руб. Определить коэффициент эффективности реконструкции и нового строительства.

4.17. Определить экономическую целесообразность реконструкции завода при Ен = 0,15, если известно:

	Показатели
	До 
	После 

	
	реконструкции

	1. Объем реализации в год, тн
	2000
	3000

	2. Себестоимость годового выпуска, тыс. руб.
	1700
	2200

	3.Стоимость производственных фондов, тыс. руб.
	5000
	7000


4.18. Рассматривается два варианта проекта увеличения объема производства продукции:

1)  за счет реконструкции и расширения действующего производства;

2)  за счет строительства нового цеха на недостающую мощность.

	Показатели
	Действующий цех
	Новое

строительство

	
	до реконструкции
	после реконструкции
	

	1. Объем производства, тыс. тн
	80
	160
	80

	2. Капитальные вложения, млн. руб.
	-
	4,2
	7,0

	3. Себестоимость, руб./тн
	60,0
	58,0
	50,0


Определить наиболее экономичный вариант капитальных вложений (Ен = 0,12).

4.19. Определить срок окупаемости капитальных затрат на основании следующих данных: объем производства продукции 454 тыс. т. в год, капитальные вложения на производство объекта 16,5 млн. руб.; полная себестоимость 1 т продукции - 27 руб.; плановая прибыль составляет 20% от себестоимости.

4.20. Определить целесообразность реконструкции цеха, если  известны следующие данные (Ен = 0,15):

	Показатели
	До 
	После 

	
	реконструкции

	1. Объем реализации, тыс. тн
	1200
	1800

	2. Себестоимость реализованной продукции, тыс. руб.
	1020
	1400

	3. Стоимость основных производственных фондов и оборотных средств, тыс. руб.
	1200
	2400


4 Глоссарий

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО – компания, являющаяся юридическим лицом, капитал которой состоит из взносов пайщиков-акционеров и учредителей. Форма организации производства на основе привлечения денежных средств путем продажи акций. Существуют закрытые и открытые акционерные общества: акционерное общество закрытого типа – акции реализуются только его работникам и не могут быть проданы посторонним лицам без согласия других акционеров; акционерное общество открытого типа – капитал общества формируется за счет открытой продажи акций.

АКЦИОНЕРНЫЙ КАПИТАЛ – основной капитал акционерного общества, размер которого определяется его уставом. Образуется за счет заемных средств и эмиссии (выпуска) акций.

АМОРТИЗАЦИОННЫЙ ФОНД – денежные средства, предназначенные для простого и расширенного воспроизводства основных фондов.

АМОРТИЗАЦИЯ – постепенное перенесение стоимости основных фондов на производимые с их помощью продукт или услуг; целевое накопление средств и их последующее применение для возмещения изношенных основных фондов.

АМОРТИЗАЦИОННЫЕ СРЕДСТВА – финансовые средства, выделяемые специальным назначением для сохранения и возобновления основных фондов фирмы.

БАЛАНСОВАЯ ПРИБЫЛЬ – общая сумма прибыли фирмы по всем видам деятельности, отражаемая в ее балансе.

ВАЛОВАЯ ВЫРУЧКА – полная сумма денежных поступлений от реализации товарной продукции, работ, услуг и материальных ценностей.

ВАЛОВОЙ ДОХОД – характеризует конечный результат деятельности фирмы и представляет собой разницу между валовой выручкой и всеми затратами на производство и реализацию продукции.

ВАЛОВАЯ ПРИБЫЛЬ – часть валового дохода фирмы, которая остается у нее после вычета всех обязательных расходов.

ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ – стоимостная оценка используемых в процессе производства продукции природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, трудовых ресурсов, а также других затрат на производство и реализацию продукции.

ИЗНОС ОСНОВНЫХ ФОНДОВ – постепенная утрата основными фондами (зданиями, машинами и другими средствами труда) их полезных свойств. Различаются физический и моральный износ основных производственных фондов. Физический износ – материальное снашивание средств труда вследствие их использования и воздействия сил природы. Моральный износ средств труда может наступить до полного физического износа вследствие того, что появляются более производительные, точные и экономичные машины и оборудование.

ИНВЕСТИЦИИ – долгосрочные вложения средств как внутри страны, так и за рубежом в целях создания новых и модернизации действующих фирм, освоения новейших технологий и техники, увеличения производства и получения прибыли.

ИНВЕСТОР – частный предприниматель, организация или государство, осуществляющие долгосрочное вложение капитала в какое-либо дело, фирму с целью получения прибыли.

КАПИТАЛЕМКОСТЬ – показатель, характеризующий отношение основного капитала к произведенной в соответствующий период продукции или ее части – национальному доходу, чистому доходу, прибыли.

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО – процесс создания и совершенствования основных фондов путем строительства новых, реконструкции, расширения, технического перевооружения и модернизации действующих.

КАПИТАЛЬНЫЕ ВЛОЖЕНИЯ – затраты материальных, трудовых и денежных ресурсов, направленные на восстановление и прирост основных фондов.

КОМПАНИЯ – образуемое на базе паевого капитала объединение предпринимателей, являющееся юридическим лицом. Разновидности: акционерное общество, компания с ограниченной ответственностью и др.

КОНТРАКТНАЯ СИСТЕМА ОПЛАТЫ ТРУДА – заключение трудового договора между работодателем и исполнителем, в котором оговариваются условия труда, права и обязанности сторон, режим работы и уровень оплаты труда, срок действия договора.

КОНЦЕРН – объединение самостоятельных фирм различных отраслей, связанных совместными разработками, посредством системы участий, патентно-лицензионных соглашений, финансирования, тесного производственного сотрудничества.

КОЭФФИЦИЕНТ СМЕННОСТИ – показатель степени загрузки оборудования по времени; определяется как отношение отработанных за сутки машино-смен ко всему установленному оборудованию.

МАТЕРИАЛОЕМКОСТЬ ПРОДУКЦИИ – затраты сырья, материалов и других материальных ресурсов на единицу произведенной продукции. Снижение материалоемкости позволяет получить больше готовых продуктов из тех же материальных ресурсов, снижает себестоимость продукции и затраты на развитие сырьевых отраслей.

МОДЕРНИЗАЦИЯ ОБОРУДОВАНИЯ – внесение в конструкцию действующего оборудования существующих изменений, повышающих его технический уровень и улучшающих технические и экономические характеристики. Модернизация способствует устранению морального износа второй формы.

НАКЛАДНЫЕ РАСХОДЫ – расходы на хозяйственное обслуживание производства и управления предприятием, являющееся дополнительными к основным затратам и наряду с ними включаемые в издержки производства.

ОБОРОТ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ – движение оборотных средств фирмы, последовательный переход из одной формы в другую. Чем быстрее оборачиваются оборотные средства на фирме, тем больше продукции она может выпустить с той же суммой оборотных средств. Ускорение оборачиваемости оборотных средств достигается строгим соблюдением нормативов производственных запасов, сокращением производственного цикла, быстрейшей реализацией готовой продукции.

ОБОРОТНЫЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ФОНДЫ – предметы труда, используемые в производстве (сырье, материалы, топливо, тара, запасные части для ремонта и др.). Полностью потребляются в каждом производственном цикле и приобретаются за счет оборотных средств фирмы.

ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА – выраженные в денежной форме средства фирмы, вложенные в производственные запасы, незавершенное производство, готовую продукцию, затраты на освоение новой продукции, расходы будущих лет.

ОПТИМАЛЬНЫЙ РАЗМЕР ФИРМЫ – размер фирмы, обеспечивающий выполнение заключенных договоров и обязательств по производству продукции (выполнению работ) в установленные сроки с минимумом приведенных затрат и максимально возможной эффективностью.

ОСНОВНЫЕ НЕПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ФОНДЫ – предметы длительного пользования, обслуживающие в обществе непроизводственное потребление. К ним относятся жилые здания, поликлиники, клубы, санатории, стадионы и т.п., находящиеся на балансе фирмы.

ОСНОВНЫЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ФОНДЫ – средства труда (здания, сооружения, машины и оборудование, транспортные средства и др.), с помощью которых изготавливается продукция. Они служат длительный срок, сохраняют в процессе производства свою натуральную форму и переносят свою стоимость на готовый продукт частями, по мере износа. Пополняются за счет капитальных вложений.

ФИРМА (ПРЕДПРИЯТИЕ) – являющийся юридическим лицом самостоятельный хозяйственный субъект, созданный для производства продукции, выполнения работ и оказания услуг в целях удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли.

ПРИБЫЛЬ – конечный финансовый результат деятельности фирмы; определяется как разность между выручкой и затратами.

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА – продуктивность производственной деятельности людей; измеряется количеством продукции, произведенной работником в сфере материального производства за единицу рабочего времени, или количеством времени, которое затрачено на производство единицы продукции. 

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ МОЩНОСТЬ – максимально возможный выпуск продукции при наиболее полном и рациональном использовании основных производственных и оборотных фондов, а также финансовых ресурсов.

ПРОИЗВОДСТВО – процесс создания материальных благ, необходимый для существования и развития общества.

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ СТРУКТУРА – совокупность связей производственных подразделений фирмы – цехов, участков, обслуживающих хозяйств и служб, прямо или косвенно участвующих в производственном процессе.

РЕКОНСТРУКЦИЯ – процесс коренного переустройства действующего производства на базе технического и организационного совершенствования, комплексного обновления и модернизации основных фондов.

РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ ПРОДУКЦИИ – показатель эффективности производства, определяемый отношением прибыли от реализации продукции к ее себестоимости (в процентах).

РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА – показатель эффективности производства, определяемый отношением общей (балансовой) прибыли к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и нормируемых оборотных средств.

ТЕХНИЧЕСКОЕ ПЕРЕРВООРУЖЕНИЕ – процесс повышения технического уровня отдельных участков производства до современного уровня.

ТРУДОВОЙ ДОГОВОР – соглашение между предпринимателем и человеком, поступающим на работу, в котором оговаривается его трудовая функция, место работы, должностные обязанности, размеры заработной платы, время начала работы и др.

ТРУДОЕМКОСТЬ ПРОДУКЦИИ – величина, обратная показателю производительности живого труда. Определяется как отношение количества труда, затраченного в сфере материального производства, к объему произведенной продукции.

ФОНДОВООРУЖЕННОСТЬ – показатель оснащенности основными производственными фондами (размер основных производственных фондов в расчете на одного работника или рабочего фирмы).

ФОНДОЕМКОСТЬ – показатель, обратный фондоотдаче. Исчисляется как отношение средней стоимости основных производственных фондов к объему произведенной продукции.

ФОНДООТДАЧА – количество продукции в расчете на рубль основных производственных фондов. Рост фондоотдача - важнейшее направление лучшего использования основных производственных фондов.

ЮРИДИЧЕСКОЕ ЛИЦО – фирма, выступающая в качестве субъекта гражданства, в том числе хозяйственных прав и обязанностей, имеющая самостоятельный баланс, гербовую печать и расчетный счет в банке, действующая на основании устава или положения и отвечающее в случае банкротства принадлежащим ему имуществом.

5 Тесты к контрольной работе для студентов заочной формы обучения 

Тест 1

1. Производство – это:

a) процесс использования природы человеком;

b) деятельность человека, направленная на удовлетворение своих потребностей;

c) субъективная необходимость;

d) процесс увеличения потребностей человека.

2. Основные производственные фонды – это средства труда, которые:

a) участвуют во многих производственных циклах, сохраняя при этом свою натуральную форму, а их стоимость переносится на готовый продукт частично;

b) участвуют во многих производственных циклах, сохраняя при этом свою натуральную форму, а их стоимость переносится на готовый продукт по частям по мере износа;

c) участвуют в одном производственном цикле, сохраняя при этом свою натуральную форму, а их стоимость сразу переносится на готовый продукт;

d) участвуют в одном производственном цикле и полностью потребляются в этом цикле.

3 Основные фонды при зачислении их на баланс предприятия (цеха, корпуса) в результате приобретения, строительства оцениваются:

a) по восстановительной стоимости,

b) по полной первоначальной стоимости,

c) по остаточной стоимости,

d) по смешанной стоимости.

4. Экстенсивное использование основных производственных фондов характеризуют:

a) фондоемкость, фондоотдача,

b) коэффициент сменности, коэффициент экстенсивного использования оборудования,

c) фондовооруженность труда,

d) рентабельность производства,

e) прибыль предприятия.

5. Моральный износ основных фондов наступает в следствии:

a) изменения системы планово-предупредительных ремонтов;

b) удешевления их воспроизводства;

c) создания новых, более совершенных машин;

d) повышения материального благосостояния трудящихся.

6. Фондовооруженность труда определяется как отношение

a) объема производства к численности работающих;

b) среднегодовой стоимости основных фондов к объему производства;

c) объема производства к среднегодовой стоимости основных фондов;

d) среднегодовой стоимости основных фондов к численности работающих.

7. Норма амортизационных отчислений зависит от:

a) первоначальной стоимости основных фондов;

b) нормативного срока службы основных фондов;

c) морального износа основных фондов;

d) продолжительности межремонтного цикла.

8. В состав оборотных производственных фондов предприятия входят материально-вещественные элементы:

a) производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, покупных изделий, запасных частей, топлива, незавершенное производство, расходы будущих периодов,

b) станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи,

c) готовая продукция, денежные средства в кассе, на расчетном счете предприятия,

d) прибыль предприятия, задолженность поставщикам.

9. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств характеризуют:

a) размер реализованной продукции, приходящейся на 1 руб. производственных фондов,

b) средняя длительность одного оборота,

c) количество оборотных средств за соответствующий отчетный период,

d) уровень технической оснащенности труда,

e) затраты производственных фондов на 1 руб. товарной продукции.

10. К себестоимости продукции относятся:

a) текущие затраты на производство,

b) капитальные затраты,

c) выраженные в денежной форме затраты предприятия на производство и реализацию продукции,

d) затраты на сырье, материалы и заработную плату работающих,

e) затраты на оборудование.

11. К группировке затрат по экономическим элементам относятся затраты на 

a) топливо и энергию на технологические цели,

b) основную заработную плату производственных рабочих,

c) амортизацию основных фондов,

d) расходы на подготовку и освоение производства,

e) дополнительную заработную плату производственных рабочих.

12.В какую себестоимость не входят коммерческие расходы:

a) производственную себестоимость,

b) полную себестоимость,

c) цеховую себестоимость,

d) все ответы неверны.

13.Издержки и прибыль торгующих организаций включаются в:

a) закупочную цену,

b) оптовую цену предприятия,

c) розничную цену,

d) оптовую цену промышленности,

e) сдаточную цену.

14.Прибыль выступает как:

a) финансовые поступления от произведенной и реализованной продукции, оплаченные заказчиком,

b) выручка от реализованной продукции и доходов по внереализационным операциям,

c) разница между ценами продажи и стоимостью продукции,

d) превышение доходов от продажи товаров над произведенными затратами.

15. Рентабельность продукции показывает:

a. результативность текущей деятельности предприятия,

b. результативность текущих затрат,

c. эффективность использования ресурсов,

d. результативность использования средств производства.

16.Цена – это:

a) денежное выражение стоимости блага,

b) совокупность всех текущих затрат предприятия на производство и реализацию продукции, выраженная в денежной форме,

c) сумма денег за которую покупатель готов купить, а производитель продать благо,

d) стоимостная оценка используемых в процессе производства продукции ресурсов, сырья, материалов.

17.Какой метод ценообразования зависит от цен на соответствующие товары других производителей:

a) ориентация на цены лидера,

b) обеспечение целевой прибыли,

c) на основе ощущаемой ценности блага, 

d) на основе закрытых торгов,

e) средние издержки + прибыль.

18.Издержки производства – это:

a)  стоимость всех затрачиваемых материалов и услуг,

b) затраты трудовых и материальных ресурсов,

c) затраты производственных факторов, используемых для производственной и реализационной деятельности,

d) затраты на реализацию продукции, хранение, транспортировку.

19. К стоимостным показателям производственной программы предприятия относятся:

a) товарная продукция,

b) реализованная продукция,

c) затраты на 1 руб. товарной продукции,

d) валовая продукция,

e) стоимость основных фондов.

20. Уровень производительности труда характеризуют:

a) фондоотдача, фондоемкость,

b) выработка на одного работающего (рабочего),

c) трудоемкость продукции,

d) фондовооруденность труда,

e) прибыль.

21. Аккордная система оплаты труда характеризуется:

a) наращиванием количества изготавливаемой (обрабатываемой) продукции,

b) улучшением качества продукции,

c) экономией времени при выполнении задания,

d) ростом производительности труда,

e) улучшением использования основных фондов.

22. К инвестициям в промышленности не могут быть отнесены:

a) денежные средства, целевые банковские вклады,

b) акции, облигации и другие ценные бумаги,

c)  имущественные права, вытекающие из авторского права,

d) ноу-хау, опыт и прочие интеллектуальные ценности,

e) права пользования землей и другими природными ресурсами.

23. В состав капитальных вложений не входят элементы:

a) затраты на строительно-монтажные работы,

b) затраты на приобретение оборудования, инструмента, инвентаря,

c) затраты на приобретение основных и вспомогательных материалов, комплектующих изделий,

d) затраты на проектно-изыскательские работы,

e) затраты на инфраструктуру и охрану окружающей среды.

24. Финансы это:

a) накопленные денежные средства, посредством которых происходит финансирование затрат на приобретение нового оборудования взамен изношенного;

b) денежные отношения, посредством которых происходит распределение и перераспределение стоимости ВОП;

c) денежные средства для проведения капитальных ремонтов;

d) денежные средства для проведения текущих ремонтов;

e) среди ответов нет верных.

25. Инструментом реализации контрольной функции финансов выступает:

a) экономическая информация;

b) научно-техническая информация;

c) финансовая информация;

d) социальная информация.

26. Финансовые ресурсы предприятия это:

a) паевые и иные взносы членов трудового коллектива;

b) денежные доходы и поступления;

c) баланс предприятия, т. е. его доходы и расходы;

d) собственные акции, облигации и другие виды ценных бумаг.

27. Управление это:

a) деятельность, связанная с разработкой философских, методологических, научных и прикладных проблем, анализа и синтеза сложных систем произвольной природы;

b) процесс выработки и осуществления управляющих воздействий;

c) принятие решений в условиях анализа большого количества информации различной природы.

28. Социально-психологический метод включает в себя :

a. директивы;

b. приказы;

c. команды;

d. просьбы.

Тест 2

1. Предприятие – это:

a) совокупность определенных средств производства;

b) совокупность работников, объединенных общим процессом труда;

c) средство для создания общественных благ;

d) обособленный технико-экономический и социальный комплекс, предназначенный для производства полезных обществу благ.

2. В состав основных производственных фондов предприятия включаются материально-вещественные элементы:

a) здания, сооружения, передаточные устройства, транспортные средства,

b) здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, (в том числе рабочие машины и оборудование, силовые машины и оборудование, лабораторное оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства, вычислительная техника, прочие машины и оборудование), незавершенное производство, инструменты и приспособления, транспортные средства,

c) здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, (в том числе рабочие машины и оборудование, силовые машины и оборудование, лабораторное оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства, вычислительная техника, прочие машины и оборудование), транспортные средства, инструменты и приспособления, производственный и хозяйственный инвентарь,

d) здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, транспортные средства, запасы сырья и материалов, производственный и хозяйственный инвентарь,

e) здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, транспортные средства, инструменты и хозяйственный инвентарь, готовая продукция на складе.

3. Уровень использования основных производственных фондов характеризуют:

a) рентабельность, прибыль,

b) фондоотдача, фондоемкость,

c) коэффициент сменности,

d) фондовооруженность труда рабочих,

e) производительность труда рабочих.

4. Остаточная стоимость основных фондов

a) зависит от срока службы основных фондов;

b) определяется вычитанием стоимости износа из балансовой стоимости основных фондов;

c) не зависит от нормы амортизационных отчислений;

d) обязательно соответствует степени физического износа;

e) зависит от затрат на капитальный ремонт.

5. Показатель фондоотдачи характеризует:

a) размер объема товарной продукции, приходящейся на 1 руб. основных производственных фондов,

b) уровень технической оснащенности труда,

c) удельные затраты основных фондов на 1 руб. реализованной продукции,

d) количество оборотов оборотных средств.

6. Сумма амортизационных отчислений зависит от:

a) объема производства продукции;

b) нормы амортизационных отчислений,

c) первоначальной стоимости основных фондов;

d) фондоотдачи;

e) суммы текущих затрат на капитальный ремонт

7. Размеры физического износа

a) равномерны для всех групп основных фондов;

b) неравномерны для отдельных узлов и частей машин и оборудования;

c) не зависит от влияния внешних условий (температуры, влажности и т.д.);

d) оцениваются по сроку службы или устанавливаются экспертом;

8. В состав оборотных средств предприятия входят:

a) запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой продукции на складе,

b) оборотные фонды и фонды обращения,

c) незавершенное производство, готовая продукция на складе,

d) производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов, фонды обращения,

e) оборудование цехов, готовая продукция на складе

9. Эффективность использования оборотных средств характеризуют:

a) прибыль, рентабельность производства,

b) уровень отдачи оборотных средств,

c) коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного оборота,

d) фондоотдача, фондоемкость продукции,

e) фондовооруженность труда

10. Назначение затрат на производство по экономическим элементам затрат:

a) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции,

b) основание для составления сметы затрат на производство,

c) исчисление затрат на материалы,

d) определение затрат на заработную плату,

e) установление цены изделия.

11.К затратам на управление и организацию производства в себестоимости продукции относятся затраты:    

a) прямые,

b) косвенные,

c) переменные,

d) постоянные.

e) по обслуживанию оборудования.

12. На снижение себестоимости продукции влияют внутрипроизводственные технико-экономические факторы:

a) улучшение использования природных ресурсов,

b) повышение технического уровня производства,

c) улучшение структуры производимой продукции,

d) изменение состава и качества природного сырья,

e) изменение размещения производства.

13. Расходы и прибыль сбытовых организаций включаются в:

a) оптовую цену предприятия,

b) оптовую цену промышленности.

14. Прибыль  выполняет следующие функции:    

a) является главным источником финансирования затрат на производственное и социальное развитие предприятия,

b) является одним из обобщающих оценочных показателей деятельности  предприятия (фирмы),

c) позволяет сравнить эффективность работы отдельных предприятий, различающихся своими размерами,

d) характеризует конечные финансовые результаты деятельности предприятия, размер его денежных накоплений.

15. Понятие балансовая прибыль предприятия включает:

a) выручку, полученную от реализации продукции,

b) денежное выражение стоимости товара,

c) разность между объемом реализованной продукции в стоимостном выражении и ее себестоимостью,

d) прибыль от реализации продукции, результат от прочей реализации, доходы от внереализационных опраций ( по ценным бумагам, долевому участию в других предприятиях), расходы и убытки от внереализационных операций,

e) выручку от реализации продукции за вычетом акцизов.

16. Какую функцию не выполняет цена :

a) служит одним из важнейших экономических показателей при соизмерении затрат в различных вариантах технических и организационных решений,

b) стимулирует экономический способ производства и наиболее рациональное поведение потребителей,

c) распределение доходов между субъектами рыночной экономики,

d) дает информацию, ориентирующую действия покупателей и продавцов.

17. Метод ценообразования - ориентация на цены лидера характерен для:

a) монополии,

b) монополистической конкуренции,

c) олигополии,

d) совершенной конкуренции.

18. В понятие рентабельность производства входят:    

a) получаемая предприятием прибыль,

b) относительная доходность или прибыльность, измеряемая в процентах к затратам средств или капитала,

c) отношение прибыли к средней стоимости основных фондов и оборотных средств,

d) балансовая прибыль на 1 руб. объема реализованной продукции,

e) отношение прибыли к цене изделия.

19. Центральным разделом плана развития предприятия являются:

a) план развития науки и техники,

b) производственная программа,

c) финансовы план,

d) план повышения экономической эффективности производства.

20. Для сдельной формы оплаты труда характерна оплата труда в соответствии с:

a) количеством изготовленной (обработанной) продукции,

b) количеством отработанного времени,

c) количеством оказанных услуг,

d)  с должностным окладом.

21. Тарифная система оплаты труда рабочих включает:

a) тарифные ставки, тарифные сетки,

b) тарифные ставки, тарифно-квалификационный справочник,

c) тарифные ставки, тарифные сетки, тарифно-квалификационный справочник, районный коэффициент,

d) тарифные ставки, должностные оклады, тарифные сетки,

e) должностные оклады, премиальные положения, тарифно-квалификационный справочник.

22. Можно ли назвать источником финансирования капитальных вложений:

a) прибыль (доход) предприятий,

b) кредиты банков,

c) амортизационные отчисления,

d) себестоимость продукции,

e) средства государственного (местного) бюджета.

23. Какие виды структуры  капитальных вложений названы верно:

a) технологическая,

b) воспроизводственная,

c) отраслевая,

d) территориальная;

e) все варианты верны.

24. Какие группы денежных отношений выделяются в составе финансов предприятия:

a) связанные с формированием и использованием на предприятии целевых фондов денежных средств;

b) возникающие между предприятиями;

c) складывающиеся со страховыми организациями;

d) образующиеся с банками;

e) возникающие с государством;

f) складывающиеся у предприятий с вышестоящими управленческими структурами;

g) все ответы верны.

25. Первоначальное формирование ресурсов происходит:

a) до учреждения предприятия;

b) за год до учреждения предприятия;

c) в момент учреждения предприятия;

d) после учреждения предприятия.

26. Система управления предприятием формируется под воздействием таких факторов, как:

a) характер объекта управления производственного процесса;

b) квалификация рабочих и их отношения к основным фондам;

c) улучшение использования ресурсов;

d) положение предприятия в общей системе производства корпорации;

e) все ответы верны.

27. Организационно-распорядительный метод основан на:


a) убеждении;

b) интересах людей;

c) принуждении;

d) воздействии на психологию людей.

Тест 3

1. Главное назначение экономики состоит в:

a) производстве материальных благ;

b) экономии ограниченных производственных ресурсов;

c) создании богатства, способного удовлетворять потребности людей;

d) изучении взаимодействия между людьми.

2. Амортизация основных фондов – это

a) износ основных фондов,

b) процесс перенесения стоимости основных фондов на себестоимость изготовляемой продукции,

c) восстановление основных фондов,

d) расходы по содержанию основных фондов.

3. Понятие «оборотные фонды предприятия» включают:

a) основные и вспомогательные материалы, полуфабрикаты собственного производства, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия,

b) часть средств производства, которые участвуют в производственном цикле один раз и полностью переносят свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции,

c) средства производства, многократно участвующие в процессе производства и переносящие свою стоимость на себестоимость выпускаемой продукции,

d) орудия труда многократно участвующие в производственном цикле и переносящие свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции не сразу, а по частям, по мере изнашивания, 

e) предметы труда, необходимые для изготовления продукции.

4. Размеры физического износа основных фондов не зависят от:

a) коэффициента сменности;

b) условий эксплуатации;

c) качества выпускаемой продукции;

d) квалификации рабочих и отношения их к основным фондам;

e) соблюдения планово-предупредительных ремонтов.

5. Интенсивное использование оборудования характеризуют:

a) коэффициент сменности,

b) фондоотдача,

c) фондовооруженность труда рабочего,

d) производительность данного вида оборудования,

e) коэффициент интенсивного использования оборудования.

6. Фондоемкость определяется как отношение:

a) прибыли к размеру производственных фондов;

b) объема производства к численности работающих

c) среднегодовой стоимости основных фондов к объему производства;

d) объема производства к среднегодовой стоимости основных фондов;

e) среднегодовой стоимости основных фондов к численности работающих.

7. Восстановительная стоимость основных фондов это:

a) затраты, которые необходимы для воспроизводства основных фондов в современных условиях;

b) затраты, которые необходимы для восстановления работоспособности основных фондов;

c) первоначальная стоимость за вычетом износа;

d) затраты на капитальный ремонт основных фондов.

8. К фондам обращения относятся:

a) материальные ресурсы предприятия, отрасли,

b) готовые изделия на складе предприятия, продукция отгруженная, находящаяся в пути, денежные средства и средства в незаконченных расчетах (денежные средства в кассе, на расчетном счете, аккредитивах, все виды задолженности),

c) готовые изделия, отгруженные потребителям, денежные средства в акциях, на расчетном счете, кассе,

d) транспортные средства предприятия, производственные здания, сооружения,

e) прибыль.

9. Ускорение оборачиваемости оборотных средств

a) обеспечивает относительное высвобождение оборотных средств;

b) обеспечивает повышение производительности труда;

c) оказывает влияние на повышение уровня рентабельности;

d) снижает потребность в рабочей силе;

e) оказывает влияние на уровень фондоотдачи.

10. Назначение классификации по калькуляционным статьям расходов :

a) определение цены на заготовку деталей, узлов,

b) исчисление прямых и косвенных расходов,

c) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции,

d) служит основой для составления сметы затрат на производство.

11. Цеховая себестоимость продукции включает в себя затраты :

a) цеха на выполнение технологических операций,

b) предприятия на производство данного вида продукции,

c) цеха на управление производством,

d) цеха на выполнение технологических операций и управление цехом.

12. К переменным расходам относятся :

a) материальные затраты,

b) расходы по реализации продукции,

c) амортизационные отчисления,

d) заработная плата производственного персонала,

e) административные и управленческие расходы.

13. Под понятием прибыль от реализации продукции подразумевается :

a) выручка, полученная от реализации продукции,

b) денежное выражение стоимости товара,

c) разность между объемом реализованной продукции в стоимостном выражении (без НДС и акциза) и ее себестоимостью,

d) чистый доход предприятия,

e) затраты на производство реализованной продукции.

14. Создается на случай прекращения деятельности и покрытия кредиторской задолженности :

a) фонд потребления,

b) фонд накопления,

c)  обязательный фонд,

d)  резервный фонд.

15. Цены, ориентированные на достаточно устойчивые вкусы потребителей и устанавливаются по общему согласию производств:

a) свободные,

b) единые,

c) стандартные,

d) фиксированные,

16. На снижение себестоимости отрицательно влияет:

a) снижение накладных расходов,

b) снижение производительности труда,

c) увеличение численности производственных рабочих,

d) снижение затрат на заработную плату.

17. В общем виде рентабельность определяется:

a) отношением единовременных и текущих затрат, благодаря которым получена прибыль, к прибыли,

b) отношение прибыли к количеству реализованной продукции, благодаря которой получена прибыль,

c) отношением прибыли к единовременным и текущим затратам, благодаря которым получена прибыль.

18.К накладным издержкам относятся:

a) расходы на заработную плату рабочим,

b) отчисления в пенсионный фонд ,

c) расходы на сырье и материалы,

d)  расходы на заработную плату управленческому персоналу предприятия.

19. Фонд накопления создается как:

a) источник средств предприятия для приобретения ОФ, реализации мероприятий по социальному развитию, создания нового имущества,

b) источник средств предприятия для приобретения ОФ, формирования оборотных средств, создания нового имущества,

c) источник для реализации мероприятий по социальному развитию и материальному поощрению коллектива предприятия.

20. По отношению покупателя к ценам, цены бывают следующих видов :

a) оптовая цена предприятия,

b) договорные цены,

c) цены на массовые закупки,

d) розничные цены.

21. Под производственной мощностью предприятия понимают:

a) объем перерабатываемого сырья в плановом ассортименте, рассчитанной с учетом полного использования производственного оборудования и площадей;

b) максимально возможный годовой выпуск продукции в плановом ассортименте, рассчитанный с учетом полного использования производственного оборудования и площадей;

c) реальные возможности предприятия;

d) совокупность мощности ведущих производственных цехов, агрегатов или участков;

e) все ответы верны.

22. Для повременной формы оплаты труда характерна оплата в соответствии с:

a) количеством изготовленной (обработанной) продукции,

b) количеством отработанного времени,

c) количеством оказанных услуг.

23. Количество продукции, произведенной одним работающим за определенный промежуток времени это:

a) трудоемкость;

b) выработка;

c) производительность труда;

d) фондовооруженность труда.

24. . В понятие «капитальное строительство» не входят:

a) строительно-монтажные работы при возведении зданий, сооружений,

b) приобретение оборудования, транспортных средств, производственного и хозяйственного инвентаря,

c) совокупность работ, связанных с созданием основных фондов,

d) приобретение сырья, основных и вспомогательных материалов,

e) работы, связанные с изобретательством и рационализаторством.

25. Материальным носителем финансовых отношений являются :

a) готовая продукция на складе;

b) сырье и основные материалы;

c) денежные средства и средства в расчетах;

d) финансовые ресурсы.

26. Два основных механизма функционирования предприятия :

a) технологический и управляющий;

b) информационный и управляющий;

c) экономический и социальный;

d) оперативный и плановый;

e) технологический и организационный

27. Организация управления начинается с:

a) постановки задачи;

b) определения цели;

c) выявления и систематизации путей достижения целей;

d) принятия решений и их реализации.

6 Кодификатор вариантов заданий для заочной формы обучения

Задания по кодификатору выдаются студентам-заочникам, студентам по переводу из других ВУЗов для досдачи курса, а при необходимости студентам очникам.


Кодификатор (см. табл.) включает одну контрольную работу, которая состоит из двух теоретических вопросов, одного теста и двух задач.

Задание выбирается по ячейке на пересечении вертикального и горизонтального столбцов по предпоследней и последней цифре шифра зачетной книжки.


Например, 1103011. 
Ячейка в таблице выделена. 


Цифры 8.1 и 12.3 – теоретические вопросы из раздела 3 Структура лекционного курса


8.1 (Тема 8 вопрос 1) – Сущность и функции финансов.


12. 3 (Тема 12 вопрос 3) – Капитальное строительство.


Цифра 3 – номер теста из раздела 4 Контрольные тесты.


Цифры 21,66 – номера задач из раздела 5 Практические индивидуальные задания

	Таблица 2 – Кодификатор вариантов заданий для заочной формы обучения

	Предпосл.

цифра шифра
	Последняя цифра шифра

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	3.2      22

1

11.2     75
	5.2     56

2

7.1     79
	7.5       5

3

11.4    73
	6.4      1

1

10.1  47
	7.3    11

2

11.3  20
	2.2   53

3

10.7  68
	5.2   37

1

12.2  62
	4.2   29

2

10.3  63
	1.1   30

3

7.4   55
	7.3    3

1

10.1  39

	1
	6.2       9

2

10.4    65
	8.1     21

3

12.3   66
	7.1      12

1

9.3      46
	1.2    58

2

5.1   76
	6.3     4

3

10.3  77
	4.1    25

1

7.7   57
	6.1   43

2

12.4  68
	5.1   47

3

7.2   75
	5.2    52

1

10.1  70
	2.4    24

2

10.7  37

	2
	4.3     24

3

12.1    77
	2.4     51

1

10.5   70
	6.3     19

2

7.7    78
	5.4    31

3

8.1   79
	12.5  33

1

10.5  61
	5.1   16

2

10.6  42
	7.4    23

3

4.3    58
	6.2   25

1

11.2  64
	5.5   21

2

9.3   78
	4.1   28

3

7.3   69

	3
	7.2     10

1

8.2     38
	10.2   14

2

7.6   44
	2.3     23

3

12.5   59
	6.4     2

1

10.6  39
	4.3    29

2

10.5  78
	6.1   27

3

10.4  41
	4.1   21

1

11.3  48
	5.6   12

2

11.1  58
	5.4    35

3

12.2  55
	7.7     5

1

10.4  42

	4
	1.1     20

2

9.2     66
	6.2    15

3

7.2    81
	8.2     15

1

4.2     43
	5.6     8

2

10.3  65
	5.3    9

3

12.1  36
	2.2   18

1

8.1   25
	5.3   45

2

7.6   73
	3.2   49

3

7.5   66
	5.5   54

1

7.2   80
	1.2   14

2

12.2  40

	5
	5.5     34

3

10.2   60
	6.4     7

1

9.1   74
	6.1    2 4

2

11.1   61
	5.5     3

3

9.2   26
	1.1     4

1

12.5  38
	4.2     7

2

12.1  42
	2.1   45

3

8.2   74
	5.4     6

1

9.1   60
	1.1    18

2

10.5  40
	6.1    20

3

9.2    39

	6
	7.4      6

1

12.2   72
	5.4    12

2

11.3  32
	3.1     50

3

10.4   71
	6.4    10

1

11.4  25
	2.3     6

2

11.1  39
	6.1    36

3

9.2    54
	3.1    46

1

10.7  67
	5.3    53

2

10.2  79
	2.4    27

3
12.5  64
	5.3    26

1

12.4  57

	7
	6.2       3

2

10.3    49
	2.3    40

3

8.1   81
	5.4     14

1

9.3     80
	6.3    12

2

10.2  48
	7.2    13

3

12.1  69
	4.3   16

1

8.2   50
	5.2     1

2

7.3   39
	4.1     9

3

6.3    19
	3.1    21

1

7.5   56
	4.2    27

2

10.7  43

	8
	3.2     13

3

11.4   45
	5.1    30

1

11.3  80
	6.2     59

2

7.6     22
	3.1    31

3

9.1    57
	7.4     5

1

9.2    35
	7.1    51

2

10.1  66
	5.3   34

3

10.6  62
	7.6    37

1

12.3  71
	6.3    16

2

9.3    76
	5.1    48

3

7.1    76

	9
	2.1      11

1

11.1    67
	2.2      9

2

12.4   30
	2.4      23

3

10.3    53
	7.6    32

1

11.4  78
	2.4    52

2

12.3  69
	3.2    28

3

7.5    72
	4.1    17

1

7.7    41
	5.6    44

2

7.5    70
	4.3    1

3

11.3  56
	2.1     2

1

10.4  63

	Таблица 3 – Кодификатор вариантов заданий для очной и очно- заочной форм обучения

	Предпосл.

цифра шифра
	Последняя цифра шифра

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	3.3      22

1

11.2     75
	5.2     56

2

7.1     79
	7.5       5

3

11.4    73
	6.4      1

1

10.1  47
	7.3    11

2

11.3  20
	2.2   53

3

10.7  68
	5.2   37

1

12.2  62
	4.2   29

2

10.3  63
	1.1   30

3

7.4   55
	7.3    3

1

10.1  39

	1
	6.2       9

2

10.4    65
	8.1     21

3

12.3   66
	7.1      12

1

9.3      46
	1.2    58

2

5.1   76
	6.3     4

3

10.3  77
	4.1    25

1

7.7   57
	6.1   43

2

12.4  68
	5.1   47

3

7.2   75
	5.2    52

1

10.1  70
	2.4    24

2

10.7  37

	2
	4.3     24

3

12.1    77
	2.4     51

1

10.5   70
	6.3     19

2

7.7    78
	5.4    31

3

8.1   79
	12.5  33

1

10.5  61
	5.1   16

2

10.6  42
	7.4    23

3

4.3    58
	6.2   25

1

11.2  64
	5.5   21

2

9.3   78
	4.1   28

3

7.3   69

	3
	7.2     10

1

8.2     38
	10.2   14

2

7.6   44
	2.3     23

3

12.5   59
	6.4     2

1

10.6  39
	4.3    29

2

10.5  78
	6.1   27

3

10.4  41
	4.1   21

1

11.3  48
	5.6   12

2

11.1  58
	5.4    35

3

12.2  55
	7.7     5

1

10.4  42

	4
	1.1     20

2

9.2     66
	6.2    15

3

7.2    81
	8.2     15

1

4.2     43
	5.6     8

2

10.3  65
	5.3    9

3

12.1  36
	2.2   18

1

8.1   25
	5.3   45

2

7.6   73
	3.2   49

3

7.5   66
	5.5   54

1

7.2   80
	1.2   14

2

12.2  40

	5
	5.5     34

3

10.2   60
	6.4     7

1

9.1   74
	6.1    2 4

2

11.1   61
	5.5     3

3

9.2   26
	1.1     4

1

12.5  38
	4.2     7

2

12.1  42
	2.1   45

3

8.2   74
	5.4     6

1

9.1   60
	1.1    18

2

10.5  40
	6.1    20

3

9.2    39

	6
	7.4      6

1

12.2   72
	5.4    12

2

11.3  32
	3.1     50

3

10.4   71
	6.4    10

1

11.4  25
	2.3     6

2

11.1  39
	6.1    36

3

9.2    54
	3.1    46

1

10.7  67
	5.3    53

2

10.2  79
	2.4    27

3
12.5  64
	5.3    26

1

12.4  57

	7
	6.2       3

2

10.3    49
	2.3    40

3

8.1   81
	5.4     14

1

9.3     80
	6.3    12

2

10.2  48
	7.2    13

3

12.1  69
	4.3   16

1

8.2   50
	5.2     1

2

7.3   39
	4.1     9

3

6.3    19
	3.1    21

1

7.5   56
	4.2    27

2

10.7  43

	8
	3.2     13

3

11.4   45
	5.1    30

1

11.3  80
	6.2     59

2

7.6     22
	3.1    31

3

9.1    57
	7.4     5

1

9.2    35
	7.1    51

2

10.1  66
	5.3   34

3

10.6  62
	7.6    37

1

12.3  71
	6.3    16

2

9.3    76
	5.1    48

3

7.1    76

	9
	2.1      11

1

11.1    67
	2.2      9

2

12.4   30
	2.4      23

3

10.3    53
	7.6    32

1

11.4  78
	2.4    52

2

12.3  69
	3.2    28

3

7.5    72
	4.1    17

1

7.7    41
	5.6    44

2

7.5    70
	4.3    1

3

11.3  56
	2.1     2

1

10.4  63
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